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Prin muncă
De țară, de

ne rostim marea iubire
partid și de popor

Și le-nălțăm 
Neînfricat și

urmînd cu-ntreaga fire 
brav conducător

in mai, cînd natura recapătă plenitudinea forțelor 
sale, cînd își reface capacitatea de-a se recrea, cînd 
pămintul, aerul și apa conlucrează în armonie la co
loana infinită a vieții, omul a cîșticjat prin luptă și 
jertfă dreptul de-a sărbători munca.

De ce‘ nevoia unei sărbători a muncii ?
Poate pentru că munca este izvorul ce stă la baza 

tuturor creațiilor : a pîiniî, a ctitoriilor fără de egal, 
a poeziei și chiar a celei mai minunate, mai de ne
pătruns creații din cite sînt — omul.

Omul, însă, a luptat să impună o sărbătoare a mun
cii mai ales pentru a-i conferi muncii atributele de 
-care intr-un timp a fost frustrată : respectul,* prețuirea, 
dreapta răsplată,«rangul social.

De o sută de ani, iată, oamenii muncii de pretutin
deni sărbătoresc munca, înts-o numită zi A MUNCII.

De o sută de ani, acest simbol al eroismului munci
toresc i-a separat, dîndu-le conștiința de sine, pe cei 
harnici și drepți de cei trindavi șî exploatatori. Munca 
a devenit pentru cei dinții emblemă, titlul de noblețe 
al existenței lor, criteriu de prețuire a omului, a de
terminat la opțiune politică. Izvor de bunuri și bogății, 
munca a impus interese economice, a devenit blazo
nul cel mai de preț al celor ce muncesc și a scos din 
anonimatul istoriei, conferindu-i o puternică, înaltă con
știință politică, o mare forță : clasa muncitoare.

Pentru noi, românii, acest 1 Mai 1989 are o semni-

ficație cu totul aparte : evocăm împlinirea a cinci dece
nii de la marea demonstrație patriotică, antifascistă șî 
antirăzboinică de la 1 Mai 1939, cînd, ca un simbol al 
hotărîrii de luptă împotriva fascismului și a războiului, 
zeci de mii de muncitori,“‘funcționari, intelectuali, femei 
și tineri au pornit să demonstreze pe străzile Bucu- 

• reștiului. O contribuție determinantă în organizarea și 
desfășurarea acestei mari demonstrații au avut-o tova
rășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu. 
înalta capacitate organizatorică, discernămîntul po
litic, intransigența revoluționară care defineau marea 
personalitate a tovarășului Nicolae Ceaușescu au im- 
primat acestei demonstrații un puternic caracter revo
luționar, antifascist și patriotic. în același timp, o con
tribuție remarcabilă la mobilizarea tineretului la luptă 
a avut-o tovarășa Elena Ceaușescu. Printre lozincile 
scandate de demonstranți atunci au fost și acestea : 
„Trăiască independența națională a țării I" și „Pace 
— piine — pămint — libertate I’1 Dar, și pacea și pli
nea aveau să fie cîștigate de către cei ce se aflau 
atunci pe întîile baricade, abia mai tîrziu, prin mari 
lupte de clasă, prin jertfe. Iar adevărata independen
ță, iată, abia astăzi o fundamentăm, cînd, avîndu-l în 
frunte, printr-o frumoasă lucrare a istoriei, pe tînărul 
revoluționar de atunci, Nicolae Ceaușescu, am deve
nit, numai prin munca noastră, prin sacrificiul nostru 
asumat, liberi, nedatornici la nimeni, cu adevărat inde

pendenți. Această izbîndă, obținută de poporul român 
prin muncă eroică, repurtată doar cu o lună mai îna
inte de Ziua Muncii, vine sâ sporească semnificațiile 
acestei sărbători, să amplifice bucuriile momentului. 
Ea, această victorie a economiei românești, a clasei 
noastre muncitoare, a poporului harnic și înțelept echi
valează, am îndrăzni să spunem, cu cîștigarea unui 
război de apărare, a unui război drept. Mai ales acum, 
cînd omenirea, popoarele de pretutindeni sînt confrun- 
țate cu atîtea crize economice și politice. Răsplată mai 
frumoasă pentru cei ce demonstrau, luptau, se jert
feau în luptele de clasă de acum cincizeci de ani și 
după aceea, nici că se putea.

Drumul istoriei clasei noastre muncitoare a fost o 
devenire continuă, un drum al jertfelor, dar și al iz- 
binzilor de azi. în lichidarea datoriei externe se adaugă 
încă o dovadă a forței economiei românești : anularea 
datoriei către stat de 117 miliarde lei a unor unități 
agricole cooperatiste. Este o măreață acțiune politică 
și economică, un uriaș sprijin acordat țărănimii coope
ratiste, agriculturii românești.

La temelia tuturor acestor izbinzi se află munca 
eroică a întregului popor, care, așa cum sublinia to
varășul Nicolae Ceaușescu la recenta Plenară a Co-
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Istoria noastră, viața noastră

1 Mai
1939

Cinci decenii de ia marea demonstrație

O zi simbol pentru
Aprobînd planul de măsuri privind 

sărbătorirea ziîei de 1 Mai, aniversarea 
a 109 de ani de la declararea - zilei de 
1 Mai ca zi a solidarității internațio
nale a celor ce muncesc și 59 de ani de 
la marea demonstrație patriotică, anti
fascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 
1939, Comitetul Politic Executiv al C.C. 
ai P.C.R. oferă o expresie elocventă a 
înaltei cinstiri pe care partidul o 
acordă glorioasei și eroicei istorii a 
clasei muncitoare, abnegației și devota
mentului dovedite în îndelungata luptă, 
pentru edificarea unei socirfăți noi, 
mai bune și mai drepte, pe pămîntul 
României. Ca în fiecare an de la Con
gresul al IX-lea încoace, ziua de 1 Mai, 
întâmpinată într-o atmosferă de puter
nică angajare patriotică, revoluționară, 
de elan și responsabilitate în muncă, 
comuniștii, toți oamenii muncii, hotărîți 
să transpună în viață ideile, tezele și 
orientările secretarului genera! al parti
dului aduc, Implicit, un înalt omagiu 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, înflăcărat 
revoluționar patriot care, de aproape 
șase decenii, și-a împletit viața și 
munca cu lupta partidului, dedieîndu-și 
întreaga energie și putere idealu
rilor supreme ale poporului, trium
fului cauzei socialismului și comunis
mului. Această zi constituie de asemeni 
un vibrant omagiu adus tovarășei Eiena 
Ceaușescu, militant de frunte al parti
dului și statului, pentru îndelungata sa 
a^'ivitate revoluționară pentru binele 
poporului și progresul patriei socialiste.

în țara noâstră, tradiția ■ 
sărbătoririi zilei de 1 Mai, ca 
zi de bilanț și luptă revoluțio
nară, pune în evidență preg
nant rădăcinile adinei ale 
luptei clasei muncitoare în 
realitatea românească, unita
tea indestructibilă, consec
vența cu care a militat pen
tru idealurile socialismului, 
hotărîrea cu care a participat 
la marile transformări revolu
ționare ale societății. Ea de
monstrează implicarea profun
dă a clasei muncitoare în via
ța societății românești, anga
jarea plenară prin dinamiza
rea tuturor energiilor și atra
gerea altor categorii și pături 
sociale, a tuturor proletarilor, 
fie comuniști, socialiști, social- 
democrați și fără partid în 
lupta pentru împlinirea idea
lurilor vitale ale poporului 
român.

începînd cu prima sărbăto
rire, 1 Mai a devenit un prilej 
de analiză a etapei respecti- 
ve, de trecere în revistă a for
țelor proprii ale clasei munci
toare, adesea de» confruntare 
cu represiunea, mărindu-și 
necontenit manifestările și 
semnificațiile. Daeă într-o pri
mă fază această luptă se du
cea pentru afirmarea noului 
partid al clasei muncitoare, în 
sprijinul unor revendicări so- 
cial-economice specifice, cu 
timpul, s-au abordat proble
me de perspectivă, radicale, 
atingînd toate laturile și as
pectele societății românești.

Astfel, 1 Mai 1907 a stat sub 
semnul marilor răscoale ță
rănești, muncitorimea dove- 
dindu-se o aliată sinceră si ac
tivă a țăranilor, sprijinindu-i 
și solidarizîndu-se cu ei, su
portând rigorile regimului re
presiv. La 1 Mai 1916, cu 

•o clarviziune deloc surprin
zătoare, clasa . muncitoare 
din România s--a ridicat 
hotărît împotriva războiului ■ 
imperialist, pentru păstrarea 
ființei naționale și la statului 
român. O și mai mare amploa
re au avut manifestațiile de 
1 Mai după primul război 
mondial în condițiile făuririi 
statului național unitar, a 
strîngerii rîndurilor clasei 

muncitoare din toate provin
ciile românești. Reîntregirea 
forțelor proletariatului român 
a determinat o creștere fără 
precedent a avîntului său re
voluționar, acesta manifest 
tîndu-se deschis pentru „dez
robirea prin socialism “.

O nouă -treaptă, comparativ 
superioară, a dobîndit activi
tatea mișcării muncitorești o- 
dată cu făurirea, în mai 1921, 
a Partidului Comunist Român. 
Prin programul său ideologic, 
consecvent revoluționar, prin 
suplețea strategiei și tacticii 
adoptate, prin aprecierea luci
dă și capacitatea organizato
rică, P.C.R. s-a dovedit supre
ma forță a regenerării revo
luționare, stegarul temerar și 
influent al luptei clasei mun
citoare, al tuturor forțelor de
mocratice pentru dreptate so- 
ciarâși libertate națională.

Deși nevoit, la scurt timp 
după constituire, să intre în 
ilegalitate, P.C.R. și-a menți
nut aceeași activitate dinami
că și influență decisivă acțio- 

nînd neabătut pentru binele 
țării. Partidul Comunist Ro
mân a acordat importanța cu
venită zilei-simbol de 1 Mai, 
urmărind consecvent pregăti
rea și desfășurarea ei, acțib- 
nînd permanent pentru unita
tea clasei muncitoare. Eroicele 
bătălii de clasă ale proletaria
tului român din perioada 1929 
—1933, pentru drepturi econo
mice, sociale și politice, pen
tru independența ,și suverani
tatea națională, în fruntea că
rora s-au aflat comuniștii, au 
avut o puternică rezonanță in
ternațională, fiind printre cele 
mai ample mișcări muncito
rești în preajma instaurării 
fascismului în Germania.

P.C.R. a întrezărit de timpu
riu țelurile periculoase și me
todele violente ale fascismului 
european și a ridicat masele la 
rezistență împotriva hitleris- 
mului, revanșismului, revizio
nismului. încă din 1933 el a 
luat inițiativa constituirii 
Frontului Național Antifascist 
— organizație deschisă tuturOr 

patrioților români, indiferent 
de coloratura politică — în 
conducerea căruia s-a. afirmat 
de la început militantul comu
nist Nicolae Ceaușescu. Deși 
foarte tînăr, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu s-a' afirmat cu de
osebită forță prin, vocația sa 
de conducător, prin partici- 
parea activă la demonstrații, 
întruniri, alte acțiuni munci
torești șl revendicative, cuce- 
rîndu-și un înalt prestigiu în 
rîndul comuniștilor, al clasei 
muncitoare, dar atrăgînd im
plicit atenția organelor re
presive. Arestarea în 1936 și 
răsunătorul proces de la Bra
șov, modul curajos în care 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a demascat intențiile și lași
tatea guvernanților au căpă
tat o și mai mare semnificație 
în conjunctura respectivă, 
atitudinea sa fermă, eroică, 
devenind un exemplu înălță
tor. P.C.R. și-a continuat con
secvent activitatea în anii ur
mători prin diferite acorduri și 
alianțe, printr-o linie politică 
suplă și cuprinzătoare în atra

gerea celorlalte partide de 
stingă, a sindicatelor, organi
zațiilor locale ale partidelor 
burgheze, a diferitelor catego
rii sociale și elemente înain
tate alcătuind un front unitar, 
amplu, pentru salvarea inte
reselor supreme ale patriei.

Momentul de vîrf al acestei 
strategii avea să-1 constituie 
tocmai simbolica zi de 1 Mai 
a anului 1939, rămasă în isto
rie ca o glorioasă pagină de 
luptă a clasei muncitoare. 
Prin amploarea pe care a 
luat-o — așa cum arăta tova
rășul Nicolae Ceaușescu —

„1 Mai 1939 s-a transformat 
într-o puternică manifestare 
împotriva fascismului și răz
boiului, numărindu-se printre 
puținele manifestări din Eu
ropa care au avut loc în con
dițiile cînd fascismul era in 
ofensivă după Miinchen. Po
porul român, sub conducerea 
comuniștilor, în alianță cu so
cialiști, cu alte forțe demo
cratice, și-a exprimat voința 
de a face totul pentru a îm
piedica ascensiunea fascismu
lui, instaurarea dictaturii fas
ciste în România. A fost o do
vadă a maturității clasei mun
citoare, a posibilităților de 
care dispunea atunci poporul 
nostru, forțele sale revoluțio
nare și progresiste de a orga
niza cu succes lupta împotriva, 
războiului și fascismului".

Desfășurată în conjunctura 
dramatică de atunci, demon
strația de la 1 Mai 1939 a fost 
temeinic pregătită șf organi
zată de către partid.

în condițiile măsurilor de 
consolidare a dictaturii regale,, 
a desființării sindicatelor și a 
constituirii breslelor, P.C.R. a 
luat inițiativa întăririi acestora.. 
și a deturnării lor pe o cale 
revoluționară. Se menținea 
astfel unitatea clasei munci
toare — în vederea inițierii 
unui larg front antifascist —, 
ba chiar exista un cadru or-

Pe copertă: reproducere 
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patriotică, antifascistă și antirăzboinică

eroismul muncitorimii

ganizatoric, legal de mani
festare a ei. Un rol însemnat 
aveau să capete cercurile cul
turale de pe lîngă breslele 
muncitorești, unde influența 
comuniștilor a devenit pre
cumpănitoare.

în organizare» și desfășu
rarea marii demonstrații de 
la 1 Mai 1939 o con
tribuție determinantă a avut 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
cunoscîndu-i-se marea putere 
de muncă, abnegația, spiritul 
revoluționar și capacitatea or
ganizatorică, marea autoritate 
și forță de convingere de care 
se bucura încă de atunci în 
rîndul muncitorilor. Bazîn- 
du-se pe experiența sa, parti
dul i-a încredințat sarcini 
strategice și tactice de cea mai 
mare însemnătate. Eliberat 
din închisoare, la sfîrșitul 
anului 1938, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu dusese o 
.ctivitate neobosită, acționînd 

cu o energie exemplară 
pentru mobilizarea maselor, 
pentru unitatea clasei munci
toare, explicînd și atrăgînd pe 
muncitori în lupta împotriva 
fascismului, a războiului, pen
tru integritatea și suveranita
tea țării, contribuind decisiv 
— așa cum aveau să dove
dească faptele — la reușita 
acțiunii.

în însorita dimineață a zilei 
de 1 Mai 1939, conform pro
gramului stabilit și aprobat de 
autorități, urmau a avea loc 
trei întîlniri în săli' diferite, 
apoi o coloană formată în 
Piața Romană avea să defi
leze pînă la Mormîntul Eroului 
Necunoscut. Mai erau prevă
zute o serbare cîmpenească pe 
Stadionul Filaret, precum și 
alte spectacole și festivități, 
în intenția guvernanților toate 
manifestările trebuiau să do
vedească „unitatea de interese" 
dintre regim și popor. Surpri
zele însă s-au ținut lanț.

în sala „Aro“, unde era 
programat primul Congres al 
breslelor, după discursul pri
mului ministru, vorbitorii, co
muniști sau simpatizanți, au 
abordat un larg spectru de 
probleme neincluse în pro
gram, resimțindu-se poziția și 
influența P.C.R. La sala „To- 
mis “, arhiplină, înaintea 
deschiderii cuvîntărilor, s-au 
ridicat o mulțime de pancarte 
cu revendicări economice, po
litice și antifasciste. în jurul 
orei 12 s-au strîns în Piața 
Romană mai multe mii de per
soane. numărul demonstranți
lor crescînd treptat, ajungînd

1 Mai
Privirea le este senină 
drumul drept 
prin ochiul istoriei 
in miez de comori 
ei râmîn ceea ce sint : 
muncitori 
biruitori

se-ndreaptă încrezători 
spre țărmul zilei

au trecut prin gloanțe 
au suferit
— teroare și îngheț — 
nimic nu i-a înfrînt 
au rămas ceea ce sînt : 
neînvinși —
e ziua lor pe întregul pâmînt

GHEORGHE DARAGIU S

pînă la 20 000 de oameni, 
Trecînd prin fața Pala
tului regal, demonșjranții au 
strigat lozinci ca „Vrem 
România liberă șl indepen
dentă !“. „Jos hitlerismul!“, 
ce exprimau opinia clasei 
muncitoare și a majorității 
poporului. La încercările de 
diversiune ale unor legio
nari, muncitorii, umăr la 
umăr, au înaintat scandînd : 
„Jos Garda de fier !“, „<Tos 
agenții trădători de țară !“, 
„Jos fascismul !“. în fața Pre
fecturii poliției, demonstranții 
au cerut eliberarea deținuților 
politici comuniști și antifasci
ști, într-o solidaritate convin
gătoare, încît un raport al Si
guranței consemna: „Calea 
Victoriei avea aspectul unul 
cîmp de manifestație revolu
ti onară".

Serbarea de la Stadionul 
Filaret s-a transformat într-o 
tribună de dezbateri cu carac
ter revoluționar, patriotic și 
antifascist. Ea a beneficiat și 
de participarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu care a luat 

de mai multe ori cuvîntul, 
O telegramă a poliției nota 
lapidar și cu îngrijorare 
această acțiune plină de sem
nificații : „Nicolae Ceaușescu, 
fost condamnat la trei ani în
chisoare pentru activitate co
munistă, pedeapsă executată 
la Doftana, a strigat în timpul 
serbării lozinca comunistă: 
„Trăiască frontul Popular". 
Aflînd de planul de a riposta 
în cazul intervenției poliției, 
autoritățile au rămas în expec
tativă. Aceeași turnură au 
luat-o și alte serbări din pă- 
durile limitrofe Capitalei, 
unde agenții Siguranței obser
vaseră „echipe de agitatori", 
„grupuri compacte și cunoscuți 
comuniști". Aproape toate ra
poartele oficiale, presa și con
temporanii remarcau prezența 
și activitatea militantului co
munist Nicolae Ceaușescu care 
„merett printre primii", „aflîn- 
du-se în punctele fierbinți", 
militînd „în dorința de un trai 
mai bun, de lumină, de cui- 

tură, de progres, de pace* 
cotribuise în mod decisiv la 
reușita acțiunii. De asemeni, o 
intensă activitate politico-or- 
ganizatorică a desfășurat 
tovarășa Etena Ceaușescu.

Marea demonstrație de la 
1 Mai 1939, cea mai amplă 
din Europa, a reprezentat un 
moment cu adînci semnifica
ții, lăsînd o puternică impre
sie opiniei publice interne și 
internaționale. Ea a arătat 
forța clasei muncitoare, pa
triotismul fierbinte, înalta 
responsabilitate pentru desti
nul țării, capacitatea organi
zatorică de a mobiliza forțele 
progresiste, elanul revoluțio
nar și combativitatea. Și mai 
mult a ieșit în evidență, exem
plara dăruire, devotamentul 
fierbinte precum și calitățile 
politice și organizatorice ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
însuflețitorul și organizatorul, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, al acestei mărețe 
acțiuni.

Amploarea evenimentelor 

de la 1 Maî 1939 a avut un 
larg ecou și peste hotare. Zia
rul britanic „Daily Herald" și 
ziarul sovietic „Izvestia" au 
publicat ample telegrame de 
presă reluate și de alte publi
cații. Ministrul de externe 
italian a înaintat un protest 
guvernului român, iar peste 
cîteva zile, Conferința inter
națională pentru pace și de
mocrație de la Paris, analizînd 
situația României constata că 
manifestările de la 1 Mai sînt 
„expresia spontană a voinței 
maselor" și demonstrează clar 
că „poporul român se raliază 
la mișcarea antifascistă și că 
voința sa este de a lupta în 
mod real împotriva agresoru
lui și fascismului",

Singura cale de combatere a 
fascismului șî revizionismu
lui — pe care a reușit să-1 
stăvilească o vreme — rămî- 
nea lupta hotărîtă și tenace a 
întregului popor, Din această 
lecție a istoriei partidul co
munist și-a înțeles pe deplin 

destinul. Rezistența națională 
și unitatea de acțiune a' între
gului popor trebuiau realizate 
într-un consens național cu
prinzător. Realizînd Frontul 
Unic în alianță cu Partidul 
Social-Democrat, apoi Blocul 
Național Democratic, împre
ună cu partidele burgheze, se 
crea cadrul adevăratei unități 
naționale antifasciste prin 
unirea forței clasei munci
toare, țărănimii, a intelectua
lității, a cercurilor palatului, 
ofițerilor și reprezentanților 
partidelor burgheze într-un 
front consensual pentru sal
varea țării. Această forță na
țională avea să înfăptuiască 
revoluția de eliberare națio
nală și socială, antifascistă și 
antiimperialistă, România în- 
dreptîndu-se pe calea demo
crației și a edificării socia
lismului.

Și în perioada trecerii la 
edificarea societății socialiste, 
mai ales după Congresul al 
IX-lea al partidului, 1 Mai a 
rămas una din sărbătorile de 
suflet ale poporului român, 
într-o strînsă unitate în jurul 
partidului, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, încrezători în cu
tezanța gîndirii și faptei sale, 
mîndri de realizările lor, op
timiști în viitorul luminos al 
patriei, oamenii muncii sărbă
toresc azi 100 de ani de la 
declararea zilei de 1 Mai ca zi 
a solidarității internaționale a 
celor ce muncesc și 50 de ani 
de la marea demonstrație pa
triotică, antifascistă și anti
războinică de la 1 Mai 1939, în
tr-o atmosferă de viguroasă 
efervescență, de angajare pa
triotică și revoluționară

Ziua muncii reprezintă pen
tru toți cei ce participă la ri
dicarea patriei pe noi culmi 
de progres și civilizație o zi 
de rodnic bilanț și temeinică 
analiză a rezultatelor, de con
sacrare a energiei și puterii 
lor înfăptuirii marilor obiec
tive ale actualului plan cinci
nal. Problemele care se pun 
în epoca de pace și construc
ție sînt, desigur, altele, dar la 
fel de importante. Ele constau 
în reducerea consumurilor, în 
ridicarea calității produselor 
și a productivității muncii, în 
introducerea celor mai noi 
cuceriri ale științei șl tehni
cii, în obținerea celei mai mari 
producții agricole din istoria 
țării, în progrese necontenite 
în știință, învățămînt, cultură, 
în formarea unei noi conști
ințe. Deși pașnică și construc
tivă, lupta de zi cu zi a ră
mas la fel de intensă.

îi revine clasei muncitoare 
misiunea de a menține cotele 
înalte ale spiritului revoluțio
nar și a aplica cu exigență 
documentele partidului cu
prinse în opera de mare va
loare teoretică și practică a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
Clasa muncitoare a devenit 
azi principala forță a societă
ții românești, avînd o struc
tură, o pregătire politică și 
profesională superioare, con
tribuind fundamental la pro
gresul economico-social al ță
rii. Conștientă de tradiții!© 
sale ea își împlinește cu răs
pundere rolul conducător ta 
societate, participînd activ ia 
elaborarea și înfăptuirea p&® 
liticii partidului, a programe
lor șl planurilor de dezvoltare 
economico-socială, acționînd 
cu dăruire pentru edificarea 
socialismului și comunismului 
pe pămîntiil României.

IULIAN COSTANDACHE ■
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Viața României

1 Mai Ample și vibrante demonstrații populare,

1989 ROMÂNIA, PATRIE LIBERĂ,

’-c?:

3 ș

■4^

hune sublinia înșuflețm-cetățenilor patriei.
Nicolae Ceaușescu
dioasa adunare populară din

prezinteCapitală

Este semnificativ acest

lioanelor

manifestări recunoștință

nestrămutate înălța

populare municipii
orașe, centre muncitorești și

tovarășul 
la gran-

bib© 
ii

pe mari platforme din în
treaga- țară.

Expresie a încrederii în 
partid, a unității depline în 
jurul său și al secretarului 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, expresie a voinței

cetățeni care

față de partid, față de condu
cătorul său, milioane de 
oameni ai muncii exprimîn- 
du-și satisfacția pentru mările 
împliniri ale grandioasei Epoci 
în care trăim, dînd glas, în 
același timp, hotăririi neabă
tute de a înfăptui cu consec
vență programele de dezvol
tare a patriei.

„Cred că puține țări din

omagiază acest timp : dezvol
tarea fără precedent, în 
aproape un sfert de veac, a 
unei industrii ale Cărei pro
duse sînt astăzi tot mai com
petitive pe piețele lumii. Dar 
desprindem aici , mîndria și 
recunoștința pentru un timp 
care a făcut posibilă descă
tușarea energiilor creatoare 
ale țării, pentru o politică în
țeleaptă ce- a- călăuzit aceste 
eforturi extraordinare spre 
construirea unei Românii pu
ternice, adică independentă 
economic și politic. Mobiliza
toarele îndemnuri ale secreta
rului general al partidului au 
găsit o impresionantă rezo
nanță în sufletul și conștiința

România pe cele mai înalte 
culmi ale civilizației, impre
sionantele adunări populare 
s-au constituit în entuziaste

întreaga națiune trăiește 
astăzi, în aceste zile premer
gătoare marii sărbători a 
muncii, un înălțător moment 
ce se înscrie la loc de frunte 
în cronica măreței epoci pe 
•care o construim, moment cu 
adînci semnificații pentru 
istoria zbuciumată a unui 
popor harnic și inteligent —■ 
dobîndirea adevăratei inde
pendențe economice și poli
tice, consecință a lichidării în 
întregime a datoriei externe.

realizarea, în 45 de ani, a 
creșterii industriei de 135 de 
ori, din care numai după 
Congresul al IX-lea, din 1965, 
de 120 de ori. Aceasta repre
zintă o uriașă realizare a unui 
popor, stăpîn pe destinele sale, 
care a lichidat asuprirea, ex
ploatarea capitalistă și își 
făurește în mod liber și inde
pendent viitorul său —■ socia
lismul și comunismul 1“

Iată unul dintre temeiurile 
mîndriei și recunoștinței mi-

du-i și orientîndu-le efortu
rile creatoare spre transpune
rea în viață a obiectivelor de 
dezvoltare și înflorire conti
nuă a țării.

Pentru a da expresie senti
mentelor care îi animă în 
aceste momente eînd viața po
litică a țării cunoaște o pu
ternică și semnificativă efer
vescență, au luat parte la 
adunări zeci de mii de mineri, 
constructori de mașini, side-, 
rurgiști, chimiști, cei ce pe 
marile șantiere, platforme in
dustriale și pe ogoare, în 
institute de cercetare și pro
iectare, în școli și universități 
dau viață importantelor pro
grame de dezvoltare.

Milioanele de cetățeni au 
adus un omagiu fierbinte 
secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, mulțumind din a- 
dîncul inimilor, pentru tot 
ceea ce conducătorul partidu
lui . și. statului întreprinde, cu 
eroism și abnegație, revoluțio
nară, în slujba înfăptuirii ce
lor mai scumpe idealuri ale 
națiunii, și s-au angajat ca 
acum, eînd vom sărbători 
Ziua Muncii și se vor împlini 
50 de ani de la marea de
monstrație patriotică, anti
fascistă și antirăzboinică din 
1939, să nu precupețească nici

vis de aur al marilor patrioți 
ai neamului s-a putut împlini 
astăzi sub conducerea unui 
partid eroic și într-un timp 
eroic, sub conducerea celui 
măi cutezător constructor ăl 
noii Românii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Aceasta 
dovedește forța unui popor 
liber și stăpîn pe propria 
soartă, condus de un mare 
bărbat care întruchipează cele 
mai scumpe idealuri și aspi
rații ale națiunii,- care des
chide, cu o impresionantă 
clarviziune, noi orizonturi 
construcției socialiste, înain
tării României spre comu
nism. .

In această atmosferă de pu
ternică vibrație patriotică ge
nerată de Plenara C.C. al 
P.C.R. din 12—14 aprilie și 
sesiunea Marii Adunări Na
ționale au loc, la inițiativa și 
din voința colectivelor de 
oameni ai muncii, ale orga
nizațiilor democrației munci
torești-revoluționare, adunări

„Pentru prima dată in istoria sa 
îndelungată. România nu mai are 
nici o datorie externa, nu mai plătește 
tribut nimănui și este cu adevărat inde
pendentă - și economic și politic!“
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Viața României

punîndin lumină marea bucurie a visului împlinit:

PUTERNICÂJNDEPENDENTÂ
‘ „Așa' „cum vom șd să mmidm, să 
acjioaâm pentru a servi poporul, 
socialismul, independenta și suveranitatea 
patriei, așa vom asigura viitorul liber, 
de bunăstare al națiunii noastre! Să 
facem fiecare totul pentru bunăstarea, 
fericirea: și independența României!“

un efort pentru a îndeplini în 
cele mai bune condiții sar
cinile ce le revin, programele 
cincinalului care se încheie 
în acest an. Partici- 
panții au adus un fierbinte 
omagiu activității desfășurate 
de tovarășa Elena Ceaușescu, 
malta prețuire și aleasa con
siderație față de omul politic 
și savantul de largă recunoaș
tere internațională, sub a cărei 
nemijlocită îndrumare știința 
românească a fost transfor
mată într-o puternică forță 
de producție, iar învățămîn- 
tul și cultura se află într-un 
continuu proces de. înflorire.

Au fost evocate prefacerile 
înnoitoare ce au avut loc în 
toate județele țării în peri
oada inaugurată de Congresul 
al IX-lea ai partidului, reali
zările de prestigiu obținute în 
întreaga țară, între care se 
înscrie și plata completă a 
datoriei externe, toate aceste 
înfăptuiri, ilustrînd justețea 
politicii partidului de conti
nuă dezvoltare, de ‘repartizare 
judicioasă a forțelor de pro
ducție a întregului teritoriu al 
țării, de creștere armonioasă 
și echilibrată a tuturor loca
lităților patriei, de ridicare 
permanentă a nivelului de 
trai și a gradului de civiliza
ție a poporului român.

într-o atmosferă de puter
nică angajare patriotică, par
ticipantii la adunări au adre
sat secretarului general al

partidului, președintelui țării, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășei Elena Ceaușescu 
telegrame în care se rapor
tează despre noi și semnifica- 

■ tive succese în muncă, în rea
lizarea obiectivelor pe care și 
le-au asumat, reafirmînd ho- 
tărîrea lor de neclintit, a tu
turor cetățenilor județelor 
patriei de a acționa cu fermi
tate și elan revoluționar pen
tru a. întîmpina Ziua Muncii, 
a 45-a aniversare a revoluției 
de eliberare socială și națio
nală, antifascistă și antiimpe- 
rialistă și Congresul al XIV- 
lea al Partidului Comunist 
Român cu rezultate cîț mai 
bune în îndeplinirea exem
plară a planurilor.

în telegrame este expri
mată, de asemenea, adeziunea 
milioanelor de oameni ai 
muncii, a întregii țări la po
litica . externă a partidului și
statului nostru, ca o mărturie 
a voinței nestrămutate ca
România, sub conducerea 
partidului comunist, a secre
tarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, să înain
teze fermă, liberă și inde
pendentă, pe calea socialis
mului,. împlinindu-și cu stră
lucire destinul comunist.

RĂZVAN BĂRBULESCU ■
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1 Mai
1989 faptele noastre de muncă

Sentimentul de sărbătoare
Sărbătoarea de 1 Mai este, deopotrivă, o 

laudă a naturii și a oamenilor. în mai, lu
mina se-arată limpezită și caldă in vecinăta
tea florilor ca la atingerea obrazulu unui 
copil. Și în pragul acestei luni de mijloc a 
primăverii, bucuria renașterii tuturor speran
țelor lumii se reîntemeiază, încă o dată, prin 
înțelesul pe care oamenii muncii din lumea 
întreagă i-l consacră începutului de Mai, de 
celebrare a Zilei Muncii.

1 Mai consfințește tradiția unei lupte, e un 
simbol al acestei lupte și al idealurilor prin 
care se regăsește înfrățită lumea muncitoare 
de pretutindeni, iar prin reafirmarea puterii de 
sugestie a acestui simbol, în anotimpul de re
naștere al primăverii, ziua de 1 Mai reprezin
tă în același timp faptă concretă și acțiune. 
Altfel spus, sărbătorim această zi, de fiecare 
dată, nu numai în virtutea unei glorioase tra
diții, ci și dintr-o necesitate a istoriei pre
zente. Pentru că o sărbătoare a muncii, trăită 
de cei pentru care munca înseamnă totul, rați
unea însăși de a fi, se însuflețește în aceeași 
măsură printr-o privire retrospectivă asupra 
unor succese repurtate cu trudă, cît și prin 
gîndul de-a consolida aceste succese.

1 Mai 1989. Acum, cînd munca se reașază 
între repere noi de calitate și eficiență, țara 
muncește du abnegație pentru împlinirea pro
iectelor sale de viitor, întreaga țară muncește 
cu conștiința trează în fața tmpului și a ori
zontului spre care curge timpul. Fiecare zi ne 
aduce Iești noi,' îmbucurătoare, despre rezul
tatele acestei munci, iar în primele bilanțuri 
ale anului în curs regăsim imaginea unui 
efort statornic și plin de dăruire, imaginea 
unor oameni care acționează cu competentă 
și cu spirit de inaltă responsabilitate la locu
rile lor de muncă, pretutindeni acolo unde 
țara are nevoie de ei. Succesele repurtate de 
întregul popor, închinate sărbătorii de la 1 
Mai, reliefe'ază eforturle nu o dată eroice ale 
tuturor fiilor țării pentru transpunerea în 
viață a hotărîrilor Congresului al XlU-lea 
și a Conferinței Naționale ale partidului, 

a orientărilor și indicațiilor date de secreta
rul general al partidului, tovarășul Ncolae 
'Ceaușescu, în cadrul suitei de evenimente 
politice desfășurate recent, și anume Plenara 
C.C. al P.C.R. din 12—14 aprilie. Plenara 
Consiliului Național al Frontului Democrației 
și Unității Socialiste, sesiunea Marii Adunări 
Naționalei Cum se știe, aceste evenimente de 

importanță deosebită au produs o dinamizare 
de substanță a vieții politice românești, cul- 
minînd cu grandioasa adunare populară a 
oamenilor muncii ain Capitală și cu organiza

rea unor adunări populare în județele țării. 
Astfel, rapoartele muncitorești dedicate zilei 
de 1 Mai exprimă ele însele — prin marea 
desfășurare de forțe pe care o implică și prin 
înaltă vibrație a conștiinței patriotice, a con
științei comuniste în acțiune — ceva din 
freamătul unui anotimp, tînăr, din strălucirea 
unui timp și-a unui anotimp de perpetuă 
renaștere. Ele întruchipează o cutezanță des
fășurată lucid, în spirit revoluționar, fiind tot 
atîtea argumente ale unui efort necurmat, ale 
muncii pline de abnegație prin care întregul 
popor se află în slujba propășirii patriei co- , 
mune.

1 Mai 1989. Ziua Muncii, a solidarității 
tuturor celor pentru care munca și libertatea 
și pacea sînt bunurile cele mai de preț ale 
tieții, ne regăsește și in acest an aplecați 
asupra uneltelor noastre, dăruiți vocației 
noastre de constructori și țelului nobil de edi
ficare a unei civilizații noi pe pămîntul Româ
niei. în țara înnoită și împrimăvărată, munca 
își asociază simbolic tinerețea, iar Ziua Muncii 
și Ziua Tineretului, de la 2 Mai, își răsfrîng 
frățește luminile sărbătorești pe cerul curat, 
primăvăratic, așa precum datoriei fiecăruia 
dintre noi îi corespunde fapta prin care 
această datorie se împlinește.

1 Mai 1989. Reafirmarea unui adevăr : sen
timentul prin care trăiesc sărbătorile este 
bucuria.

D. CONSTANT1NESCU ■

A

In palme, cu jăratecul energiei
Nici nu am intrat bine pe 

poarta întreprinderii miniere 
Voivozi, unitate distinsă cu 
înaltul titlu de Erou al Muncii 
Socialiste cînd. un afiș scris 
cu litere purpurii ce parcă 
palpitau în lumina soarelui de 
primăvară anunța că harnicul 
colectiv al sectorului minier 
Budoi cheamă la întrecere în 
cinstea zilei de 1* Mai toate 
(sectoarele acestei vestite în
treprinderi, propunându-și ex
tragerea peste plan a 3 000 
tone lignit, efectuarea supli
mentară a 30 metri liniari lu
crări pregătitoare și a 20 metri 
liniari investitii, creșterea cu 
cel puțin 5 la sută a producti
vității muncii, reducerea chel
tuielilor de producție totale cu 
150 000 lei, creșterea puterii 
calorice a cărbunelui cu '25 
kcal/kg, reducerea cu 15 la 
sută a absențelor și totala eli
minare a accidentelor.

„întregul nostru colectiv de 
mineri a primit cu vie satis
facție și cu un puternic sen
timent de mîndrie patriotică 
vestea achitării complete, la 
sfîrșitul lunii martie, a dato
riei externe a tării noastre, 
comunicată la deschiderea 
Plenarei Comitetului Central 
al P.C.R. din 12—14 aprilie 
a.c. de către cel mai iubit, fiu 
al poporului, președintele 
României socialiste, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, îmi spune 
directorul I.M. Voivozi, ing. 
Mihai losub. La această im
portantă realizare a tării noas
tre, continuă el, și-au adus 
contribuția, alături de mii și 
mii de alte colective ale oa
menilor muncii, și cel al în

treprinderii noastre, minerii 
asigurînd extragerea peste 
plan a sute de mii de tone 
de lignit, materie primă atît 
de necesară termocentralelor 
din țară în vederea creșterii 
producției de energie electrică, 
înalta distincție de Erou al 
Muncii Socialiste care a ono
rat unitatea noastră nu a fost 
o victorie pe care am depus-o 
la cutia cu amintiri : ea a de
venit o stare, o tensiune’bine
făcătoare ,o căutare perma
nentă a noului, conferind 
mîndrie, dar și o enormă res
ponsabilitate. Este greu să ob
ții patru ani la rînd locul întâi, 
dar și mai greu este să te 
menții și să păstrezi acest loc. 
Și, totuși, pe anul trecut și pe 
primul trimestru al acestui 
an ne menținem în eșalonul 
fruntașilor în privința reali
zării și depășirii'planului, mai 
ales datorită unor admirabili 
mineri cum sînt cei de la sec
torul Cuzap II abatajul 6 512, 
de la sectorul Budoi și Jur- 
teana III, de la sectorul pre
gătire 4228 și de la formația 
de la carieră. începînd cu se
mestrul II a.c., zestrea unită
ții noastre va spori cu o nouă 
mină de cărbuni, cea de la 
Borod-Borozel și, în perspec
tivă. vom da în exploatare o 
altă mină, cea de la Voivozi 
Nord și astfel vom întări 
continuu proprietatea noastră 
socialistă prin noi capacități 
de producție care să consfin
țească independenta noastră 
economică și politică, așa cum 
sublinia secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Minerii bihoreni. 

un puternic detașament al 
clasei noastre muncitoare vor 
ști să răspundă prin noi fapte 
de muncă chemărilor parti- 
dului“.

Mă uit cu uimire la acest 
strașnic bărbat pe nume Mi
hai losub și nu mă dumiresc 
cum a reușit să facă cu sta
tura lui de baschetbalist „al
pinism subpămîntean “ prin 
„suitorii" — acele fîntîni ver
ticale și de 80 metri adîncime 
săpate de jos în sus — de la 
mina de argilă de la Suncuiuș 
unde a lucrat vreme de 10 ani 
de zile. Poate că elixirul de 
tinerețe fierbe numai în re
torta dîrzenipi caracterului, 
căci dacă sufletul omului e 
mereu tînăr, asta se vede nu- 
maidecît și pe fața lui. Mina de 
lignit de Ia sectorul fruntaș 
Cuzap II are două sensuri de 
„circulație" : pe partea stin
gă minerii coboară în adâncuri, 
pe partea dreaptă urcă pe 
banda transportoare cărbunele 
extras. Minerii coboară în 
întuneric, cărbunele urcă la 
luprina soarelui și adevărul 
acesta simplu este atît de su
gestiv reprezentat chiar la 
descinderea în mină. Dar ca 
să vedem de unde urcă ligni
tul spre astrul zilei și să di
buim „izvorul" negru al căr
bunelui ne încumetăm în șir 
indian și cu precauție sporită 
pe puntea de scînduri peste 
care s-au bătut, transversal, 
bete să nu alunece minerii. 
Ajungem. în sfîrșit, la aba
tajul 6 515, brigada lui 
Teofil Gavriș, șefi de schimb 
Gheorghe Lapca și Ștefan 
Lăcătuș.

Datorită mecanizării ta 
procent de sută la sută, de la 
tăiatul stratului de cărbune 
cu combina de înaintare la 
transportul pe banda cu racleți 
ori banda transportoare de 
cauciuc și pînă la descărca
rea lignitului în buncăr, mina 

este o adevărată „cascadă" 
de benzi și o tulburătoare 
uzină subpământeană unde se 
realizează cea mai mare pro
ductivitate a muncii în întrea
ga ramură extractivă a căr
bunelui în condiții de subte
ran : 30—45 tone pe post (în 
opt ore) cu o viteză de înain
tare la abataj de 70—80 metri 
pe lună, iar la combinele de 
înaintare de 200—250 metri pe 
lună.

Ing. Ștefan Vaida, șeful sec
torului-Cuzap II. îmi spune în 
clipa de răgaz cînd tehnicia
nul Cheregi imi luminează 
fila de carnet cu lanterna că 
pe trimestru I, aici s-au scos 
cu vreo 27 000 tone lignit mai 
mult decît în aceeași perioadă 
a anului trecut, iar la lucră
rile de pregătire s-au realizat 
cu 200 metri mai mult decît în 
primele trei luni ale anului 

.1988. Gheorghe Lapca, șeful 
schimbului și maistru de 
schimb Iosif Zifceac au în gri
jă întreaga porțiune de ex
ploatat în timp ce combaine- 
rul Alexandru Kolosvari e 
ajutat de mecanicul de între
ținere Vasile Bencic, iar elec
tricianul Gheorghe Gergely 
are grijă ca instalația electri
că să funcționeze ireproșabil. 
Mai încolo, Carol Pavciuca 
controlează ca presiunea să nu 
scadă în instalația hidraulică 
și ea aceasta să susțină me
reu tavanul cu o forță de îm
pingere de cîteva sute de at
mosfere și, din cînd în, cînd, 
aruncă ochii pe manometre. 
Mecanizarea și tehnica de vîrf 
au coborît pînă în adîncul pă- 
mîntului spre a ajuta munca 
omului. Și, cu toate acestea, 
munca minerilor nu este ușoa
ră. Dar minerii de la Voivozi 
nici după ieșirea din mină nu 
stau locului. Nicăieri, poate. în 
tară nu sînt mai folosite pă- 
mînturile ca la Voivozi. In 
adîncuri. oamenii scotocesc 

după cărbuni, afară, tocmai 
deasupra galeriilor sapă și în
grijesc viile care de care mai 
frumoase și toamna obțin zeci 
de „hectori" de vin (nu est< 
eroul grec ; în grai bihorean 
„hector" înseamnă un hecto
litru de vin), tehnicianului 
Cheregi i s-a întîmplat să i se 
ducă via pe rîpă din cauza 
unei surpări de galerie pă
răsită. Se spune ades că nu
mai oamenii care au aceeași 
profesie se invidiază între ei. 
Am auzit, vorbindu-se. aici la 
Voivozi, dar fără invidie, ci cu 
respect și considerație de 
specialistul nr. 1 al întreprin
derii, fruntașul de mai mulți 
ani la rind, minerul Emanuii 
Cheregi. adevărat maestru la 
instalarea complexelor hidrau
lice de susținere, omul cu de 
șapte ori șapte meserii, cu 
atelier de lăcătușerie și forjă 
acasă, gospodar care merge 
prin oricare mină ca printr-o 
grădină, înf lorind-o sub pașii 
lui. Ca fruntaș și pentru meri
te deosebite în pregătirea lu
crărilor a binemeritat diJ 
partea unității de premii pe 
anul trecut de 18 000 și apoi 
de 13 000 lei. iar fruntașul de 
pe locul secund. Gavril Cor- 
moș, de premii în sumă de 
11 000 lei. Pe lîngă cei doi, 
unitatea se mîndrește cu marii 
săi mineri precum : Gavril Ar
delean (tot de la sector Cu
zap II ca și cei mai sus amin
tiți), Nicușor Mendea, Iosif 
Briușteac. Florian Pantiș de la 
sector Budoi și Gheorghe Ma
ior. Anton Juhaneac și Ioan 
Bălcuș de la sector Jurtea- 
na III.

Cînd m-am întors i-am în
tâlnit pe Viorel Pașcalău, An
ton Udvari și Pavel, G. Jarca 
efectuând reparații la ventilul 
de racord furtun de apă la o 
conductă. Probabil, voi fi fost 
obosit de atîta alergătură prin 
mină că am scăpat piciorul
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înfrumusețează, chipul tării
țtînd într-o băltoacă și cizma 
cit tureac mic s-a umplut de 
apă. Cu astfel de „probă “ în 
încălțări m-am îndreptat spre 
ieșire dar mai ales cu multă 
lumină în inimă și prețuire în 
gînd pentru oamenii aceștia 
minunati scoțînd în palmele 
lor bătătorite jăratecul ener
giei și cărora, la ieșirea din 
schimb, li se încurcă în păr 
albinele primăverii care PAȘCU BĂLĂCI ■

închinare muncii
Mă-nchin în fața muncii ca-n fața unui templu 
de cinci decenii-ncoace durabil peste toate ; 
e cea mai sacrâ lege și permanent exemplu 
că piinea fără muncă, să fie, nu se poate.

Mă-nchin la Mama Jară de ieri, de azi, de mâine, 
această mamă stîntâ ce, in străvechi temei, 
hrănit-a și hrăni-va cu apă și cu piine 
pe toți ce-au fost și ti-vor pe plaiurile ei.

Cinstesc în fruntea țării intîiul Președinte, 
viața sa — exemplu de luptă și de muncă — 
prin muncă și prin luptă ducindu-ne-nainte, 
bl primul impunindu-și dreptatea ca poruncă.

Ma-nchin la Pactul Păcii, al Vieții geamăn frate, 
mă-nchin și-l rog la sinu-i să ne sporească pruncii, 
să-i crească in cinstită, deplină demnitate 
și-n cintecul de piine dospită-n Templul Muncii !

SANDU ȘTEFĂNESCU ■

Pornind din Șiret, ajimymd 
în istorie

Cînd am venit aici, își 
amintește Mihai Bunea, omul 
care a făcut primii kilometri 
din cei 190 cît va măsura ca
nalul magistral Siret-Bărăgan, 
nu era nimic ; doar cîmpul 
gol, pămîntul uscat deasupra 
căruia batea un vînt care spul
bera totul. Pe unde lucrează 
acum brigada Milcov era 
groapa de gunoi a Focșaniu- 
lui. Nu aveam energie electri
că, apă, organizare, nimic — 
cîmpul gol. Un cîmp care tre
buia amenajat, locuit, umani
zat, făcut suportabil ca am
bianță de muncă șt viață pen
tru cît timp vom munci și 
trăi aici. Sau la Sușița. S-au 
croit primele drumuri cu ar-' 
hitecții. Oameni nu erau, ma
teriale nu veneau și în tot 
acest timp, planul curgea. 
Am luat totul de la lingură și 
cuțit, ca într-o gospodărie 
nouă, a fost multă muncă, 
mult zbucium, multă alergă
tură. în trei ani ne-a ieșit păr 
alb, dar rămîne o parte din 
noi să dureze în ceea ce am 

dijmuiesc de aurul staminelor 
florile de meri, peri, pruni și 
cireși, neștind că tocmai acest 
inconștient atentat la pu
doarea caliciului duce la rod, 
la izbindă și la împlinire. în
tocmai ca și munca acestor 
oameni care coboară în fieca
re zi doar pentru a urca în 
eternitatea patriei.

făcut. Cred că partea cea mai 
bună din noi !

Mihai Bunea a lucrat în Do- 
brogea. Muntenia, Moldova, și 
acum în județul Vrancea, la 
cotitura Carpaților. A lăsat 
cîte ceva din ființa sa în toa
te părțile tării, acolo unde s-a 
început ceva durabil pentru 
pămîntul românesc și acum a 
venit să lase și aici. Viitorul ca
nal Siret-Bărăgan nu va trec^ 
doar pe o albie de pămînt da- 
lată cu plăci mari de beton, ci 
și pe albia lă fel de încăpătoar 
re și durabilă a unor destine 
umane ca și viața de acum a 
directorului Mihai Bunea pe
trecută în cea mai frumoasă 
parte a sa pe șantierele țării.

Brigada Milcov pe care Mi
hai Bunea a evocat-o în amin
tirile de la începutul șantieru
lui Siret-Bărăgan are de rea
lizat traseul de canal de Ia ki
lometrul 28,600 la 39,500, din 
preajma drumului național 
DN 2, care intersectează ho
tarele localităților Cîmpihean- 

’ ca și Golești. Zilele și nopțile 

inginerului Mânea Radu sea
mănă mai degrabă cu obiș
nuitele hărți de șantier : te- 
rasamente, decapări ale am- 
prizei, excavați! cu transport 
în halde. Aceste operații exe
cutate zilnic vor fi amintirile 
sale de mîine pe care le va 
povesti urmașilor, acestea sînt 
visele sale de fiecare noapte. 
Și să nu uităm preocuparea 
constantă a unui șef de briga
dă de a reda cît se poate de 
repede în circuit agricol pă- 
mîntul răscolit de șantier.

S-a lucrat și se lucrează la 
terasamente și betonate, prin
cipalul obiectiv al brigăzii fi
ind nodul hidrotehnic, punc
tul în care canalul magistral 
va intersecta albia rîului Mil- 
cov. Dacă pe cursul amplelor 
amenajări ale Argeșului, sau 
pe canalul Dunăre-Marea Nea
gră, nodul hidrotehnic era 
treapta pe care vasele urmea
ză s-o coboare’ (sau urce) cu 
ajutorul ecluzelor, între două 
biefuri aflate la cote diferite, 
nodul hidrotehnic are pe ca
nalul Siret-Bărăgan o altă în
fățișare și semnificație : el se 
află la încrucișarea canalului 
cu diverse curgeri naturale de 
ape, rîuri, pîraie etc., și con
strucția sa va consta în reali
zarea unor sifoane care să fa
că posibilă curgerea mai de
parte a celor două sensuri de 
ape.

Oriunde va lucra inginerul 
Mânea Radu, peste cîțiva ani, 
cînd canalul Siret-Bărăgan va 
fertiliza cu apă cîmpia aflată 
pe raza curburii Carpaților, 
nu va putea uita niciodată 
zilele de muncă pe care le-a 
dăruit acestor pămînturi, gîn- 
dind la regularizarea mai efi
cientă a rîului Milcov, a am
belor sale maluri, în amonte 

de subtraversare, cum nu-i va 
putea uita pe oamenii din 
echipa lui Trpncaș, cea mai 
bună formație de fierari-be- 
toniști din toată antrepriza.

Sistemul de subtraversare 
al canalului pe sub albia rîului 
Milcov, în nodul hidrotehnic 
al brigăzii lui Mânea Radu, 
se realizează pe principiul va
selor comunicante. Diferența 
de nivel între radier canal 
amonte și radierul aval al 
subtraversării este de nouă 
metri, realizînd cel mai adînc 
sifon al părții acesteia de ca
nal. Vor fi amplasate aici me
canisme pentru menținerea 
unui nivel constant în amon
te, pante rapide vor face le
gătura între cShal și sifonul 
care va lucra sub presiune, 
astfel incit apă . să se ridice în 
aval, ieșind de sub albia rîului 
Milcov, la nivelul. tronsonului 
din amonte. în timpul lucră
rii, apele Milcovului au fost 
deviate pentru a se lucra pe 
uscat la sifonul subtraversării. 
în final, canalul acesta va 
tranzita pe toată lungimea 
traseului său un debit constant 
de 200 mc/s.

Chiar și pentru un om al 
șantierului, cum e inginerul 
Mânea Radu, munca pe cana
lul Siret-Bărăgan e o expe
riență nouă și ca volum de lu
crări. dar și din punctul de ve

dere al complexității lucrări
lor. Aici, operațiile — fie și 
cele mai mărunte. — sînt mult 
mai pretențioase în sensul că 
betoanele trebuie să aibă ca
lități deosebite în ce privește 
permeabilitatea și gelivitatea 
(rezistenta Ia îngheț, dezgheț). 
Brigada Milcov are în dotare 
două stații proprii de betona- 
re. tip „Nicotină” cu care asi
gură cantitatea de beton ne
cesară cît și stații de sortare 
proprii cu care produc agrega
tele și sorturile necesare pre
parării betoanelor. Nu e ușor 
să răspunzi de buna funcțio
nare a mecanismului uman și 
tehnic într-o brigadă care are 
pe lîngă activitatea specifică 
de construcții montaj un parc 
propriu de utilaje și mijloace 
de transport cît și activitatea 
de producție industrială : be
toane proaspete preparate aici, 
lîngă imediata necesitate a 
canalului, confecții metalice, 
sorturi realizate în balastiera 
proprie și bineînțeles, repara
țiile curente, plus reviziile 
tehnice, pînă la nivel RC 1.

Patru sute de oameni, patru 
sute de destine umane, unice 
și irepetabile, excavatoare 
S-l 203, cife rotitoare, dragli
ne NOBAS și Castor 3 602, oa-

Noutăți într-o
în România se construiește 

mult, bine și repede. îndeosebi 
în construcțiile de locuințe, 
unde tipizarea este posibilă, 
s-ar părea că după 25 de ani 
de activitate susținută, greu 
ar mai putea apărea ceva nou. 
în ideea îmbunătățirii perma
nente a productivității muncii 
și a scurtării termenelor da 
execuție, prefabricarea a fost 
dusă pînă aproape de ultima 
ei limită. Părți din aparta
mente sînt realizate în fabri
cile de prefabricate, urcate pe 
trailere, de acolo luate de ma
carale și poziționate la mili
metru pe locul lor definitiv.

Ce-ar mai putea apărea nou 
în acest domeniu ? ne-am în
trebat intrînd pe poarta între
prinderii de prefabricate din, 
beton Craiova. La această în
trebare ne-a răspuns ingine
rul Dan Căprioară, șef birou 
mecanic șef, secretar adjunct 
cu probleme economice ăl co
mitetului de partid din între
prindere :

— Atenția noastră a fost 
îndreptată permanent în două 
direcții principale : reducerea 
consumurilor energetice și îm
bunătățirea tehnologiei de fa
bricare a panourilor mari, 
principalul nostru produs. In 
anul trecut, împreună cu 
institutul nostru de profil, 
I.C.P.M.C. București, am rea
lizat integral aici un schimbă
tor de căldură pentru recupe
rarea căldurii gazelor arse de 
la Centrala termică proprie. 
Noutatea acestuia constă în 
aceea că registrul de țevi al 
șchimbătorului a fost înglobat 
în panouri de beton pentru 
înlăturarea corodării țevilor 
șf realizarea unei capacități 
de înmagazinare a căldurii mai 
bună. într-un an, la consu
mul nostru înregistrăm o eco
nomie de 300—350 tone com
bustibil convențional prin re
introducerea în circuit a apei 
calde la cazonele centralei cu 
o temperatură de 47—50 de 
grade. O altă instalație de re
cuperare a căldurii, care va 
funcționa în serie cu cea amin
tită va fi instalația de recupe
rare a căldurii din aerul com
primat de la Stația de com- 
presoare. în paralel cu răci
rea aerului comprimat de la 
130 la 60 grade, mai putem 
încălzi apa cu încă 10 grade. 
După calculele noastre aceas- 

meni șî mașini împletindu-și 
forțele și inteligența, săpînd 
acolo unde cota terenului o 
cere, sau depunînd pămînt și 
compactîndu-1 în funcție de 
necesitățile rambleului și dem- 
bleului (stratul vegetal e exca
vat cu descărcare auto șf 
transportat în depozite, cînd 
volumele de terasament sînt 
excedentare), executînd lu
crări mixte dacă e nevoie, 
vibrocompactoare CVA-25 (ce 
bine ar fi dacă cei de la „Ni- 
colina" Iași care le-au reali
zat ar veni pentru cîteva zile 
pe șantier să stea de vorbă cu 
cei care le utilizează !), tăvă
lugi picior de oaie, cilindri, 
zumzetul continuu de motoa
re ambalate la maximum și 
voci umane înălțîndu-se dea
supra rumorii ’cotidiene a 
unui șantier, chemînd și dînd 
ordine, avertizînd sau între- 
bînd, admonestînd sau încu- 
rajînd, toate acestea întregesc 
imaginea unei secțiuni prin 
clipa zilnică de viață și mun
că trăită aici, în plin cîmp, în 
plină lumină, efort uman, am
biție, conștiință, sacrificiu, 
istorie.

ION ZUBAȘCU ■ 
Fotografie de DAN BURINARU |

meserie veche
tă a doua instalație va aduce 
o economie de încă 60 tcc. 
Instalația este în probe și mă
surători și o vom omologa îna
inte de 1 Mai. Interesant este 
ca instalațiile noastre se pot 
generaliza la centralele termi
ce care au cazane de tipul CB 
9 sau mai mari. Betonul care 
înglobează registrul de țevi al 
schimbătorului are o rețetă 
specială, însă accesibilă ori
cui.

Modernizarea tehnologiei 
execuției panourilor mari a 
fost determinată de necesita
tea creșterii spațiului de lo
cuit și a confortului. Noul tip 
de panou mare, de planșeu sau 
de fațadă, a fost gîndit și 
proiectat de I.P.J. Dolj și de 
specialiștii întreprinderii de 
prefabricate. Noul proiect, ca
re poartă numărul 5 035, îl în
locuiește pe cel existent, Pro
iect nr. 770. Proiectul doljean, 
să-i spunem așa, oferă izolații 
termice și fonice mai bune, 
metrul cub de panou costă cu 
350 lei mai puțin. Prin prac
ticarea în beton a unor goluri, 
se reduce greutatea panoului 
cu multiplele ei implicații. 
Prin schimbarea modului de 
rezemate, de pe patru direcții 
pe două direcții, și prin modu
larea corespunzătoare a pro
iectelor de locuințe se pot 
obține apartamente cu orice 
suprafețe. Grosimile mai mici 
de beton care trebuie tratate 
prin aburire reduc cantitatea 
de abur tehnologic. Avantaje
le sînt, după cum se vede 
multiple. Proiectul a- fost apro
bat de forurile de avizare. Ce
le 2 000 de apartamente ce 
vor fi construite anul acesta 
în județul Dolj vor avea în
globate în ele noile tipuri de 
panouri. Modul de execuție al 
acestora în poligonul de pre
fabricate este, se subînțelege, 
bine pus la punct, din anul 
trecut toate elementele de pa
nouri folosite în județ fiind 
realizate după noua tehnologie. 
Nu știm dacă noul panou a 
pătruns în practica” tuturor 
antreprizelor de construcții din 
țară, însă sperăm că genera
lizarea lui nu este departe.

Deci, într-o meserie veche 
de cînd lumea, cea de con
structor, iată că sînt posibile 
noutăți care aduc un spor da 
eficiență deloc de neglijat.

OPREA GEORGESCU ■
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Mowa Revoluție agrari

Apăsînd pe buton șa vină ploaia
Nevoia te învăță

Am fost înaintea ploilor 
binefăcătoare din ultima săp- 
tămînă în mijlocul griului, în 
localitățile Bolintin, Găiseni, 
Ogrezeni, Hobaia, Buturugeni, 
Mihăilești și am întîlnit pre
tutindeni oameni îndîrjiți îm
potriva secetei și hotărîți să 
facă totul cu mijloacele teh
nice de care dispun.

Canale de irigații săpate de 
cîțiva ani, dar pe care n-a 
curs niciodată apa, folosite ca 
gropi de depozitare a diferi
telor resturi ale cîmpului și 
gospodăriilor au început să fie 
curățate cu grijă, am văzut 
femei greblîndu-le și nete- 
zindu-Ie din nou pentru a le 
reda forma lor trapezoidală 
inițială, cu latura mică îngro
pată în pămînt, așteptând să 
devină albie sub curgerea, atât 
de dorită de ogoare, a apei.

Fîntîni și puțuri vechi la 
marginea cîmpurior, unele 
dintre ele ghizduite frumos 
cu cilindri largi de beton, a- 
coperite și chiar văruite dar 
Uitate, rămase de ani și ani 
ca semne mnemotehnice între 
hotare, au fost din nou desco
perite, grupuri mari și inte
resate de oameni se învâr
teau în jurul lor, își sondau 
amintirile învîrtindu^Ie roțile, 
le reînnodau lanțurile, le 
ungeau osiile, aruncînd găle
țile în adine, scoțînd nămo
lul, curățindu-le și adîncin- 
du-le pînă la pînza vicleană 
și răcoroasă de apă. Iar unde 
nu erau fîntîni, au început să 
sape, cei din Găiseni au cerut 
ajutorul petroliștilor de la 
sondele și bazinele din apro
piere, ei au doar experiență 
și mijloace mai eficiente de 
forat și iată că petrolul pro
mite o mînă solidară de aju
tor și învață agricultorii să 
hăcuiască mai bine și mai re
pede pînza de apă de Ia un 
etaj, oricum mai înalt, în ra
port cu zăcământul de țiței 
din zonă. S-au săpat puțuri 
în Bolintin, în Buturugeni, iar 
în Mihăilești, în plin cîmp, 
desigur, nu în mijlocul noului 
oraș agroindustrial care înce
pe să-și contureze centrul, 
am întîlnit pe șefa de fermă 
Vîrlan Maria, cu oamenii săi, 
aplecați deasupra unei fîntîni 
tocmai săpate, cu marginile 
puse în cofraje pentru a-i 
încadra gura într-un pătrat 
de beton.

Pe teritoriul C.A.P.-ului 
Ogrezeni, în apropierea pă
durii s-au plantat 5 hectare 
de căpșuni cu stoloni luati de 
la Fetești care se adaugă 
celor 30 ha plantate anterior. 
Dacă rizomii ar fi lăsati la 
cheremul secetei, nu s-ar 
scoate de pe această supra
față deeît cel mult 2 000 kg 
Căpșuni, dacă ar fi udată, su
prafața aceasta n-ar da poate 
8 000 kg conform țflanului, 
dar 6 000 kg tot ar produce ! 
Vînduți cu 8 lei kg la stat, 
căpșunile acestea ar aduce un 
venit C.A.P.-ului, de pe în
treaga suprafață, de cel puțin 
un milion și jumătate de lei. 
Cum să lași în vînt, în bătaia 
uscată a vîntului banii aceș
tia ? Așa că oamenii au sărit 
cu butoaie, putini, cu găleți, 
ulcele și tulumbe să ude căp
șunile •

în largul holdelor de grîu 
ale C.A.P. Grădinari, tractoa
rele remorcau după ele MET- 
uri pline cu apă, plutind dea
supra valurilor verzi ca niște 
enigmatice corăbii. în lipsa 
tuburilor de aluminiu și ale 
aspersoarelor, cei de aici au 
apelat la cisternele cu care 
erbicidau, * le-au spălat bine, 
le-au umplut cu apă schim- 
bîndu-le destinația și învățiri- 
du-le să se „policalifice" 1a 
locul de muncă.

La fel de ingenioși, teh
nicienii C.A.P.-ului Mihăilești 
au transformat un IPP-8000 
într-o veritabilă instalație 
pompieră de stins- arșița 
Cîmpului și de potolit setea 

griului. Tractorul e tras în 
șanțul șoselei, sub pomii de 
pe margine, iar în spatele Iui 

■—■ cisterna voluminoasă a in
stalației de preparare a pesti- 
cidelor, din care un furtun 
lung tras pe ogor și mînuit 
de un om stropește banda 
arată de lîngă șosea, proaspăt 
semănată cu iarbă de Sudan. 
Inginerul șef, al C.U.A.S.C.- 
ului, Timiș Ion, și directorul 
S.M.A.-ului, Lăzăreanu Ioan, 
care au alergat toată ziua 
cu dubita lor maro de la un 
C.A.P. la altul, intenționează 
să facă niște reductoare cu 
ajutorul cărora să atașeze 
cîte o aripă de ploaie cu patru 
aspersoare fiecăreia dintre 
cele trei IPP- uri ale 
C.U.A.S.C.-uIui.

Sigur, vidanjele, MET-urile 
și IPP-urile nu pot iriga o- 
goarele deeît în preajma șo

Griul are nevoie de toate mijloacele ca să se înalțe frumos și sănătos spre plinea viitoare
Fotografie de ELENA GHERA

selei și pe o suprafață relativ 
redusă, dar acolo unde nu 
ajung aspersoarele, aceste 
mijloace sînt tocmai potrivite. 
Pe deasupra strictei și limi
tatei lor utilități, „reciclarea" 
acestor mijoace pentru irigat 
și mobilizarea lor totală pe 
cîmp e o formă fermă de a 
nu ceda, de a face tot ce de
pinde de puterile omului pen
tru a salva fie și o palmă de 
ogor sănătos de sub imperiul 
secetei. Sensul frumos și vi
tal al acestor acțiuni, oricit 
de reduse în eficiența lor în 
raport cu marile întinderi de 
grîu aflate sub clopotul nemi
los al soarelui, trebuie văzut 
în luminoasa semnificație a 
luptei pe care omul o duce 
din cele mai vechi timpuri cu 
împrejurările nefavorabile și 
pe care, atît cît poate face 
ceva, n-are voie s-o piardă.

Dc cc nu mai curge 
apa la vale

Președintele C.A.P. Ogre
zeni muncea efectiv alături de 
ceilalți oameni pe marginea 
canalului de irigații care vine 
dinspre Argeș și se îndreaptă 
de-a curmezișul ogoarelor că
tre Ilfovăt. Avea aici, în sola 
Asfalt-Hobaia, 75 ha de grîu 
și orz cu o margine în șosea 
Ci cealaltă pierzîndu-se spre 
orizontul Grădinarilor. își îm

părțise oamenii C.A.P.-ului în 
patru echipe, coordonate de 
un tovarăș de la Consiliul 
popular, le trimisese pe fie
care în toate zonele, astfel în- 
cît să acopere cele 1 700 ha, 
care au nevoie de apă și el 
venise aici. Trei formații lu
crează la irigații în sistemul 
național, iar cea de aici, co
ordonată de Mihai Florica, în 
sistem local.

Marin Gheorghe e un om 
dîrz și-ți dai seama din două 
vorbe și trei mișcări că are o 
fire voluntară, e descurcăreț, 
face el și pe dracu-n patru 
cînd trebuie numai ca trebu
rile C.A.P.-ului să meargă 
bine. A alergat toată iarna pe 
la diferite combinate chimice 
după îngrășăminte și-a avut 
cu ce să fertilizeze din bel
șug ogoarele, a bătut drumu
rile și și-a făcut rost la timp 

de 40 de aripi de ploaie, așa 
că lucerna, căpșunile, legumele 
și griul C.A.P.-ului Ogrezeni 
se simt ocrotite sub aripile a- 
cestea materne de ploaie. Stă 
pe cîmp efectiv de dimineața 
pînă seara, mărimea din pal
me, în picioare, pe ogor,, 
„de-aia sîntem puși aici, să 
facem treabă cu pămîntul, nu 
să stăm toată ziua la cafele și 
să așteptăm să ne pice mana 
din cer" — zice el privind 
către ogoarele fără aspersoa
re ale C.A.P.-ului Grădinari.

Anul acesta C.A.P.-ul Ogre
zeni e trecut cu o suprafață 
de 1 700 ha care ar trebui să 
beneficieze de sistemul de iri
gații Tițu-Ogrezeni, dar nu sînt 
condiții efective de activitate 
decrt pentru 350 hectare. 
Cineva ar trebui să vadă unde 
se împotmolește apa de nu 
curge la vale conform calcu
lelor, planificărilor și asigu
rărilor date. Se întîmplă pro
babil ceva similar ca pe ca
nalul principal care începe în 
Titu și se termină pe terenu
rile C.A.P.-ului Ogrezeni : apa 
vine din stație în stație și la 
coada canalului nu mai ajun
ge. Pe undeva, poate la Vînă- 
tori, poate în altă parte, 
cineva oprește apa voind să 
aibă pe acolo din abundență, 
iar alții cu aceleași drepturi, 
au doar cînd le prisosește 
celorlalți.

La C.A.P. lucrează efectiv 

1 100 brațe de muncă. Marin 
Gheorghe are tot timpul oa
meni pe cîmp spre deosebire 
de alții care se plîng de lipsa 
forței de muncă. în această 
zi a trimis' în alte zone ale 
C.A.P.-ului două inginere cu 
oameni care udă ogoarele cu 
300 jeturi. Dar ce-i de făcut 
în altă parte a cooperativei 
unde 380 ha conectate la sis
temul național Titu-Ogre- 
zeni n-au apă pentru că o 
opresc alții , care-și fac „pli
nul" și lasă la vale doar sur
plusul. „Unii au apă, zice 
președintele, și n-au oameni, 
eu am oameni și n-am apă".

în sola aceasta de lîngă 
Hobaia, apa curge pe canalul 
adine săpat în ogor, pietruit 
cu dale geometrice .pe latera
lele trapezului și ca să aibă 
de unde trage cele două APT- 
uri au umplut cîțiva saci de 

pînză cu pămînt și pietriș și 
au diguit canalul ridieîndu-i 
puțin nivelul, atît cît să. nu 
se înfunde pompele. Cele 
două bătrâne pompe APT și-au 
cam făcut normele udînd te
renurile C.A.P.-ului, mai ales 
că anul trecut a fost mare se
cetă la porumb, și cum stau 
cu roțile lor mari de fier, ne- 
cauciucate, îngropate în pă
mînt pe partea dinspre canal, 
cu mustățile celor două fur
tunuri groase, unul lăsat în 
canal să tragă apa, celălalt 
îndoit spre cîmp și conectat la 
țevile de aluminiu îngropate 
în grîu, par niște gîngănii ar
haice și deși duduie preistoric, 
vopseaua lor proaspătă, ver
de, le integrează în peisaj, ast
fel încât par să fie aici de la 
începutul lumii, crescute direct 
din pămînt.

„Pentru asta am venit aici, 
zice Marin Gheorghe, să văd 
care-i situația, să mă conving 
că merg aspersoarele, apoi iau 
șareta și plec în celelalte zone 
unde se irigă". Nu departe, 
calul înhămat la șaretă aștep
ta docil, păscînd pe marginea 
șoselei. „Griul nu-i pierdut la 
ora asta. Trebuie să-l acope
rim în câteva zile cel puțin eu 
o trecere de; apă. La orz, însă, 
cauzează. A daț jnternodul. 
Vedeți ce canon pe capul 
nostru ?“ Lîngă el patru băr- . 
bați se „canonesc" efectiv în 
jurul unui APT care se încă- 

pățînează să nu pornească : 
ba îi sare furtunul gros . de 
cauciuc care face legătura 
dintre pompă și țeava de alu
miniu, ba i se îneacă motorul 
într-o tuse convulsivă pre 
matură. Mareș Alexandru ține 
furtunul lipit de orificiul larg 
al pompei, Vărzaru Constan
tin încearcă să pună siguran
ța de etanșare, Raicu Alexan
dru șprițează motorul pompei. 
Gheorghe Dumitru ia găleata 
cu apă din canal și toarnă în 
pompă, s-o amorseze. Cînd iese 
furtunul cel gros din priza de 
etanșare, îi stropește pe toți, 
sînt uzi din cap pînă în pi
cioare, e luna aprilie și ei sînt 
desculți, cu pantalonii sumeși 
pînă la genunchi, umblând 
prin băltoacele de apă din ju
rul pompei ; de cîteva ore le 
face figura. Dar și președin
tele C.A.P.-ului se încăpățî- 
nează să rămână lîngă ei, ală
turi de ei, pune mîna și ține 
furtunul greu de apă și nu 
vrea să plece pînă nu-și vede 
cele două pompe udînd ogorul 
cu treizeci de aspersoare cel 
puțin, adevărate aripi aeriene, 
aburoase, deasupra . verdelui 
griului, de-o parte și de alta 
a canalului care taie cîmpul.

Cealaltă pompă n-are pro
bleme, nea Marin e mulțumit, 
cu barba lui roasă și puțin 
căruntă, cu șapca mică pe 
ochi aduce puțin eu Heming
way, sau cu un personaj al 
romanelor sale, e cel mai 
vechi mecanic al C.A.P.-ului, 
a lucrat „din vechime" la 
pompe, după pateu ore de 
funcționare oprește lăcusta 
din scuturățură și începe să 
care, împreună cu vreo trei, 
patru femei care-1 ajută, țe
vile de aluminiu spre interio
rul griului. Oamenii duc țe
vile pe brațe cu grijă, ca pe 
niște odoare d‘e preț, fragile, 
cînd se întorc după următoa
rele, calcă cu infinită pre
cauție prin grîu, pe urmele 
vechi, voind să nu facă altele, 
apăsînd creștetul firav al griu
lui, sînt doar țărani și îi doare 
fiecare fir strivit ca pe-o rană 
proprie.

€M pompele înțep 
sfl pornească...
.... oamenii se uită în de

părtare spre grîu pînă încep1 
să se. rotească aspersoarele, 
rind pe rând, pe măsură ce a- 
junge apa la fiecare jet, tot 
mai departe, mai departe, pînă 
la capătul aripii. „Ia uite, 
domnule, ce fumăraie de apă, 
ce frumusețe de aripă !“ — 
zice președintele mulțumit. 
Totuși pompa reparată în cels 
din urmă n-are încă presiune, 
oamenii Florlcăi Mihai alear
gă prin grîu Ia fiecare asper
sor să-i regleze rotirea, să 
vadă de ce nu-și întoarce e- 
vantaiul reglementar de apă, 
a, da, nu s-a pus dopul in 
capătul țevii, se rezolvă și 
treaba asta și oamenii se re
trag mulțumiți pe margini să 
privească spectacolul griului 
gata să-și ia gborul spre pli
nea de mîine, înălțat pe cele 
două preafrumoase aripi de 
ploaie. „Eu nu-s băutor de 
felul meu, mai zice președin
tele. dar dacă ar ploua, m-aș 
îmbăta de bucurie. Fac pe 
dracu-n patru și salvez griul 
și orzul dar ce mă fac cu fu
rajele pentru cele 700 de ani
male de la ferma zootehnică ? 
Ies cu oamenii în cîmp cu 
gălețile, dar cîte hectare poți 
uda' cu ulcica și tulumba, câtă 
apă poți scoate dintr-un puț ? 
Noi facem tot ce ține de pu
terile noastre, dar dacă ar 
ploua..." Se urcă în șaretă și 
pleacă nemîncat spre alta 
zare a cîmpului unde vrea să 
vadă cu ochii lui aripile as
persoarelor peste grîu.

Peste două zile a plouat. O 
ploaie îmbelșugată care a ți
nut cîteva zile neprețuite.

ION ZUBA$CU ■
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Simplu trecător, neavizat, ai 
fi sesizat în seara lui 20 aprilie 
că la Naționalul bucureștean se 
întâmplă ceva, ceva deosebit, 
cu mult mai însemnat decît un 
spectacol de teatru.

In cunoștință de cauză, nu te 
miri recunoscind printre cei pre-, 
zenți, zeci de figuri proeminen
te ale culturii, artei și științei 
românești. Temerara realizare 
a celui dinții teatru al țării — 
cronica vie a unui minunat 
fragment din lupta poporului 
nostru pentru Independență — 
alăturarea a două nume de 
prestigiu — scriitorul Titus Po- 
povici și regizorul Horea Po
pescu — 'au făcut ca seara 
aceasta să fie, de luni și luni de 
zile, o seară mult așteptată. Este 
momentul din care iată. Moște
nirea — cronica dramatică sem
nată de Titus Popovici, nu le 
mai aparține doar lor. celor 
ce-au muncit-o, ci și nouă, ace
lora care am fost la prima ridi
care a cortinei, ca și celor ce 
vor veni după noi.

„...teatrul mi se pare aria cea 
mai fertilă a dezbaterii, — se 
mărturisește autorul — acestui 
vechi templu al sensibilității îi 
revine misiunea, foarte grea, 
de-a-1 face pe fiecare specta
tor să se închipuie în atîtea 
ipostaze și să le trăiască într-un 
timp concentrat și magic.

Am reușit sau nu ? Din mo
mentul miraculos în care răsună 
gongul răspunsul nu ne mai 
aparține... aparține celor pentru 
care toate aceste străduințe, 
uneori grele, uneori pline de re
nunțări individuale, totdeauna 
însă prilej de mari bucurii, s-au 
adunat în spectacol".

Ne-am propus ca lor, celor 
ee-au primit Moștenirea — 
spectatorii — să le dăm și noi 
cuvîntul.

— Spectacolul este impresio
nant. Aceasta este prima senza
ție și. de fapt, nu e o senzație, 
e mai mult decît atît, e o trăi
re profundă. Cunosc piesa — ne 
destăinuia regizorul Mircea 
Mureșan, de cînd s-a scris. Am 
auzit-o în lectura autorului. 
Acum, mă uimește, pentru că în 
forma ei literară, mi se p&rea 
aproape imposibil de realizat pe

„lin moment
scenă. Iar spectacolul are nu 
numai calitatea monumentalită
ții, implicit in text, ci are ritm 
și are fior de la un capăt la al
tul.

— în primul rind mă interesa 
foarte mult textul lui Titus Po
povici, ne declară, la rîndul său, 
prof. univ. dr. Oividiu Trăs
nea. Apoi, pentru că ii cunosc 
maniera și, cred, într-o anumi
tă măsură și concepția, am vrut 
să văd cum a fost gîndită de 
apreciatul regizor Horea Po
pescu. Pentru mine, ca simplu 
spectator, a fost impresionant, 
de-a dreptul covîrșitor. prin 
maniera de realizare, prin mon
tare, prin complexitatea factori
lor reușiți care au contribuit la

— MOȘTENIREA -

istoric gândit cu
aceasta. Este ceea ce se cheamă 
un spectacol total în care, totuși, 
se evidențiază niște proeminen
țe actoricești. Pe de altă parte, 
cred că în actualul moment, pe 
care-1 trăim fiecare, piesa 
aceasta readuce în conștiința ci
vică, prin intermediul celei ar
tistice. imperative ce trebuie 
bine însușite și care îndeamnă 
la demnitate pe dublu plan : 
individual și național.

— Este un spectacol care 
pune în lumină nu numai va
lorile trecutului — întărește 
ideea romancierul Petre Sălcu- 
deanu —: ci, în egală măsură și 
valorile prezentului. Mă refer 
și la cele morale și la cele poli
tice și la cele etice.

profunzime'
— Nu sîntem obișnuiți, în ge

neral, la un spectacol de teatru, 
cu ceea ce vedem în această 
seară — este de părere interpre
tul de operă Ludovic Spiess. 
Este un spectacol în viziuni ci
nematografice, care emoționea
ză și conving. Să nu uităm că 
la baza realizării acesteia este 
o muncă titanică, pe măsura 
subiectului, de altfel. O istorie 
întreagă — anii de glorie din 
vremea voievodului Mircea — 
a reînviat sub ochii noștri. O 
distribuție aleasă frapează prin 
faptul că nimeni n-a dat înapoi 
de a ocupa, indiferent ce , rol. 
mai întins sau mai restrîns. Cit 
despre Gheorghe Cozeriei, ta
lentul. forța, experiența sa l-au 

dus la reușite ce conving pe de
plin. O astfel de realizare nu 
este numai o mîndrie a Tea
trului Național „I. L. Caragiale** 
ci și a noastră, a tuturor.

Realmente impresionat de 
spectacol s-a arătat și regizorul 
Andrei Blaier.

— II consider un eveniment 
cultural, artistic și politic. Este 
un spectacol bazat pe un text 
extrem de inteligent și cu o 
densitate de idei rar întâlnită. 
Regizorii Horea Popescu și Mi
hai Manolescu au căutat să-i 
ofere o teatralitate pe măsură,, 
în ansamblu, au reușit să gă
sească un echivalent bun tex
tului, dmdu-i toată valoarea și 
făcîndu-1 convingător, percu
tant. Tendința de spectacol Ci-' 
nematografic ar trebui — cred 
eu — să cedeze locul disputei 
de idei, care singură este un 
spectacol. E o gindire frumoasă, 
sînt niște minuni de text ! Sînt, 
cu adevărat emoționat și cred 
că e o întîmplare. bună, în 

România, acest spectacol.
Exclamația profesorului uni

versitar Ion Dodu Bălan — ■ 
„Magnific !“ — este susținută 
de temeinice argumente.

— Foarte bine scris, bazat pe 
o solidă documentare, este un 
moment istoric gîhdit cu pro
funzime de un scriitor talentat, 
cu o viziune complexă, dialec
tică, asupra istoriei. Un regizor 
extrem de înzestrat cum este 
Horea Popescu, și toți- actorii, 
de la cei mai de seamă pînă la 
figuranți, au servit acest text, 
dînd unul dintre spectacolele 
cele mai mărețe ale drama
turgiei contemporane. Istoria 
renaște, oamenii sînt vii, pro
blematica lor devine și proble
matica noastră. Ca atare, putem 
spune că am asistat la un spec
tacol desăvîrșit.

Am fi dorit să mai înregistrăm 
încă multe alte impresii. Nu pu
tini au fost. însă, aceia care 
ne-au rugat să-i păsuim, o vre
me, cu răspunsul. Cronica dra
matică Moștenirea semnată de 
Titus Popovici îndeamnă la ve
ghe șl meditație — aleasă cali
tate a unui spectacol.

LIANA MOLNAR ■

Este un adevărat privilegiu să știi să te apro
pii, cu mintea și inima, de cîntecul neamului 
tău ; să știi că prin cintec poți cunoaște oameni 
șî locuri, pofi citi in cartea vremii, deschizînd 
porțile istoriei.

Pentru că dintotdeauna, noi, aici, ne-am înso
țit cu cintecul. El.a fost leagăn pentru sperau-, 
fele maicilor noastre, tovarăș bun și nelipsit în 
momente de sărbătoare. îmbărbătare în clipe de 
grea cumpănă, cinstire pentru eroii neamului; 
din vremi și peste vremi, baladă pentru acest 
pămînt.

Oameni aleși și minți luminate au arătat cu 
ani în urmă, importanța folclorului în făurirea 
unei culturi naționale. într-o adevărată conste
lație, artiști de geniu au venit curind să confir-

me prin creația lor, în fața lumii și fața 
vremii, acest mare adevăr.

Cu pasiune și dragoste, eu migală, cu acea 
mare răbdare a cercetătorului, generații de spe
cialiști au adunat de-a lungul anilor in arhive 
materiale cu valoare inestimabilă ; le-au stu
diat, încercind să definească legitățile care gu
vernează creația populară, demonstrind marea 
bogăție, unitatea in diversitate a folclorului ro
mânesc.

Oameni aleși și minți luminate ne îndeamnă 
și azi să ne întoarcem mereu la izvoare. Ur- 
mind acest minunat îndemn, păstrind și cm- 
tinuînd cele mai frumoase tradiții românești, in- 
terpreții de azi împletesc intr-un cintec unic 
specificul fiecărei zone, aducind pe marea scenă 
a țării, cu glasul, cu acea părticică de suflet 
care înseamnă de fiecare dată contribuția artis
tului, mărturii peste timp ale devenirii noastre.

Acești oameni de talent, de cele mai diverse 
profesiuni, mulți dintre ei foarte tineri, ne in
vită după o zi de muncă, să poposim la ceasul 
doinelor... demonstrind prin întreaga lor acti
vitate artistică viabilitatea creației noastre 
populare, amintindu-ne nouă și tuturor celor 
care ne ascultă, că această podoabă de preț a 
culturii românești nu este doar document de 
arhivă, concertele și spectacolele, acele adevă
rate sărbători ale sufletului nostru, nu sînt doar 
reconstituire.

Folclorul este aici mereu tinăr, ea frunza 
verde.

Să poposim la ceasul doinelor... și să nu uităm 
că noi, chiar dacă sîntem orășeni, de ieri șau 
de azi, chiar dacă zilnic mergem, cu metroul 
spre locurile noastre de muncă, bucurindu-ne 
de cuceririle de nebănuit ale mSUții omenești, 
să nu. uităm că în lada de zestre a sufletului 
nostru, păstrăm fiecare o doină, o baladă, o ie 
românească.

Artistul — conștiință a epocii sale
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Pașii poetului
de Victor Crăciun

pag. 11

Petre Guști:

„Totdeauna 
am cântat

în limba română"
— Care a fost melodia dum

neavoastră eea mai celebră?
— Toate care au devenit șla

găre !
— Bine, atunci eare vă stă 

mai aproape de suflet !
— Toate. N-am cîntat melodii 

care să nu-mi spună nimic, 
să-mi displacă, să-mi fie de
parte.

— Cred că „îți mai aduci a- 
minte, doamnă" v-a adus pînă 
și-n auzul celor care n-au prins 
epoca. Ce-ar fi s-o ascultăm !

— Nu se poate. îmi pare rău.' 
S-a ars motorașul rqagnetofo-' 
nului î .

— N-o aveți pe disc?, > , 
— Nu, discurile s-au spart la 

cutremur si cînd m-am mutat.
— V-ăți luat geamantanul 

și-ati plecat de mai multe ori?
. — Prin tară dai în funcție de 

angajamente, de turnee, de in
vitații. Dar în București nu am 
schimbat decît vreo cîteva a-, 
drese. Penultima. în casa veche 
de pe Șoseaua Tancului și acum, 
aici în PantelimOn:

— Văd că romanța v-a men-- 
ținut tinăr. dar nu v-a prea 
îmbogățit ! •

— Pe vremea noastră se cînta, 
de plăcere; Cîntăretul era si 
atunci un oip stimat, cu -p

zitie onorabilă în societate, eu 
o viată plină de bucwii. dar 
modestă si echilibrată. Noi n-am 
știut să ne comercializăm mu
zica. n-am cîntat la nunti, n-am 
știut să facem piața. Cînd da
tam în restaurant, ne Încasam 
leafa. Pentru o melodie prefe
rată primeam o carte de vizită 
cu numele cînteculul solicitat, 
nu o bancnotă de o sută de lei.

— Bine, dar era totuși res
taurant .

— Astăzi vi se oare desuet 
puțin depășit. Dar atunci nu 
erau concerte decît foarte pu
ține. Uneori, la . sălile Comedia,, 
la Tănase. la Arenele romane 
dar locul nostru de muncă erau 
restaurantele si grădinile cele
bre din București si din pro
vincie. Poate că ăsta a fost 
avantajul !

— Cum adică ?
-r în primul rind. cîntam 

fără, microfon, Nu aveai putejce 
si voce., treceai la altă slujba, 
Apoi atmosfera de restaurant, 
altfel foarte civilizată? dădea 
cîntăretului un sentiment de 
comunicare cu ascultătorul, o

(Continuare în pag. 14) .
CORNEL N1ST0RESCU B
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Cronica literara
de Romul Munteanu SEMNAL

Ipostaze ale poeziei (i)
Nu întotdeauna un scriitor își poate legitima 

talentul în modul cel mai convingător de la 
apariția primelor sale cărți. Cealaltă șansă nu 
trebuie nici ea exclusă din această discuție. 
Tipul de poet ce se naște cu cartea cea mare în 
mină, asemenea unui anumit Făt-Frumos din 
basmele noastre, nu este nici el o curată uto
pie.

Reflectmd acum mai mult asupra poeziei ne 
aducem aminte că însăși ruperea scriitorului de 
un anume cordon ombilical, reprezentat de 
marii sau micii săi idoli, presupune uneori un 
efort tenace și îndelungat de autonomizare. 
Faptul acesta capătă o evidență mai mare la 
autorii care ies în public și se angajează în di
ferite competiții literare cînd instrumentele lor 
de „luptă'* sînt încă destul de labile.

O astfel de ipostază nu spune încă totul. Din
colo de aceasta este misterioasa stare de poe
zie. Scriitorul nu emite in permanență. Nici 
miticele frunze de dafin din Eleusis sau tri
dentul din Delfi nu scoteau sunete muzicale 
decît la o anumită mișcare a vîntului. Transfe
rată spre expresivitate, starea de poezie capătă 
și ea modulații diferite și inegale.

In fața unui asemenea „spectacol" posibil și 
repetabil criticul se cuvine să rămînă circum
spect și răbdător. El trebuie să aibă o bună ști
ință a așteptării, chiar dacă ieșirea sa din tă
cere se soldează cu judecăți variabile sau apa
rent contradictorii. In fața unor cărți inegale, 
opiniile sale se adecvează, între un nu categoric 
și un da plin, diferențele generate de actul 
lecturii sini imense.

De aceea, jubilarea copilărească a unor poeți 
față de criticul care, chipurile, și-a pus după 
o anumită vreme cenușă în cap, fiindcă talen
tul lor a învins, este și firească și absurdă. 
Un da plin nu este în mod obligatoriu un act 
de mea culpa. Afirmarea se configurează la 
modul plenar doar atunci cîțid o anumită carte 
e justificată ea însăși în modul cel mai con
vingător cu putință.

In fața poemelor lui Radu Sergiu Ruba din 
Iluzia continuă (Ed. „Cartea Românească", 
1988) nu am ezitări, chiar dacă în mod evident 
cordonul său ombilical îl mai leagă încă de 
universul literar imaginat de Mircea Cărtănes- 
cu. Și autorul iluziei continue se exhibează la 
modul ostentativ și el introduce în versurile sa
le un gen frumos de patos adolescentin, tipic 
acelora ce descoperă lumea prin fiecare sunet, 
gest, act sau pată de culoare. Universul ambi
ental se arată astfel ca un spectacol cu mai 
mulți actori în care și autorul reprezintă un 
„personaj" dornic să-și etaleze interiorul soli
citat de meditațiile sale itinerante. -

Poezia lui Radu Sergiu Ruba stă sub semnul 
total al erosului. Zeul viclean al amorului in
cită la cunoaștere, exhibare, căutarea sinelui, 
confesiune Adolescentele din Iluzia continuă 
nu au moduri de-a se mira cochet în fața oglin
zii ca fetele de odinioară din poezia lui Coș- 
buc. Erosul se ivește astfel în starea adoles
centină ca iluzie, presupunere, divinație, apro
ximație, joc al cuvintelor și imaginilor mereu 
schimbate. Ironic el însuși, ludic, hazos, poetul 
împinge în față clișee posibile ale tinereții în 
căutarea dragostei. „Vorbesc destul de tare în
tre ele : / dacă nici de ghindă nu apare 7 în
seamnă că e la teză / supraveghează 7 se în
drăgostește de propria-i corigentă / se chi- 
nuie“ (Vacanța).

Inocența, reveria, centrarea eului asupra ce
luilalt rămin mereu posibile. Spectacolul comic

discret subminează erosul cu mici pocnituri de 
ironie. In acest spectacol intră ea, ei și ele. El 
este poetul, ochiul ce privește in acest mie 
insectar de amintiri. Enumerarea, aduce per
sonajele in scenă. „Ea, frumoasă sa-nr^unești / 
fostă llceană / un rebut edupaționa? de-al 
meu..." In joc intră astfel și ceilalți : „Ei / să 
afecteze erudiție 7 ghicind bunăoară de la dis
tanță pe nume 7 stelele de pe cer adunate cu 
studenții". Raportate la sine, celelalte intră în 
marea iluzie a literaturii. „Ele / mamifere ale 
rațiunii 7 să se lovească sonor de cărțile noas
tre încă nescrise". (Iluzia comică).

Relieful cel mai puternic al Iluziei continue 
îl conferă poezia faptului cotidian,' a micului 
fapt adevărat, a ipostazelor umane ușor hilare. 
Drumul de la J. Prevert la Radu Sergiu Ruba 
s-a scurtat, concentrîndu-se în frumoase sec
vențe de umor balcanic, de periferie a omului 
în faport cu ea, indiferent de mica geografie 
locală. Gesturile sînt desenate prin cuvinte, 
scena este vizualizată. „Femeia Tereza cu poala 
rochiei / lustruiește o prună 7 așteptînd ca ci
neva să i-o ratifice. / Bărbatul Dumitru consta
tă un lucru / apoi mai constată unul 7 lucrurile 
sale se amestecă / și dau de dorința de-a sta 
picior peste picior (O zi petrecută în corpul 
meu).

Iluzia se convertește astfel în reversul el. 
Poezia lui Radu Sergiu Ruba devine in cele din 
urmă antiiluzionistă. Ruba „se topește în zare", 
Ruba îmbătrinește (timp) „numai în somn" etc. 
Radu Sergiu Ruba este un poet ce se ridică in 
picioare „tinde spre neatîrnare. iar faptul că 
realitatea „îi scapă" este doar o glumă bună a 
unui poetic ludic și ironic.

Versurile lui Florin Bratu din Ora fantas
tică (Ed. Cartea Românească, 1988) ar putea 
sta și ele sub semnul altui text emblematic cu 
o semnificație total diferită : „Elementele, ea 
pure priveliști".

în Ora fantastică vegetalul și apa reprezin
tă elementele semnificative ale acestui univers 
literar în a cărui geografie afectivă grădina. 
Pădurea și rîul constituie zonele de atracție ale 
imaginației scriitorului. îngemănarea dintre spa
țiul floral și fertil al grădinii cu apa curgătoa
re scoate în evidență un gen de spațiu preferen
țial și protector, tipic pentru un poet ce se re
pliază cu discreție din fața civilizației urbane. 
Grădina este în același timp un semn al ino
cenței. „Cine mai are privirea curată / Grădi
na să vadă arzînd cum arată". (Cine). Apa 
este un drum spre eternitate , ce străbate un 
spațiu protector. „Trece firul apei către întot
deauna. / Trece prin întîmplările lumii /.Rămi- 
ne în urmă cîte o fată / Și mai încolo cîte o 
casă rămâne;*. (Parcă nevăzut).

Dar versurile Iui Florin Bratu funcționează 
estetic eu mari intermitențe. Oazele poeziei 
sînt mici. Dincolo de ele stă ca o amenințare 
deșertul antipoeziei. Stereotipiile de limbaj și 
de gîndire, metaforele facile frecvent repetate, 
abuzul cu totul excesiv de stele, evocate în 
cele mai variate contexte, arată lenevirile unui 
spirit imaginar, blocat de un anume naturism 
desuet și provincial. Emfatic, declamatoriu și 
banal în ceasurile sale slabe de poezie. Florin 
Bratu are încă o expresivitate precară și un 
mesaj artistic sumar și descentrat, Cînd poetul 
cetății nu somnolează poezia sa se aude, chiar 
si de. la distanță, cînd îl cuprinde îneîntarea fa
ță de sine sau de destinul general al celui ce 
serie, versurile lui se retrag intr-o adevărată 
surditate estetică. .

• Recentul roman al Iui Da
niel Vighi se intitulează însem
nare despre anii din urmă (Ed. 
„Cartea Românească", 1989). 
Proză de bună calitate, eu fra

za scurtă, tăioasă. Pare mai de
grabă un succint monolog inte
rior sau, și mai bine, însemnări 
de jurnal intim cu personaje 
desprinse, parcă, dintr-un peisaj 
patriarhal,
• Din creația triadei de aur 

a liricii italiene — Eugenio 
Montale. Umberto Saba și Giu
seppe Ungaretti — iată că in 
corecția „Orfeu" a Editurii

«ti»-"» ttw ARErrr ,

„Univers" a apărut volumul de 
versuri Bucuria, de Giuseppe 
Ungaretti. Versiunea româneas
că aparține lui Alexandru Un- 
gureanu, iar prefața și tabelul 
cronologic sînt semnate de Doi
na Codrea Derer. După cum se 
cunoaște, poetul din Lucea (Tos
cana), de la a cărui naștere 
s-au sărbătorit nu demult. 100 de 
ani, a trăit cîțiva ani buni in 
Alexandria (Egipt) și la Parts, 
Unde* prietenia. cu Apolli
naire, Modigliani, Braque, Pi
casso, Sorel, Bergson avea să-l 
apropie simțitor de simbolismul 
francez.

Ungaretti a cultivat o lirică 
intelectualistă, modernă, sobră, 
rafinată, antiretorică. Poemele 
— alese din volumele Viața unui 
om (Vita d’un uomo), Bucuria

paufragiiior. Sentimentul timpu
lui ș.a., sînt înțesate de imagini 
de o deosebită sobrietate .și con
cretețe. Să reproducem această 
frumoasă profesiune de credin
ță umană din poemul Agonie: 
„Să mori precum ciocîrliîle în
setate / de miraj 7 / Sau r 
prepelița după ce a trecut mă
rea / în primele tufișuri / în- 
trucît să zboare / nu mai vrea / 7 
Dar nu să trăiești din tînguieli 7 
ca un sticlete orbit**.
• în colecția B.P.T. a Editurii 

Minerva a apărut romanul Vară 
indiană, de William Dean Ho
wells (traducerea, prefața, tabe
lul cronologic și notele aparțin 
Mariei-Ana Tupan). „Decanul." 
(Dean) literelor americane din 
ultimul pătrar al secolului tre
cut este destul de cunoscut pu
blicului român (prin Ascensiu
nile lui Silas Laphan, Riscurile 
parvenirii. Un caz modern). El 
face parte din ceea ce tipologia 
literară a numit „școala realis

tă a secolului al nouăsprezece
lea". Henry James vedea in 
monumentul scrierilor sale un 
adevărat „tablou complet al vie
ții americane".

Autoarea versiunii românești 
a romanului Vară indiană, 
Maria-Ana Tupan, conchide, 
convingător : „încercînd să-l 
urmeze pe Tolstoi, Howells a 
izbîndit într-o mai miță măsu
ră. înzestrat cu un superior 
simț al formei și cu capacitatea 
de a realiza un fel de reducție 
a istoriei la scara destinului in
dividual, mai curînd decît pro
iecția acestuia pe axa istoriei, 
el era destinat mal puțin am
plelor desfășurări epice, simfo
nic orchestrate, și mai mult mi
cilor bijuterii camerale, do ge
nul celui mai drag roman al 
său. Vară indiană".

• La Editura „Facla" - o 
carte pentru copil — semnată 
de Ligia Tomșa : Aripa dimineții 
(cu ilustrații de Aeulina Popa). 
Volumul cuprinde mici poves
tiri cu tile, adevărate lecții de 
viață. Lumea mare a celor miei 
și-a găsit un fin observator.

Vitrina
Plastică

Creații de Dijuficr
Cuvîntul desăvîrșire apare rar 

în critica de artă și nu numai 
din vina criticilor. Iir literatură 
și, în general, în artele unde 
tradiția impune criterii ale ca
lității valabile pentru toată lu
mea, termenul e în uz. Critica 
teatrală, de exemplu, are obi
ceiul să debsebească ferm jocul 
bun de jocul prost. în discuția 
creației plastice, dat fiind pri
matul ideii de originalitate, pro
blemele binelui (și ale mai bi
nelui) se pun doar în cadrul 
felului de noutate cultivat de 
artist. Cititorul e derutat. Puțini 
realizează că. de fapt, tocmai 
discuția desăvârșirii e evitată. 
Pentru că o lucrare poate să 
impresioneze prin noutatea 
mijloacelor și a țelului, dar alt
fel să nu aibă nici o valoare. Să 
nu fie creație, ci o cale lesni
cioasă, nepnestă spre notorie
tate.

O seamă de artiști de mina 
tntîi sînt puțin luațî în seamă 
— de criticii ce laudă cu exa
gerare elementul originalitate, 
se înțelege — tocmai pentru că 
evidențiază, în tot ce întreprind, 
ambiția perfecțiunii. Ei știu că e 
vorba de o himeră, dar mâi știu 
și că opera unor clasici din ve
chime sau mai dincoace, din

artelor
vremurile moderne, ne stîrnește 
și ne îndreptățește, cu suma mă- 
iestriilor atinse de aceștia, să 
stăruim, să credem că merită. 
Corneliu Petrescu e unul din ei. 
Format ca medic endocrinolog, 
afirmat în cercetarea științifică 
medicală, Corneliu Petrescu a 
renunțat cu totul La pro
fesie, de dragul picturii. Se 
cunosc destui medici care vor 
să fie și pictori. Corneliu 
Petrescu a optat și actul 
său a avut consecințe însemnate, 
a dat existenței sale nerv, clipe 
de fericire și, ce-i mai intere
sant, un curs precipitat, dra
matic, marcat de aspirația o- 
biectului de artă perfect. Pic
turile sale, majoritatea de for
mat mic, ne amintesc că există 
și muzică de cameră și instru
mentală, nu doar creație sim
fonică sau de operă. Ă optat, 
prin urmare, și în cadrul pro
priu zis al profesiei, afirmîn- 
du-se ca plasttcian printr-un 
gen de tablou-obiect ce evocă 
munca orfevrierului. Temele 
sînt tradiționale, dar comportă 
o operație de asimilare atît de 
atentă, de amănunțită și, în fi
nal, atîtea revizuiri și restau
rări îneît pe acest pictor și te
mele îl deosebesc. Ca orice ar
tist autodidact, care posedă o 
metodică severă a studiului de
prinsă în alt domeniu — iar stu
diile medicale oferă una din 
cele măi complexe și verificate 
metodici de învățare — Corne-
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liu Petrescu și-a însușit mește
șugul picturii și și-a format o 
concepție întrebîndu-se continuu 
asupra proprietății și a adecvă
rii lucrurilor de învățat. Tot ce 
știe acum, i se potrivește. Ori
ginalitatea imaginilor create de 
Corneliu Petrescu e o proble
mă de adecvare. Din care cau
ză, munca în atelier nu devine, 
ca în cazul atîtor dezorientați, 
un chin, ci o desfătare pe fon
dul unui travaliu absorbant. Ar—

Cuvîntul finisaj are astăzi in 
ochii unora o conotație peiora
tivă. Cu conștiința sa de biju
tier, Corneliu Petrescu se în- 
dîrjește ca țabloul să aibă, cînd 
părăsește atelierul, o prestație 
— obiect de artă fiind — supe
rioară. Materiale de care se slu
jește sînt din cele mai bune, ra
mele sînt concepute ca să pună 
în valoare imaginea. Cîndva( 
pictorii contractau operele deo
dată eu rama și intre clauzele 
ma¥i ale contractului figura ca
litatea pigmenților.

Am ocazia să cunosc de a- 
proape felul în care își consi
deră artistul tablourile și, de 
un timp, și efortul pentru pre
gătirea unei expoziții personale. 
Mărturisesc, urmărindu-i stră
daniile, că mi-am ameliorat sim
țitor părerile în legătură cu 
categoria de pictori pe care o 
reprezintă. Corneliu Petrescu e 
un creator autentic și valoros 
pentru că nevoia spirituală pe 
care dezvoltă în noi micile sale 
compoziții cu figuri, colajele — 
atît de verosimile în raport cu 
realitatea : arhaică românească 
de unde se inspiră — portretele 
reactivează criterii de bine și de 
rău în artă.

TUDOR OCTAVIAN &
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Muzică

Simfonia muncii
Ultima lucrare a lui Șerban 

Nichifor. audiată recent la Tîr- 
gu Mureș, aflată în primă au
diție absolută. Simfonia a VI-a, 
este un adevărat omagiu adus 
muncii reflectate în diversele 
ipostaze ale vieții : de la efor
tul fizic la cel intelectual, o sin
teză muzicală profundă a ceea 
ce. constituie caracteristici uma
ne : munca și gîndirea ! In acest 
sens vom fi de acord cu pre
zenta mai multor stiluri de crea
ție în același op. voită — de a- 
ceastă dată, așa cum ne spunea 
compozitorul — și chiar eu unele 
imixtiuni, ca de pildă vestita 
Ciocîrlie, din Rapsodia I de 
George Enescu : în sfîrșit, vom 
admite — ținînd seama de re
flectarea în construcție a desfă
șurării ideii filozofice — o oare
care lipsă a varietății ritmice 
între cele trei părți (ce se cîntu 
fără întrerupere) care ar frpulut 
duce la o și mai ridicată ten
sionare a dramaturgiei muzicale; 
căci cursivitatea discursului este 
foarte clară, cele două teme 
principale crescînd continuu și 
suferind diverse transformări, 
de la expunere si pînă Ia -apo
teoză. Melosul oferit este de o 
autenticitate românească tulbu
rătoare, atît prin intervalica fo
losită cît și prin haina armoniei 
modale ; orchestrația e strălu
citoare, coloritul pornind din 
neguri și ajungînd la monumen
tal ; talentul și cunoașterea te

meinică a mijloacelor de expre
sie. întrpgul audiat, ne reconfir
mă imfțresiile noastre despre lî- 
năruî Șerban Nichifor pe care 
— așa cum am mai afirmat — :1 
socotim un reprezentativ artist 
al generației sale.- poate chiar 
șeful ei !

Prezentarea acestei lucrări, a- 
lături de Preludiile de Liszt si 
Concertul în re minor pentru 
pian și orchestră, de Brahms — 
splendid interpretai de oaspetele 
sovietic Nikolai Suk — ne-a fost 
mijlocită de orchestra simfonică 
a Filarmonicii din Tîrgu Mureș, 
aflată sub conducerea vechiului 
si valorosului său dirijor Szâl- 
man Lorant. Cunoscută drept 
una dintre cele mai serioase in
stituții muzicale românești, cu
prinzând și un colectiv coral, 
alături de multipla laureată, or
chestră de cameră. Filarmonica 
se află astăzi la un moment de 
cumpănă. Cu toată pofta de a 
cînta, corzile sînt descompletate 
si. deci, dezechilibrate fată de 
restul instrumentelor ; posturile 
de violoniști sînt libere. con
cursuri există, dar angajați noi 
au se prea văd întrucît absol
venții conservatoarelor (putini 
și ei) sînt trimiși în stagiatură 
în alte calități. în loc să-și ocu
pe postul și funcția pentru care 
s-au pregătit și în care statul a 
investit serioase fonduri ; și, si
tuația aceasta nu este — din 
păcate — singulară ! Pe de altă 
parte, pe aici s-au perindat mai 
multi dirijori ; de la Remus 
Georgescu și pînă Ia Cristian 
Mandeal ; singurul care a rămas 
este dirijorul Szălman Lorant ; 
dar și el. peste foarte puțin 
timp, se va pensiona : cine , va 
conduce, oare, destinele acestei
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Flacăra pentru minte, inimă și literatură

Certificatul de absolvire a primelor doua semestre la Universitatea din Berlin și re
gistrul de înscriere la nr. 547 : M. Eminescu

Pașii poetului

Eminesciene
La Botoșani, viața și opera 

luj Mihai Eminescu continuă 
să fie omagiate prin organiza
rea unor largi manifestări de 
cultură.

Teatrul „Mihai Eminescu” a 
pus în scenă piesa „întemeieto
rii" de Mihai Eminescu (frag
mente dramatice), în regia lui 
Dan Alexandrescu și scenogra
fia lui Traian Nițescu. în ace
lași timp, teatrul botoșănean 
prezintă periodic, la Casa me- 
morială a poetului de la Ipo- 
tești, spectacolul de sunet și lu
mină „Eminescu", în regia lui 
Eugen Traian Bordușanu. Dan 
Frăticiu pregătește, la Teatrul 
de păpuși „Vasilache", din ace
lași oraș, un spectacol după ca

podopera eminesciană : „Lu
ceafărul".

La întreprinderea textilă 
„Moldova" s-a deschis expozi
ția foto-documentară : „Pe ur
mele lui Mihai Eminescu" și a 
avut loc simpozionul „Eminescu 
și Botoșanii".

Cu prilejul Olimpiadei de li-, 
teratură, desfășurată sub gene
ricul „Eminescu 100", la Boto
șani, Ipotești și Pomîrla au a- 
vut loc șezători literare sub ge
nericul : „Porni Luceafărul..." 
și a fost editată foaia volantă 
„Eminescu ’89".

Au fost lansate și se desfă
șoară concursurile de poezie și 
critică literară „Porni Luceafă
rul", de publicistică : „Ce-ți 
doresc eu ție, dulce Românie", 
precum și cel de interpretare a 
poeziei — „Eminesciana".

La Viena studenția era fru
moasă, orașul atrăgător. Cei 
peste o sută de studenti veniti 
din toate colțurile românești 
năzuiau deplina unire și inde
pendență a patriei lor. întîlni- 
rile deveneau de aceea fasci
nante lupte de idei, care au și 
avut ca finalitate organizarea 
serbărilor de la Putna, în au
gust 1871. Anticăriile, că și bi
bliotecile erau ticsite de cărți 
uluitoare. Profesorii de excep
ție și cursurile de interes pen
tru întreaga arie a disciplinelor 
lăsau urme adînci asupra for
mației intelectuale si cugetării 
lui Mihai Eminescu. Student 
extraordinar (Ausserordentlich 
Horer). el avea șansa să audie
ze ceea ee-i plăcea, să citească 
ceea ce dorea.’

Și totuși, printr-una din 
acele hotărîri care l-au schim
bat neașteptat de atîtea ori 
viața, în toamna anului 1872, 
după o ședere de cîteva săptă- 
mîni la Iași, în cercul junimiș
tilor. în loc să se reîntoarcă 
la Viena. își schimbă locul de 
studiu și se înscrie la Univer
sitatea din Berlin.

Dar, nu era logic, dacă între 
timp ar fi avut certificatul de 
maturitate, să-1 prezinte la 
Universitatea din Viena și să-și 
continue studiile ca student 
ordinar în acest oraș, unde se 
acomodase și îi plăcea ? Emi
nescu rămîne la Viena nu pen
tru că avea acest certificat, ci 
tocmai pentru că nu-1 avea ! 
Acesta era motivul pentru care 
s-a îndreptat spre Berlin. 
Ne-am pus ades întrebarea, 
înainte de călătoria noastră de 
documentare, de ce a ales Emi
nescu Berlinul în locul exube
rantei vieți vieneze, în care se 
încadrase deplin, legînd și fru
moase prietenii nu numai stu
dențești, ,dar și în viata artis
tică. ale cărei saloane era invi
tat să le viziteze. Să fi fost 
simplul îndemn al unor membri 
ai Societății „Junimea" care 
studiaseră la Berlin ? Să-1 fi 

minunate orchestre ? Căci diri
jori tineri nu se .prea întrevăd 
la orizont și, apoi, ucenicii, tre
buie să crească sub îndrumarea 
maeștrilor si nicidecum să în
vețe de la orchestra, care do
vedește — ea însăsi —, o mare 
sete de cunoaștere artistică.

Dincolo de toate cele arătate, 
hărnicia se vede peste tot. aici, 
la Tîrgu Mureș. Valeriu Maior 
este un director tînăr, instalat 
de’ putini ani Ia cîrma institu
ției. Sâ precizăm că el este un 
artist care a studiat vioara la 
înalta școală a celebrului Leonid 
Kogan, că a fost solistul orches
trei din orașul natal r astăzi, el 
înconjoară pe toti membrii co
lectivului în care a crescut cu 
focul său ardent spre calitate și 
exigentă în tot ce se face.

Să notăm cîteva cuvinte des
pre Szălman Lorant Elev al 
marelui maestru Antonin Ciolan, 
absolventul clujean a început 
prin a dirija celebrul — prin 
1954 — Ansamblu de cîntece 
din Tîrgu Mures, trecind ulterior 
la Filarmonică. A obținut multe 
succese în cariera sa. atît în țară 
cît si peste hotare. Munca i-a 
fost remarcată si recompensată, 
prin decernarea unor înalte 
distinctii : Ordinul Muncii și 
Ordinul Meritul (Jullural ; dar 
Szălman a rămas modest. Nici 
nu s-a împăunat, dar nici nil. 
s-a plîns cuiva pentru faptul că; 
vreme de 25 de ani, el, dirijorul 
permanent al uneia dihtre cele 
mai reputate simfonice din 
tară, n-a ajuns să fie invitat — 
măcar o singură dată la con
ducerea unei orchestre similare 
din Capitală I

CLAUDIU NEGULESCU ■

Cum a devenit student la Berlin
produs Viena o mare neplăcere 
care să fi scăpat memorialiști
lor vremii ?

Mentorii junimiști. Titu Ma- 
iorescu. lacob Negruzzi, Vasile 
Pogor, Nicu Gane și alții, îi vor 
fi atras cu discreție atenția că 
anterioara calitate de student 
extraordinar, adică audient, nu 
putea duce la nici o finalitate 
dacă nu-și va încheia studiile și 
nu-si va susține doctoratul. 
Cum. după studenția la Viena, 
cunoștințele sale temeinice echi
valau știința multor profesori 
de gimnaziu sau liceu, era sim
plu să-și încheie undeva pre
gătirea școlară, ca „privatist", si 
să obțină certificatul de matu
ritate. singurul care îi deschi
dea calea urmării Facultății da 
filosofi® ca student ordinar la 
Viena. Dar. nume cunoscut în 
literatură și aflat la o vîrstă 
dincolo de cea obișnuit școlară, 
îi va fi fost greu lui Eminescu 
să facă acest gest. La Berlin 
însă aflăm că nici nu avea de 
ce. Nu avea de ce, întrucît în
tre timp aflase si el că alte uni
versități din Europa puteau fi 
frecventate de studenti în chip 
obișnuit fără a poseda un tes
timoniu de maturitate. Iar una 
din acestea era chiar foarte a- 
proape : la Berlin.

Pătrundem în „arhivul" — 
cum ar fi spus poetul — Univer
sității Humboldt, unde sînt'em 
primiti cu amabilitate chiar de 
directorul ei, dr. Winfried 
Schultze, bărbat tînăr, de cîțiva 
ani conducător al acestei insti
tuții, dar unul din remarcabilii 
specialiști în istoria învățămtn- 
tului superior și a legislației 
privind procesul de învătămînt. 
Cercetăm regulamentele pe baza 
cărora funcționează celebra uni
versitate încă de la înființarea 
ei, din 1810 : Statutes der Uni- 
versităt zu Berlin (Buchdrucke- 
rei der Konige. Akad. der. Wis- 
senschaften. Oktober 1816). A- 
cum si aici se deslușesc definitiv 
lucrurile. în Paragraful III. pa
gina 29. sînt prevăzute ’ condi

Premteră
la Teatrul Mic

Premiera Maidanul cu dra
goste, versiune scenică de Grigo
re Gonța după romanul cu ace
lași titlu și piesa Domnișoara 
Nastasia de George Mihail Zam- 
firescu, a adus, cu forță artis
tică, aproape de sufletele spec
tatorilor viața bîntuită de nevoi 
și de uraganul patimilor a ce
lor de dincolo de barieră. Ase
meni zbaterii de aripă a Nas- 
tasiei de a-și lua zborul din ce
nușia și azi dispăruta periferie 
bucureșteană spre lumea de vis 
pentru ea a Popa Nanului, tot 
astfel Rodica Negrea s-a înălțat 
spre o mare creație. Alături de 
ea, Gheorghe Visu, Sorin Mede- 

~—-——...... — Cartea
• Secolul Cinematografului 

se intitulează mica encicldpedie 
a cinematografiei universale, a- 
părută recent la Editura Știin
țifică și Enciclopedică. Lucra
rea, deosebit de amplă, com
plexă, excelent elaborată, ține 
locul unei veritabile istorii a ci
nematografului în date și co
mentarii, un „re.'eveu al între
gului fenomen cinematografic" 
de la nașterea lui pînă în zile
le noăstre. Coordonatorii: Cris
tina Corciovescu și Bujor T. 
Rîpeanu, precum și autorii: 
Doina Boeriu, Cristina Corcio- 
vescu, Rodica Pop-Vulcănescu, 
Bujor T. Rîpeanu, Ioana Crean
gă, —- ne propun un tom de 605 
file, care se constituie într-o a- 
pariție editorială de excepție. 
Cea de-a șaptea artă, cinemato- 

țiile de înscriere la această 
Universitate. în care se face 
distincția între înscrierea stu
dentilor autohtoni fată de cei 
străini. Pentru a obține legiti
marea de student, autohtonii, 
conform regulamentului adoptat 
la 12 octombrie 1813, prezintă o 
dovadă de terminare a studiilor 
liceale, dar „în cazul în care este 
străin, trebuie să se legitimeze 
printr-un certificat de bună 
purtare adus din tara sa de ori
gine" („ist er aber ein Auslăn- 
der, sich durch Zenguisse aus 
teiner Meiopceth iiber die Un- 
bescholtenheit Seiner Person 
ausweisen").

Este foarte limpede : Senatul 
universității, pentru a încuraja 
străinii să frecventeze instituția, 
în văditul scop de a populariza 
cultura si știința germană. încu
rajează în acest chip ca un nu
măr mare de studenti din alte 
părți să poată studia aici.

De această reglementare a pu
tut să beneficieze Eminescu. în 
acest caz se poate explica de ce 
deși se consemnează în certifi
catul de absolvire a primelor 
două semestre (1872—1873) eli
berat de Senatul și Rectorul 
Universității că înscrierea s-a 
făcut pe baza unui act eliberat 
de Liceul din Botoșani, această 
mențiune să aibă în vedere în 
fapt un certificat de bună pur
tare. De aceea M. Eminescu nu 
a putut fi descoperit în regis
trele școlare din Botoșani. Cer
tificatul de bună purtare putea 
fi dat de orice altă instituție si 
încă este posibil să fie găsită 
copia lui în alte arhive. întru
cît originalul nu se păstrează la 
Universitatea din .Berlin.

Situația reală ne îndeamnă să 
credem, după 120 de ani de la 
începutul peregrinărilor stu
dențești eminesciene, că toate 
cercetările efectuate la Botoșani. 
București, Sibiu. Beiuș și în alte 
locuri pentru a se putea desco
peri trecerea „privatistului", 
deci a liceanului particular pe 
acolo, făcute, cu pasiune si sîr-

leni și celelalte stele tinere ale 
teatrului au rotunjit, prin joc 
modern, un spectacol de ținută, 
înduioșătoare prezența în scenă 
a lăutarilor, pe scripca și țam
balul cărora își sprijineau tîn- 
guirea și aleanul sărmanii ma
halalelor de altădată. în foaia 
program, dinamicul director Di
nu Săraru scrie : „Toate reali
zările Teatrului Mic sînt ex
presia unei munci de ani pen
tru actori, regizori, scenografi, 
tehnicieni, pe care nu mă sfiesc 
s-o numesc dură, pătimașă, de 
sublimă salahorie în slujba ideii 
că se poate și că avem obligația 

" să lăsăm ceva în urma noastră".
Am plecat de la premieră cu 
această impresie.

FLORIN CONDURĂȚEANU ■

de film ——-------- ----- -
graful,- este "surprins în 4 000 de 
articole: •

Așadar, de la babilonieni, e- 
gipteni și chinezi, care dobindi- 
seră primele cunoștințe științifi
ce despre • lumină și umbră și 
chiar realizaseră primele pro
iecții, la cea de-a 33-a ediție a 
Festivamlui internațional din 
Berlinul Occidental, unde s-a 
decernat „Ursul de au^“ filmu
lui chinez Sorgul roșu, iar „Ur
sul" de argint" este dobîndit de 
filmul sovietic Comisarul; de la 
matematicianul grec Euclid, care 
a demonstrat că lumina se pro
pagă în linie dreaptă — prin
cipiu fundamental pentru pro
iecție —, la cea de-a 41-a edi
ție a Festivalului filmului de la 
Cannes, unde Marele Premiu 
„Palme d'Or" este atribuit fil
mului danez Felie cuceritorul. 

guintă nu au putut fi încununate 
de succes tocmai din simplul 
motiv că poetul, devenind un 
nume cunoscut, a renunțat să 
obțină diploma de maturitate. 
Mai de preț devenise pentru el 
studierea, de plăcerea și din 
propriul interes prin lecturi te
meinice. a filosofici și literatu
rii. cărora li s-a dedicat cu în
treaga pasiune si dăruire. De 
aceea, toți cei care l-au cunos
cut prin 1867—1868, Mihai 
Pascaly. I.L. Caragiale. actorul 
Găvănescu și alții, vor aprecia, 
ca și colegii lui de la Blaj, din 
1866, întinsele cunoștințe de li
teratura română și germană, iar 
Slavici considera că Eminescu 
citise operele unor mari filo
sofi, încă înainte de a veni, în 
1869, la Viena. (însuși actul tra
ducerii. în acea vreme, a unei 
cărți grele în înțeles ca aceea 
a lui Heinrich Theodor Rotscher, 
Art* reprezentării dramatice, 
dovedește nivelul superior de 
pregătire filosofică, lingvistică, 
artistică).

încercăm, în aceste condiții, 
să explicăm si întîrzlerea în
scrierii sale la Universitatea 
din Berlin, unde apare ca stu
dent abia la 18 decembrie 1872, 
cînd. de fapt, plecase din tară 
de la sfîrșitul lunii septembrie. 
Sosit în capitala Germaniei, 
Eminescu nu se poate înscrie 
imediat. în așteptarea acelui 
certificat nu școlar care a venit, 
probabil, de la Botoșani (poate 
prin intermediul lui Al. Lam- 
brior, dar fără să aibă cum o- 
glindi absolvirea liceului din 
Botoșani pe care acesta îl con
ducea in acel. timp).

Odată înscris la Universitatea 
din Berlin. Mihai Eminescu se 
dedică studiului cu o rîvnă ex
traordinară. cee^ ce se constată 
și din caietele sale din această 
perioadă și din Certificatul de 
absolvire eliberat de Senatul 
șl Rectorul Universității la 26 
iulie 1873.

VICTOR CRĂCIUN H 
Fotografii de

VAS3LE BLENDEA g

iar premiul de interpretare mas
culină este obținut de Forest 
Witaker pentru rolul din filmul 
american Pasărea, în regia lui 
Clint Eastwood; de la astrono
mul și fizicianul grec Pto.'omeu, 
care în „Optica" sa studiase per
sistența retiniană, legile reflec
ției și ale refracției, la cea de-a 
31-a ediție a Festivalului fil
mului de autor de la San Remo, 
unde actorul român Victor Re- 
bengiuc este distins cu Premiul 
de interpretare pentru rolul din 
filmul Moromețil, în regia îui 
Stere Gu.'ea. Lucrarea este deo
sebit de cuprinzătoare, oferind, 
așa cum pertinent subliniază 
Florian Potra, un adevărat 
„dicționar cronologic", care pro
babil e nou in domeniu

DORIN SĂLĂJAN ■

Desene pe asfalt

Ultimul cintec 
de dragoste

După ce am închis ultima car
te a Danielei Crăsnaru (Fereas
tra în zid, Editura „Scrisul ro
mânesc"), am murmurat, neau
zit, o laudă supremă : ultimul 
cintec de dragoste ! Fiindcă așa 
mi s-a părut în clipa aceea de 
grație, că mă aflu în fața ulti
melor versuri, trecute miraculos 
prin catastrofe și miragii devo
ratoare și ajunse spre noi ca 
semne definitive incizate în me
moria noastră cu puterea literei- 
sunet stîrnind în visare adevă
rata implozii.

Iată un poet ! tni-am zis. 
Poetesă sună convențional și de 
tot neghiob ; Daniela Crăsnaru 
e un poet demn de admirare și 
respect, exprimîndu-se cu toa
te mirabilitățile, suavitățile și 
(de ce nu ?) cu asprimile pline 
de virilitate ale femeii-artist, 
deopotrivă creatoare de artă și 
„obiect" (cosmic, presupun) in
spirator.

Cartea e toată un amalgam : 
tandrețe austeră, jubilație scă
zută, încercănate de presimți
rea primejdiilor, bucurie avară. 
La început scîncetul iubirii-abia- 
ieșite-din-adolesoență. Apoi stri
gătul femeii înfrigurate de pre
caritatea iubirii. Urletul, .mai 
apoi. al f i ințeî dezrădăcinate, tî- 
rîtă M gol existențial, în medio
critatea diurnă, ruptă de aerul 
tare/ al .înălțimilor. Neputința 
multiplicării. Ea începe prin a 
nu putea fi doi în iubire. Prin 
a nu transcode clipa.

Poetul nostru e inflexibil, ne- 
împăcat, justițiar. Slujit de tot 
ce e vibrație, sevă, simț, virtu
alitate, verticalitate. Un atlet al 
iubirii, proteic, devorator și de
vorat. Verbul ce-i exprimă gîn- 
direa e „impetuos animal", Cî
teva certitudini : „...himic nu se 
poate întîmpla în afara cuvin
telor". Sail : „Șl totuși / cuvin
tele poemelor mele-au iubit / 
nu doar un singur bărbat". Sau : 
„în burta calului / grecii beau 
vin și se pregătesc de victorie". 
Sau (metafora ferestrei) : „...și 
eu / bat cu bastonul meu în 
poarta închisă / cu bastonul cel 
orb / bat în această copertă ca 
într-un zid / unde iar desenez 
eu fereastra I pe care n-am s-o 
deschid".

Sînt versuri ce deconsplră 
„temperatura" lirică a poetului 
nostru, cum ziceam, a poetei 
noastre altfel atît de zgîrcjtă cu 
detaliile „intime", altele decît 
cele sufletești.

Daniela Crăsnaru e și ea, ea 
toți poeții de nobilă stirpe, o „in
ventatoare" a iubirii și o autoa
re de legi, aspre îndeobște, im
placabile, Iată o „Erezie", un 
ultim cîntec de dragoste : „Eu 
chiar am fost / marea promisiu
ne / Eu chiar am desenat pen
tru el / triunghiul Bermudelor / 
pe numai cîțiva centimetri fier
binți. / Hei suflet cu zgardă, hei 
carne cu zimți ! / Hei singe bui
mac îndopat cu alice ! I El era 
pregătit pentru droguri ușoare / 
pentru iluzii pitice. I El nu mai 
văzuse niciodată o extrateres
tră ; /. pentru el /■ nu mai picase 
nimeni din cer. / Eu chiar am 
fost fiola lui de cianură. / putre
zind la rever".

Fereastra In zid reconfirmă 
strălucitoarele înzestrări ale unui 
noet devenit nume de referință 
în literatura noastră.

GHEORGHE TOMOZE1 B
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' La 2 Mai, sărbătorim Ziua 
tineretului din Republica Socia
listă România, instituită din 
generoasa inițiativă a tovarășului 

* Nicolae Ceaușescu, părinte drag 
și îndrumător apropiat al tinerei 
generații. Iar situarea acestei 
sărbători a tinereții în imediata 
vecinătate a zilei de 1 Mai nu 
este deloc întîmplătoare, ci vine 
să întărească o dată în plus ro
lul deosebit de important pe care 
l-a avut și îl are tineretul în is
toria țării și, mai cu seamă, în 
construcția prezentului și viito
rului luminos al României so
cialiste. Temeiurile acestui ade- 
vă sînt numeroase și impresio
nante.

Cu 50 de ani în urmă, marea 
demonstrație patriotică, antifas
cistă și antirăzboinică de la 1 Mai 
1939 a cuprins în rîndurile sale 
mii și mii de tineri și i-a avut ca 
organizatori și conducători cu o 
contribuție determinantă pe 
încercați! revoluționari Nicolae 
Ceaușescu și Elena Ceaușescu 
care și-au afirmat personalitatea 
proeminentă de patrioți înflăcă
rați în lupta revoluționară pen
tru apărarea intereselor vitale de 
libertate națională și dreptate 
socială. Afirmată strălucit în 
momente decisive ale luptei re
voluționare,' antifasciste a parti
dului, activitatea pilduitoare a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu a 
contribuit atunci hotărîtor la in
tensificarea activității partidului 
în rîndurile tinerei generații, iar 
azi constituie un exemplu • viu 
și un titlu de mîndrie pentru 
fiecare tînăr al României socia
liste.

Opera de construcție socialistă 
a deschis în fața întregului ti
neret al țării perspective minu
nate de afirmare puternică a 
personalității creatoare și a în
semnat, totodată; creșterea gra
dului săil de angajare, pe măsu
ra sarcinilor complexe ale făuri
rii noii orînduiri. în acest nou ev 
al istoriei țării, lupta, spiritul re
voluționar al. tinerei generații s-a 
manifestat și se manifesta pe 
fronturile muncii și ale creației, 
ale dobîndirii și afirmării unui 
înalt nivel de conștiință, de pre- 

. g^ire profesională, de cultură în

general. Din acest punct de ve
dere, o perioadă nouă, deosebit 
de fertilă pentru Uniunea Tinere
tului Comunist, pentru tineretul 
României socialiste, ca de altfel 
pentru întregul nostru popor, a 
fost inaugurată de cel de-al IX- 
lea Congres al partidului. în 
temeiul noii concepții revo
luționare, datorată tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în privința 
rolului și locului tineretului în 
societatea noastră, acesta a fost 
caracterizat ca „puternică forță 
socială**, „viitorul însuși al na
țiunii noastre socialiste “, fiind 
investit pe măsură cu noi și spo
rite atribuții și responsabilități 
în înfăptuirea politicii partidului 
și statului, a planurilor și pro
gramelor de dezvoltare economi- 
co-socială a țării.

Poate că cea mai elocventă 
dovadă în acest sens o constituie 
participarea amplă și entuziastă, 
plină de dăruire și patos revo
luționar a tineretului la făurirea 
noului chip al țării, prin contri
buția adusă la realizarea unor 
obiective de mare anvergură, a 
unor grandioase ctitorii — efigii 
durabile ale acestui timp de mă
rețe împliniri. Preluînd și pur- 
tînd mai departe flacăra vie a 
romantismului revoluționar, tra
diția muncii pentru țară — ale 
cărei începuturi au fost marcate, 
în anii de reconstrucție a țării, 
de șantierele tineretului de la 
Salva-Vișeu, Bumbești-Livezeni, 
Agnita-Botorca — Uniunea Ti
neretului Comunist și-a asumat 
în ultimele două decenii sarcini 
de mare răspundere în realizarea 
unor investiții de amploare, în
scriind astfel în cronica activită
ții șantierelor tineretului succese 
de prestigiu, demne să reprezinte 
peste timp chipul generației ti
nere a „Epocii Nicolae Ceaușescu 
La Canalul Dunăre — Marea

Tineret, mindria țarii
_Neagră și Canalul Poarta Albă 
-^Midia — Năvodari, la Combi
natul siderurgic Galați și la Com
binatul chimic Midia-Năvodari, 
la sistemele hidroenergetice și de 
navigație Porțile de Fier I și II, 
la Termocentrala pe șisturi bitu
minoase Anina și în bazinul mi
nier al Olteniei, la amenajarea 
rîului Dîmbovița și pe alte șan
tiere ale Capitalei, la sistemele de 
îmbunătățiri funciare Giurgiu — 
Răzmirești, Viișoara Nord și mul
te altele care dau substanță ma
terială înfăptuirii noii revoluții 
agrare, precum și pe numeroase 
dintre noile platforme industriale 
din județele țării, prin care s-a 
înfăptuit politica partidului de 
repartizare echilibrată a ’forțelor 
de producție în teritoriu, ‘briga
dierii au zidit, eu eroism și tena
citate, simbolul unei epoci noi, 
al unei epoci pentru istorie, 
împlinind prin fapte legămîntul 
solemn al tinerei generații de 
a răspunde întotdeauna prezent 
la înflăcăratele și mobilizatoare
le îndemnuri adresate ei de că
tre secretarul general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Astfel de răspunsuri, demne 
ade prețuirea și grija de care se 
bucură azi tineretul țării, le în- 
tîlnim pretutindeni unde mun
cesc, creează sau învață tinerii, 
în industrie și în activitatea de 
creație tehnico-științifîcă, de pil
dă, unde tineretul deține o pon
dere însemnată în totalul perso
nalului muncitor, pasiunea, ela
nul, cutezanța, spiritul novator — 
specifice vîrstei tinere — se ma
terializează zi de zi prin exem
plare fapte de muncă care înal
ță tot mai sus piramida înfăp
tuirii noii revoluții științifice și 
tehnice, a unei economii moder
ne, de înaltă eficiență și perfor
manță. Căci, practic, nu există 
realizare de seamă pe care tine

cutezătoare, plină de pașii 
dăruire la înfăptuirea hot; 
Congresului al XIII și al< 
ferinței Naționale ale par 
a orientărilor programticr 
prinse în Expunerea pre, 
de tovarășul Nicolae Ce; 
la lucrările marelui forum 
cratic din noiembrie 198: 
o realitate incontestabilă < 
ginea de azi a României îi 
rează în mod organic și c 
priceperea, și hărnicia tine 
nerații care, împreună cu 
gul popor, n-a precupeții 
precupețește nimic pe 
dicarea patriei pe noi c 
progres și civilizație. „Do 
subliniez — arăta secrets 
neral al partidului — că i 
marile realizări din ani 
strucției socialiste tineret 
prcună cu întregul popor, 
o contribuție de mare ir 
tate în toate domeniile d 
rii noastre economice șî 
De la primele detașame» 
muncii patriotice, de la B 
— Livezenî și Salva-Vi 
Canalul Dunăre — Mare 
gră, la toate șantierele in 
le, Ia dezvoltarea agricult 
dustriei, științei, culturii, 
iul a fost prezent, a răspi 
mării partidului, șî-a făc 
toria față de patrie, față c 
socialismului, demonstri 
este ferm hotărît să co 
Ia realizarea unei societă 
derne, înaintate, în care 
popor, generațiile vîito 
ducă o viață liberă, deny

Sînt aprecieri care ci 
pentru tînara generație 
motive de adîncă satisfy 
totodată un înflăcărat și 
imbold la noi fapte de n 
creație pe care, în acea: 
rioadă premergătoare ce 
45-a aniversări a revolt 
eliberare socială și n 
antifascistă și antiimperi 
celui de-al XlV-lea Con 
partidului, fiecare tînăr 1 
— cu sentimente de adî 
cunoștință și fierbinte 
—- patriei și marelui să 
tovarășul Nicolae Ceauș

VIRGIL SIN
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rii să nu-și pună, într-un fel sau 
altul, semnătura. Programele de 
modernizare, produsele care duc 
faima țării peste hotare, acțiu
nile de economisire sau de recu
perare și refblosire a resurselor 
materiale, tehnologiile de vîrf, 
schimburile de onoare sau zilele 
și săptămînile record în produc
ție sînt doar cîteva obiective sau 
forme de activitate care concen- > 
trează eforturile tinerilor munci
tori și specialiști. La sate, înfăp
tuirea obiectivelor noii revoluții 
agrare și ale modernizării mate
riale și spirituale contează în 
mod hotărîtor pe noua generație 
capabilă să îngemăneze în mod 
creator tradițiile moștenite cu 
știința dobîndită prin multă în
vățătură de carte. în școli și 
universități, se formează noi și 
noi generații de muncitori și spe
cialiști, care, în cadrul oferit de 
integrarea învățămîntului cu cer
cetarea și producția, dobîndesc o 
solidă pregătire teoretică și prac
tică, un larg orizont de cunoaș
tere și cultură, în măsură să asi
gure nu numai satisfacerea ce
rințelor de azi, dar și a celor de 
mîine într-o economie aflată în- 
tr-un amplu și continuu proces 
de modernizare.

în întreprinderi, pe șantiere și 
pe ogoare, în amfiteatre și la
boratoare, pretutindeni unde se 
făuresc valorile materiale și 
spirituale ale civilizației socia
liste, tineretul își sporește con
tribuția la realizarea amplului 
program de dezvoltare a patriei, 
își onorează marile responsabi
lități ce-i revin, îndreptățind în
crederea și grija cu care este 
înconjurat de partid, de secreta
rul său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, Portretul generației 
tinere de azi se configurează 
deci prin remarcabilele sale fap
te de muncă, prin participarea sa
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civilizației socialiste

Prin muncă ne rostim
(Urmare din pag. 1) 

miletului Central al Partidului Comunist Român, a ac
ționat cu hotărire sub conducerea partidului, pentru 
înfăptuirea exemplară a programului de dezvoltare 
economico-socială a țării.

Succesele acestea, ca și cele obținute în zilele pre
mergătoare marii noastre sărbători a muncii de către 
colectivele de oameni ai muncii de pe tot cuprinsul 
patriei, departe de a ne mulțumi, de a ne relaxa în ac
țiunile noastre de edificare a țării, ne mobilizează efor
tul și inteligența pe care le consacrăm pe mai departe 
îndeplinirii exemplare a sarcinilor economice, a pla
nului în fiecare unitate, la fiecare loc de muncă. Acum, 
în pragul acestei frumoase și pline de semnificații pen
tru noi, zile a muncii, toate organismele democrației 
muncitorești-revoluționare, toate organizațiile compo
nente ale puternicului Front al Democrației și Unității 
Socialiste, toți oamenii muncii, poporul întreg acțio
nează într-o deplină și strînsă unitate, în jurul partidu
lui, al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru înfăptuirea neabătută a tuturor in
dicatorilor planului, a programelor de dezvoltare eco- 
nomicâ-socială a țării. Expresie a acestei puternice uni
tăți în jurul partidului, se exprimă în realizarea exem
plară a sarcinilor de zi cu zi în condiții de calitate su
perioară, și la termen, în toate sectoarele de activitate, 
în spiritul exigențelor formulate în cuvîntările tova
rășului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 
12-14 aprilie, la Plenara Consiliului Național al Fron
tului Democrației și Unității Socialiste și la grandioasa 
adunare populară din Capitală. Unitatea, adeziunea 
la politica internă și externă a partidului se constituie 
într-un puternic angajament de a munci mai mult și 
mai bine la edificarea patriei, la dezvoltarea sa armo
nioasă. Unitatea și adeziunea este totodată o expresie 
vie a recunoștinței celor ce muncesc de a li se asigura, 
pe mai departe, de a li se garanta cel mai sacru 
drept : dreptul la muncă. „Va trebui, arăta tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în Cuvîntarea la Plenara C.C. al 
P.C.R. din 12-14 aprilie, să avem în vedere o aseme
nea dezvoltare generală pe întregul teritoriu al țării, 
a tuturor sectoarelor de activitate — industriale, agrico
le și sociale — care să creeze condiții corespunzătoare 

de muncă pentru toți cetățenii și, în primul rînd, pen
tru tineret.

Trebuie sâ considerăm că una din îndatoririle fun
damentale ale societății noastre socialiste este asigu
rarea locurilor de muncă corespunzătoare pentru toți 
fiii, patriei". .

Avînd garanția cea mai înaltă a muncîi — izvorul 
tuturor bogățiilor și bucuriilor omenești, fiii muncii, po
porul întreg muncitor al României socialiste, strins unit 
în jurul partidului, al secretarului său general, sînt 
gata, cu eforturi sporite, să întîmpine măreața Zi a 
Muncii, să întîmpine alte două mărețe evenimente din 
viața politică a României : a 45 aniversare a revolu
ției de eliberare socială și națională, antifascistă ș< 
antiimperiaiistă și CongresuLal XiV-lea al partidului

N. GRIGORE MÂRAȘANU ■

T-a o mie cinei sute de me- 
Tri în subteran, detunătura a 
icnit scurt, înăbușit. Pereții 
galeriilor preiau și multipli
că explozia dînd de veste că 
o nouă recoltă de minereu a 
fost smulsă tătarii încreme
nite a muntelui. Din firida 
în oare ne adăpostim perce
pem reverberațiile împușcă
turii ca pe o forță telurică 
scăpată de sub controlul o- 
mului. Cel neavizat trăiește 
cu intensitate clipa sub pri
virile îngăduitoare ale neo- 
bosiților căutători de comori 
în pîntecul muntelui. Intra
rea în mină are întotdeauna 
emoția unei călătorii inverse 
pe scara geologică ce-ți in
spiră clipa începuturilor. 
Cînd lirîiștea a luat din nou 
în stăpînire spațiile excavate 
și maistrul Iosif Vîrciu s-a 
convins că nu există nici un 
pericol de surpare, primim 
acceptul și înaintăm în pre- 
abataj. Ioan Cîrlea, șeful 
grupei de mineri cîntărește 
cu ochii bunului cunoscător 
minereul prăvălit în vatră. 
Pare mulțumit. Dislocarea a 
circa 180 tone de minereu nu 
este deloc puțin. Subingine- 
rul Ioan Bar, adjunctul șefu
lui de sector și tehnicianul 
Ioan Bolunduț, secretarul 
comitetului de partid, nu-șî 
ascund bucuria. Ortacii sec
torului V de la întreprinde
rea minieră Baia de Arieș au 
luat o serioasă opțiune în în
trecere, chiar de la începu
tul anului. Tovarășul Aurel 
Mocanu, secretarul comitetu
lui de partid pe întreprinde
re, era de părere că unor ast
fel de oameni puși pe fapte 
mari nu poate să le scape 
fruntășia. De cînd au prins 
gustul primului loc a trecut 
cam mult timp. Succesele 
s-au constituit în tradiție. Și 
autorii lor din orizontul mi
nus 91 metri țin la prestigiul 
cîștigat și nu vor să se culce 
pe lauri. Ei știu bine că or
tacii lor Vasile Vlad, Iosif 
Adam și Vasile Răsunoi din 
orizontul minus 83 metri, ca 
și echipa condusă de Petru 
Batea de la orizontul minus 
99 metri sînt tot atît de 
vrednici și ambițioși.

Pînă la Ziua de 1 Mai a 
mai rămas puțin. întrecerea 
în subteran se întețește tot 
mai mult.. Așa că nu se poa
te ști care din formații se vor 
situa pe primul loc. Un lu
cru este însă cert de pe a- 
cum: cîștigători vor fi toți 
cei aflați în competiție. Cu 
alte cuvinte, întregul colec
tiv ce raportează un spor de 
aproape 6 milioane lei la 
producția marfă și un însem
nat avans la producția fizi
că, concretizată în 6 tone 
plumb și 85 tone cupru. Re
ținem un fapt deosebit de 
meritoriu : întregul spor de 
producție a fost obținut pe 
seama depășirii productivi
tății muncii cu 4 la sută. Ge
neralizarea în toate abataje
le a metodei de exploatare 
descendentă cu camere și 
surpare forțată a minereu
lui oferă tuturor posibilități 
egale de sporire substanțială 
a randamentelor, ajungîndu- 
se în medie la 12 tone mi
nereu pe post. Inginerul Ale
xandru Cosma, șeful secto
rului minier, a avut un cu- 
vînt greu de spus în aplica
rea acestei metode și de ace
ea este îndreptățit să susțină 
că în felul acesta se asigură 
un grad înalt de valorifica
re a zăcămîntului, consumul 
de manoperă scade cu peste 
30 la sută, în timp ce pen
tru susținerea abatajelor este 
nevoie de un volum de masă 
lemnoasă de trei ori mai mic. 
în condițiile în care unul din 
obiectivele majore ale între
cerii este tocmai diminuarea 
consumului de lemn, este de 
la sine înțeles bătălia pentru 
cruțarea pădurilor. De o vre
me încoace eforturile cadre
lor de conducere și specia
liștilor s-au soldat eu rezul
tate încurajatoare. în unul 
din abatajele situate la ori- 
sSBfltul minus 99 metri, s-a 

renunțat complet la folosi
rea lemnului. Toată susține
rea se efectuează cu prefa
bricate din beton și armături 
metalice. Noutatea stîmește, 
cum e și firesc, un viu inte
res. Să scoți din subteran la 
zi minereul celui mai nobil 
metal fără nici o bucată de 
lemn? Așa ceva nu s-a mai 
pomenit de cînd e mina! Mi
nerii Apusenilor au început 
să scoată la suprafață mine
reuri fără a cheltui nici un 
gram din podoaba „aurului 
verde “ al pădurilor. A fest re
voluționată oare așa de mult 
tehnica mineritului? Cu cer
titudine se poate răspunde 
DA! Spiritul născocitor al mi
nerilor Țării de Piatră pro
bează acum mai mult ca ori- 
cînd valențele sale creatoa
re. Mina nu mai este cea de 
odinioară. Cuceririle științei 
și tehnicii au pătruns în a- 
bataj, în frontul de lucru fă- 
cînd munca băieșilor, cum li 
se mai spune aici, mai ușoa
ră și mai spornică. De cînd 
apa ajunsă în frontul de lu
cru asigură o umectate co
respunzătoare a rocii, iar 
compresoarele în neostenita 

* lor zbatere nu contenesc să 
pulseze în abataje, într-un

Miner 
la 

Baia de Arieș

singur minut, mai mult de 
300 mc aer curat ce poartă 
mirosul cetinii de brad și 
parfumul florilor de - cîmp, 
temuta silicoză a fost eradi
cată aproape complet. S-a 
schimbat oare mineritul? Ne
greșit,'DA. Da intrarea în 
sdhimb, minerii beneficiază 
de o masă caldă, consistentă, 
gratuită. Printr-o simbolică 
învecinare, la gura galeriei 
Pacea, ființează un cabinet 
medical în care oameni în 
halate albe sînt solidari cu 
cei din subteran veghind zi 
și noapte la sănătatea și re
împrospătarea puterii de 
muncă a minerilor. Obligati
vitatea controlului medical 
periodic și efectuarea unor 
tratamente care să preîntâm
pine eventualitatea unor boli 
face parte, aici, dintr-o ade
vărată strategie a medicinei 
omului sănătos. în astfel de 
condiții de muncă ieșirea la 
pensie de vîrstă din minerit 
a devenit un fapt normal, o- 
bișnuit. în zilele cînd redes- 
copeream o altă mină deeît 
cea pe care o cunoscusem cu 
ani în. urmă, am aflat vestea 
că minerul șef de brigadă 
Aurel Drăgoi, după ce a in
trat de două ori în posesia 
mult rîvnitului titlu: Djamant 
de Apuseni, s-a retras în 

pensie, la Ponorel. „Să nU 
spui la nimeni că ai gătat-o 
cu mina, l-au sfătuit în glu
mă ortacii. Nu te vor crede 
și vor spune că ți-ai modifi
cat cartea de muncă“. L-am 
măsurat și noi pe Aurel. Om 
sănătos, în puterea muncii. 
Am rostit în gînd: toate la 
timpul lor. După muncă și 
răsplată ! Ducînd cu el cli
matul de competiție de la 
mină, nu ne-ar mira dacă 
Aurel Drăgoi va cîștiga tro
feul celui mai bun crescător 
de animale!

Imaginea cocîrjată a trudi
torului la șaitroc mai poate 
fi întîlnită doar în înfioră
toarele documente ale Mu
zeului din Roșia Montană. 
Locul trudei istovitoare l-au 
preluat mașinile de încărcat 
mecanic, prelungiri inspirate 
ale minții și brațelor omului 
Transportoare acționate elec
tric, mașini pneumatice de 
găurit, locomotive electrice 
fac din minerit o profesie 
rîvnită și respectată. înnoi
rile se succed cu repeziciune 
încît este mereu nevoie de 
reîmprospătarea cunoștințe
lor profesionale, de însușirea 
celei de a doua și chiar a celei 
de-a treia meserii. De altfel nu 
sînt puțini cei care și-au ală
turat profesiei de miner pe 
cea de mecanic sau artifi
cier. Pe măsură ce spațiul 
muncii dobîndește tot mai 
mult atributele unui grad 
sporit de mecanizare, este fi
resc ca tocmai ca o compen
sație a eforturilor fizice oa
menii adîncurilor să lucreze 
mai mult cu mintea, să gîn- 
dească mai vîrtos la cerințe
le de mîine ale mineritului. 
Neîndoios că achizițiile teh
nice de pînă acum se consti
tuie într-o convingătoare 
pledoarie pentru îndrăgirea 
profesiunii, de miner. Afir
mația nu este nicidecum de 
circumstanță. De cîțiva ani, 
ștafeta mineritului este pre
luată- de tot mal mulți absol
venți ai liceului de speciali
tate din localitate. Ioan Se- 
lagea, Dumitru Ivan, Nico
lae Cutea, Emil Mucea, Ovi- 
diu Țîr și alți colegi de-ai 
lor au devenit ortaci de aba
taj ducînd cu ei un plus de 
tinerețe și elan în fronturile 
de lucru ale adîncurilor.

Mineritul de fiecare zi 
poartă la Baia de Arieș și în 
minele componente de la 
Zlatna și Roșia Montană chi
pul oamenilor ce au făcut din 
profesiunea lor un mod 
demn al muncii și existenței 
lor.

Mineritul, cu toate ademe
nirile lui — retribuții substan
țiale și condiții -moderne de 
lucru — nu î-a- deturnat 
pe oamenii locului de la ros
turile lor dintîi. Maiștrii mi
neri Ioan Bobaru din Soho- 
dol, Iosif Vîrciu din Lupșa și 
artificierul Traian Fonoage 
din Musca Cîștigă frumușel 
la mină. Ceilalți membri ai 
familiei rotunjesc îndestulă
tor bugetul, încît i-ar putea 
ispiti să nu mai trudească în 

''gospodărie. Așa ceva nu e cu 
putință. Ar rîde ortacii de ei 
văzîndu-i intrînd zilnic în 
magazinul alimentar. Vaca, 
boii, porcii, oile din bătătu
ră sînt ale lor și nu se pot 
lipsi de ele în ruptul capului. 
Fără cultivarea ogorului și 
creșterea animalelor nu s-ar 
simți în rînd cu ceilalți con
săteni.

Pentru o bună parte din zî 
abatajul se retrage sfios și 
lasă loc ocupațiilor agricole. 
Sub zodia acestui triptic sta
tornic: prezența tutelară a 
muntelui, exploatarea mine
reurilor nemetalifere și prac
ticarea agriculturii, se împli
nește destinul celor cu dublă 
identitate profesională care 
pe parcursul unei singure zi
le schimbă perforatorul și 
mașina de încărcat din sub
teran eu mulsul vacilor, mî- 
nuirea coasei, făurirea mă» 
lastrelor tulnice de Apuseni.

SEBASTIAN TRUȚA ■
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Fatma Sadâc — Hîrșo- 
va. O „rupere" a gindu- 
lui poetic, nejustificată și 
ileinlocuitâ de altceva, vă 
anulează in parte unita
tea poemelor, unele din
tre ele — Drumuri, că
rări, poteci. Năluca, Ora
șul liminează — aproape 
împlinite. Din această 
pricină, intuiția' rămîne 
în urma înțelegerii, iar 
conceptele exclud imagi
nea. Procesul poetic, de 
obicei, este exact invers: 
intuiția și imaginea merg 
înainte. Șl mai este ceva: 
vă lipsește energia ritmu
lui. Oricit de alb, și de în 
afara ortografiei, versul 
trebuie supus ritmului. 
Altfel e ca un rîu încre
menit intre maluri.

Dumitru Novian — Bra
șov. Computerul vă mul
țumește pentru scrisoare, 
în ceea ce privește poe
zia, conșiJeră că trebuie 
să mai aveți răbdare. 
Versuri; ? t Unise nu sînt 
„oarec m surrealiste. ab
stracte. statice,, uneori 
false, ci un fard" ci doar 
vor să fie altfel. Și mai 
reținețb: fardul nu e fals 
el doar falsifică. Dacă ați 
reușit să descifrați un vis 
în somnul domnișoarei 
Pogany, trebuia să ni-1 
spuneți Sigur, dacă era 
un vi" frumos.

Tonta Cribălmeanu — 
Miercurea Ciuc. Există 
multă promisiune lirică 
în ceea ce ne-ați trimis. 
Prima impresie este aceea 
că vă complicați expre
sia, încărcînd-o cu lucruri 

inutile.

Faraon Eugenia — Huși. 
Chiar dacă nu vă vine să 
credeți, și nu vreți să 
credeți, față de iunie 88 
ați coborît mult sub ceea 
ce promiteați. Poemele 
de acum, adică, nu au 
provocat nici un fior.

Veghe — Galați. Con
tați pe discreția noastră: 
nu am citit nimic, nu vă 
cunoaștem, nu știm cine 
sînteți și nu așteptăm ni
mic.

Manciulea Dan — Rîm- 
nicu Sărat. Doriți un răs
puns precis, clar și fără 
menajamente la poemele 
trimise. Nu menajăm pe 
nimeni, dimpotrivă. Nu
mai că, parcurgindu-vă 
poemele, de genul : „Sînt 
pentru tine o culoare / ce 
nu te-ar entuziasma de
loc / dacă-ai aflau-o. / 
Mi-am dat seama / că nu 
te dizolvi deloc / In su
fletul meu plin de urme 
de picioare / urmele ta
le" —, nu vă putem da 
un astfel de răspuns. 
Doar o sugestie : nu mai 
lăsați pe oricine să um
ble așa, brambura, prin 
sufletul dumneavoastră. 
Puneți, acolo, un afiș — 
„Plecat în concediu". „Se 
deratizează". „închis pen
tru inventar" — etc-. — 
și apoi luați primul tren 
— indiferent direcția — 
și faceți o pauză de .scris. 
Măcar cîțiva ani.

Emil Mihai Lungeanu 
— București. Computerul 
are memorie bună și își 
amintește cu plăcere a

mănuntele din scrisoare. 
Citiți-vă poemele cu vo
ce tare. Veți observa că 
accentele, de multe ori, 
cad unde vor ele și nu 
unde ar vrea poezia. Re
surse aveți. Temele vă 
lipsesc. După furtună în
cepe frumos, dar sfîrșeș- 
te în cronică banală. Poe
mul cel mai reușit — 
Semne de bătrînețe — ne 
spune că sînteți în măsu
ră să faceți lucruri fru
moase ; Se pare, însă, că 
nu de sfaturi aveți ne
voie, ci de publicitate. 
La noi nu se poartă 
așa ceva și e bine că, în
tre timp, ați bătut ia alte 
uși.

Gheorghe Văcăriue — 
Botoșani. O anume înde- 
mînare poetică, zestre a 
fiecărui moldovean, aju
tată de lectura poeziei 
noastre clasice, vă apro
pie mult de poezie. Nu 
reușiți însă să vă elibe
rați de clișee — unele au 
fost metafore, dar prin

Orgoliu
Nu-i credeți pe cel care spun 
Că zeii sînt mereu fericiți ;
Ei nu știu
Că și zeii plîng citeodată. 
Dar pling în gind.

Și ieri, și azi
Tăcerea ta — 
nod in gîtul clepsidrei 
ce-mi cîntărește 
liniștea.

repetiție nu mai sînt —•, 
nici de imagistica joasă.

Feplan Nicolae — 
Bumbești-Jiu. Dacă aveți 
răgaz, revedeți Peisaj și 
Sentimentele tree prin 
oameni ca fluturii. Se 
aude aici un cîntec fru
mos, dar e ca un bloc de 
marmură din care ar ur
ma să apară o statuie.

Nicodim Neagu — Bra
șov. Nu ne-am auzit de 
multă vreme. Atunci, 
parcurgîndu-vă poemele 
din Lasou pe viață, ob
servam. și vă reproșam, 
neologismele și înclinația 
(căutată) spre poezia ce
rebrală. Acum observăm 
că vă preocupă măturile 
din debara, cîrpele de 
spălat pe jos, hirdaiele 
cu ficuși, tăiatul lemne
lor pe vreme de frig, șa
hul pe spinarea sclavelor, 
florile mirosite de mîțe, 
aromele mărarului și mi
rosul de gaz lampant 
Vreți neapărat să fiți ori
ginal. Povestea aceasta e. 
mai întîi de toate, o atitu
dine interioară, un mod 
de a te înfrunta cu lumea 
și de a trăi (și conviețui) 
în lume. O puteți face la 
modul personal, o puteți 
mima. Depinde cît con
vingeți. Pe noi nu ați 
reușit să ne convingeți 
deloc.

DARIE NOVACEANU ■

Eu
Acum, 
ca un iceberg 
care arde sub apă.

Ape tulburi
Sentimente smulse. 
Cum cîrligul undiței peștele, 
brusc, definitiv, 
lăsindu-1 apoi să se zbată 
deasupra apei. 
Solzi de cuvinte 
infipte indărătnie 
în 
liniști imbrincite spre disperare.

ALEXANDRA CANTIS

Femeie la apus
Voi fi și eu această femeie 

zăbovind stingheră in pragul înserării, 
netemîndu-se că se va închide ușa nopții după ea, 
ca și cum asta ar fi drept.
Și a mea va fi resemnarea venind pe urma tristeții, 
ca și privirea pendulind in ritmul neînduplecatului 
Orologiu.

lată, păsările două cite două se întorc
Tu ești singura mea speranță făcută pod 
la flecare intrare in ceață.

Cum nu auzi răspîndirca ființei mele pe țărmul tău 7

Fără tine părăsită sînt de reazemul părintese. 
al înțelesului 
și nu mai știu cerului să îuapoiez căzutele stele.

Iată : păsările’două cite două se întorc ia cuib 
Și brațele mele in locul tău cuprind tristețea.

Am auzit privighetoarea
Am auzit, din încăperea mea goală. 
Privighetoarea — 
Mai sînt și acum prelungirea acelui extaa 
Ce mi-a inundat colțurile. 
Nu mai gindeam la mîine, 
La singurătate, 
La întuneric.
Uneori un sunet neînsemnat din trupul cîntecului 
Ca un fulg se desprindea
Pătrunzînd pînă unde sufletul știuse să rămînă Orb 
Și devenea răsărit.

JENI C. MITROI

„Totdeauna 
am cîntat 

• în limba română”
(Urmare din pag. 9)

privire de ..control" care nu 
mintea si care îți transmitea 
'repede ce merge și ce nu.
După citeva . note îti dădeai 
seama dacă-, biguri ceva în su- 

‘fletul omului ! Scena a creat.
distanța. Mi ce.' nu merge. îti 
faci numărul și vezi la sfîrșit. 
Muzica noastră a avut succes 
pentru că era caldă, se adresa 
unui suflet mai puțin agitat și 
vorbea despre lucruri firești.

— Uneori grandilocvente, al
teori prea sentimentale.

— Asa a fost si n-a fost rău. 
dovadă că lumea dă semne de 
reîntoarcere la acest < gen. Să 
asculte un cîntec si să se gîn- 
dească în liniște la ale sale.

— Ce părere aveți despre 
muzica de acum din restau
rante 7

— De regulă e un fel de urlă- 
toare. Toți îsi imaginează că 
sînt într-o sală a sporturilor. în 
fata cîtorva mii de spectatori, 
cînd de fapt nu sînt decît în- 
tr-un local în fata unor oameni 
care vor să-și petreacă o seară, 
să discute în liniște si să as
culte ceva plăcut. Cred că so
liștii din restaurante au com
plexul afirmării;

— Comunicati cu personali
tățile muzicale de azi ?

— Nu. E un gol. .
— Nu vă place muzica de 

acum 7
— Depinde. Ce-i frumos, e 

frumos. Un cîntec de Marcel 
Dragomir, de Marius Teicu. in
terpretat de Angela Similea. de 
Mirabela*  Dauer. de Corina 
Chiriac. de Ileana. Șipoteanu 
bucură pe oricine..

* Trubadurul de Giuseppe 
Verdi va fi programat miercuri 
3 mai, ora 18. Sub conducerea 
muzicală asigurată de Cornel 
Trăilescu, rolurile principale 
vor fi interpretate de Vasile 
Martinoiu (De Luna), Mioara 
Cortez-David, solistă a Operei 
Române din Iași (Leonora), Lu
cia Cicoară-Drăgan (Azucena). 
Florin Farcaș (Manrico), Dan 
Zancu (Ferrando) și Ruxandra 
Vlad (Ines).
• Baletul Giselle de Adolphe 

Adam va putea fi vizionat joi 4 
mai (ora 18), cu : Carmen Ân- 
gheluș, Laurențiu Guinea, Doina 
Acsinte, Mihai Spiridonescu, 
Mihai Tugearu, Leda Popescu. 
Dirijează Carol Litvin.

— Si atunci, de unde acest 
sentiment de necomunicare 7

— Ei au vîrsta lor. ritmul lor. 
nu mai au timp de noi. poata 
că nu-i interesează părerile 
noastre, cine știe !

-- Si dacă ar veni unul din
tre el, ee l-ați spune, ce sfat 
l-ați da 7

— Eu zic că la tangouri. la 
cîntecele de suflet ne mai pri
cepem și am avea ce să le 
spunem.

— Cum ați început lunga 
dumneavoastră călălcrie prin 
muzică 7 Chiar ati visat să de- 
veniți solist 7

— Nici vorbă. Eram pe punc
tul de a deveni pilot. Urmam 
chiar o școală de aviație și 
ajunsesem cu prietenii la o 
bere pe o terasă unde cîntau 
frații Hybert. M-am dus la or
chestră si am cîntat un cîntec 
și. la sfîrșit. unul din frații 
Hubert mi-a spus că ar trebui 
să mă apuc de cîntec. M-au și 
invitat să încep cu ei.

— Altfel ati fi devenit un pi
lot curajos 7

— Curajos ! Știu eu. poate, 
poate !

— Ca pilot ati fi zburat pe 
deasupra satului natal. Nadăsa 
Română. în județul Mureș. Dar 
de cîntat. ati cîntat acolo 7

— Nu. N-a fost să fie I Toată 
familia mea era în București, 
contractele și turneele nu m-au 
dus pe acolo. Dar veneau pe la 
mine si-mi ziceau. Guști, te-am 
auzit, bravo mai băiete !

— Guști era numele dumnea
voastră de familie 7

— Nu. eu mă numeam Au
gustin Pintea si mi se spunea 
Guști. In 1937 cînd am debutat 
la radio, am spus P. Guști, dar 
crainica s-a gindit că P vine de 
la Petre și m-a botezat Petre 
Guști și așa am rămas.

— Și v-ați pensionat în 1968, 
după 31 de ani. Și totuși, unele 
cîntece nu v-au rămas mai a- 
proape 7 *

— Toate cîntecele lui Ion Va- 
silescu. Ionel Fernic sau Ghe- 
rase Dendrino. Fernic mi-a fost 
chiar prieten. Multe din cîn
tecele lui le-am cîntat în pre
mieră,

— Cum v-ați cunoscut si ce 
fel de om era acest compozitor?

— Cîntam tot cu frații Hu
bert la restaurantul Berbec, 
vizavi de liceul Gheorghe 
Lazăr. după care ne-am mutat 
la localul Azuga din Ploiești. 
Acolo apărea cu nu știu ee tre
buri Ionel Fernic. M-a invitat 
la el la masă si mi-a spus că 
mă așteaptă să-i fac o vizită la 
București. L-am cunoscut ia ei 
acasă, lingă actrița Nunuța 
Morțun. Compunea instantaneu.

11 vedeai că ia hîrtia. fredo
nează si începe să aștearnă no
tele. Avea sclipiri. Tot el m-a 
dus la Roata lumii, cel mai ce
lebru-restaurant , bucurestean.

— Cu dumneavoastră a lan
sat „îti mai aduci aminte, 
doamnă" 7

— Da, de atunci si pînă acum 
am tot cîntat-o. Cînd • mai apar 
pe scenă nu se poate să nu 
strige cineva din sală. ..îți mai 
aduci aminte, doamnă Dar și 
..Te rog să uiți că te-am iubit". 
„E mult de-atunei“. „Tu nu 
știi să iubești". „Zaraza", ..Iu
besc femeia" si atîtea altele. 
Și acum cînd le cînt. oamenii 
din generația mea au o tresă- ' 
rire. îi copleșește memoria ti- ■ 
pereții.

— Unde cîntați 7
— Mai merg în stațiune, la 

Predeal, la Sinaia, la Borsec și 
nu pot sta liniștit, mereu îmi 
vine să spun, dă-mi si mie pu
țin microfonul. -----

— Orchestrele știu toate me
lodiile 7

— Unele da. altele nu. La 
pensionari, unde cîntă instru
mentiști de la Filarmonică, tre
buie să Ie dau partiturile. Ei 
cintă nemțește.

— Vă uitați și dumneavoastră 
peste partituri să vă aduceți 
aminte 7

— .Adică vrei să spui că ar 
fi nevoie să mă uit peste tre
cutul meu ca să mi-1 reamin
tesc ? Da de unde, cint din su
flet. unde le am pe toate.

— Și cît' rezistați 7 O oră, 
două, trei, patru, pentru cît mai 
aveți xuflu 7

— Pentru patru ore nu. dar 
de cîntat cînt. atît cît îi tre
buie unui om să se reîntîlneas- 
că în liniște cu trecutul său.

— Care au fost marile bucurii 
aduse de romanță 7

— în primul rînd că nu am 
cîntat numai romanțe. Am cîn
tat si cîntecele mele ardele
nești. si unele melodii de mu
zică ușoară. Dar romanțele au 
fost ..specialitatea". Iar bucu
riile au fost multe. Am fost un 
nume, am cunoscut si concertat 
lingă marile personalități ale 
vremii.

— Să Ie luăm ne rînd !
— întîi au fost părinții ge

nului. cei la care am privit cu 
admirație. Cristian Vasile. Jean 
Moscopol. Ionescu Gion. El au 
deschis calea pentru noL cei 

din generația eu Ioana Radu. 
Maria Tănase. Petre Stoenescu. 
Dorina Drăghîci. Gavriș, Gro- 
zută. Ion Luican si atîția altii.

— Cel mai mare 7
— Cel mai mare al tării era 

Tănase. Si era muntele. N-avea 
nevoie de afișe. Venea în oraș, 
îl vedeau doi-trei și în cîteva 
ore vuia urbea că a sosit Tă
nase. Nu mai aveai loc în 
preajma sălii. darămite pe 
scaunele dinăuntru. Era un 
nume .șl o instituție, o marcă 
de profesionalism în cîntec. Și 
noi aveam lume în gară cînd 
soseam cu vagoanele de tur
neu. dar Tănase întrecea,,, orice 
închipuire.

— Ce-ar trebui să preia mu
zica de acum de la vremea 
dumneavoastră 7

— Respectul pentru ascultă
tor, melodicitatea. organizarea 7

— Organizarea 7 Adică I
____  Erau niște impresari de 
nădejde. Mă gindesc la Gaby 
Michailescu. de exemplu. El era 
scriitor dar era si un mare im
presar. nu se sfia să poarte 

'afișele la subsuoară si să or
ganizeze.

— Și 7
— Noi am făcut un concert, 

„Tinerețe fără bătrînete". cu 
Gavriș. Ioana Radu. Grozuță. 
Petre Stoenescu, Dorina Dră- 
ghici. eu. A avut mare succes 
si preț de patru luni a tinut 
sala plină. Nu s-a găsit un im
presar care să organizeze un 
turneu în tară. Nu mă gîndesc 
numai la beneficii ci si la ge
nerația mea care s-ar fi reîn- 
tîlnit cu mare plăcere cu noi.

— Explicabil și firesc. Muzica 
aceea era plăcută, ascultabilă, 
sentimentală.

— Ea a contribuit la identi
tatea spirituală a compatrioti
lor noștri. Am cîntat în mari 
orașe europene. Cînd începeam 
cu „Țară, țărișoara mea", ve
deam ici colo cîte o sclipire 
din lumina care batea într-o 
lacrimă. „La margine de Bucu
rești" mă copleșea si pe mine. 
Vezi, sîntem patrioti chiar fără 
să ne dăm seama.

—• Dar cîntece străine 7
—• Patronii erau oameni cu 

simțul banului, ne cereau. Dar 
totdeauna am cîntat în limba 
română si cu gîndul la ai noș
tri. A fost luxul și bucuria 
carierei mele de cîntăret.

• Recital de balet, vineri 28 
aprilie, la ora 18. Vor evolua 
soliști de frunte ai baletului 
primei scene lirice a țării, în 
fragmente solistice și de ansam
blu din balete celebre. Dintre 
aceștia menționăm pe : Carmen 
Angheluș, Roxana Ciucă, Roxa
na Colceag, Elena Dacian, Aglae 
Gheorghe, Șoimița Lupu.'Si
mona Noja, Gheorghe Angheluș. 
Laurențiu Guinea, Gabriel O- 
pincaru. George Postelnicu, Mi
hai Spiridonescu. Ioan Tugearu.

• Sîmbătă 29 aprilie, la ora 
18, va avea loc un recital vocal, 
în foaier, la reușita căruia își 
vor da concursul Elvira Cîrje, 
Marina Mirea, Laura Niculescu,

La Opera Română

Elena Simionescu, Ecaterina 
Țuțu, Florin Farcaș, Ștefăniță 
Lascu, Nicolae Urdăreanu, Paul 
Basacopol, Alexandru Moisiuc.

• Pentru micii spectatori, 
duminică 30 aprilie, la ora 11, 
spectacolul Cosette. Din distri
buție notăm pe Ștefan Teodo- 
rescu. Marina Mirea, Adriana 
Alexandru, Nicolae Bratu, Nico
lae Constantinescu, Paul Basa
copol și Sever Barnea. își dă 
concursul corul „Voces prima- • 
vera". Conducerea muzicală : 
Claudiu Negulescu.
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în Mai, cînd rozele-nfloresc ------
Muncitorilor

In Mai, and rozele-nfloresc 
Scăldate-n aurul din soare, 
Popoarele sărbătoresc 
A muncii sfîntă sărbătoare ; 
Și-mbătrinita omenire 
In nedreptăți și in dureri, 
E tinărâ ca-ntreaga fire, 
Sub cerul dulcei primăveri I

Noroadele, prin cugetare, 
In ziua asta-și dau cuvînt, 
Să șteargă tronuri și hotare, 
Să fie pace pe pămînt;
Destule uri, destule patimi 
Ne-au dus l-același crud omor ; 
Săracii nu mai au nici lacrimi 
Să-și plîngă chinurile lor.

Și pînă cînd să ni se spună 
Același vechi cuvînt nebun : 
Că viața-i rea ?... se face bună 
Atunci cînd omul este bun ! 
Pămîntul este larg să-ndemne 
Pe orice om a-și lua un loc, 
Și fiecare să-și însemne 
Pe el o brazdă de noroc !

Întîi Mai
Intinerită-i firea sub cer de primăvară, 
Pe drum se nșiră-o oaste - e oastea proletară. 
Nici zîngâniri de arme, nici sarbădă fanfară... 
Ci ochii veseli cată : că-n albe slove i scris, 
Pe flamurile roșii, lumina unui vis.

Se duc cintînd pe stradă și-n mintea tuturor 
E~o dulce-nflăcărare de gind mintuitor.
Și tot mai blind răsună cintări molcomitoare : 

Un vis ce își revarsă iubirea în popoare ~ 

Iar primăvara cerne un colb mărunt de floare.

I. PÂUN-PINCIO

Din idealurile voastre, 
O, visători, flămînzi și goi, 
Vor răsări, ca niște astre, 
Senine lumi cu oameni noi ; 
Și-n vremile acele sfinte 
Pămîntul poate va fi rai : 
Vor răsuna mai dulci cuvinte 
In cîntecele lor de Mai I

TRAIAN DEMETRESCU

Cintecul lui 1 Mai
I 
împărații ce pe frunte au coroane cite trei. 
Regii ce împart pămîntul și popoarele-ntre ei, 
Zile au de prăznuire cite vrai, cite nu vrai. 
Muncitorul însă n-are decit ziua de-ntii Mai.

In istoria-omenească 
Au stăpinii sărbători, 
Ce sint lacrime și singe 
Pentru bieții muritori,

A infrîngerei serbare 
Și-a robiei trist alai I 
Muncitorul insă n-are 
Decit ziua d-ntii Mai.

In această zi se-ntinde 
Danțul clasei muncitoare, 
In această zi s-arată 
Forța ei covirșitoare

Și de aceea azi oriunde, 
Pretutindeni, unde vrai, 
Muncitorul vesel strigă : 
Să trăiască întii Mai I

CONSTANTIN MILLE

Torent de Mai
In suflete, ca un torent de mai, 
Ni te reverși, o, patrie, întreagă !
Ce dulce este gura ta de rai 
Din care prindem aripă și vlagă I •
Pe glia ta stejarii falnici cresc 
Nestăviliți de-al vremii crîncen cariu. 
Iar spicele din brazde izbucnesc 
Mai 'nalte decit lăncile lui Dariu !

Iși află visul împlinit contur 
In cintece, in muguri, în metale, 
Suind ca o columnă in azur 
Cetatea vie-a măreției tale !
Ca în balada unui bucium sfînt 
Străbunul meșter împăcat s-adoarmă 
Știind că zborul nu-i mai este frînt, 
Știind că zidu-n veci nu se mai darmă !

VICTOR TULBURE

Cintec de mai
Pași ai lumii, mutați-vă condurii de aur 
de pe culmile reci — zale de zăpezi — 
peste păduri și livezi, 
peste muscele și cîmpuri, pînă 
la marea de plaur.

Lăsați-vă urma-n bulboanele rîului, 
în potirele florilor, pretutindeni, 
în respirația unduitoare a griului, 
pe roșiile flamuri de Armindeni.

Sub cerul limpede, argint curat, 
suiți și coboriți din zori în seară 
cînd murmură, cu glasul necurmat, 
izvoarele și holdele din țară.

••

Și teferi reîntorși pe culmi, alai, 
cînd diminețile își suflă boarea, 
în purpură drapați înaltul, zarea, 
și țara-ntreagă în vestmînt de mai.

Căleați sub talpa goală albe pietre 
și dure stînci și huma ce dă roade, 
sclipirile zvîcnite din năvoade 
și brațele ce-ncing toride vetre.

VLAICU BÂRNA

Spre primăvară
Din streșini picură...
Și-un zvon de vremuri mari — 
Să mai surid numai o clipă 
— Sculați, ai muncii proletari !

Din zările ce se deschid
Se duc neînțeleși ghețari 
Sub cer cu cintece și flori 
— Sculați, ai muncii proletari I

GEORGE BACOVIA

Imnul Muncii
Acum începe munca cea spornică și saltă 
Cu-o grabă fericită dintr-o rotilă într-altă, 
t-o spornică-ntrățire de mii și mii de fire, 
Ca un acord armonic de încordate lire, 
t-o goaaă de bobine, de roți și transmisioane. 
Ce prind să se-nvîrtească și-ncep să se hîrjoqne, 
Și vuie toată casa de-asurzitoare larmă.
Ici munți albi de zăpadă se zbuciumă, se sfarmă, 
Pe roțile-nroșite ies norii albi de aburi ;
Viu apa clocotește și colcăie în jgheaburi ; 
Urzeala străvezie pe suluri se distramă ; 
Ici fără preget zboară suveica și recheamă 
Mereu tot alte fire ce se-ntrețes grăbite 
In unda înspumată a pînzei înălbite, 
Și fabrica răsună de sfîntul glas al muncii, 
Al muncii ce hrănește și mamele și pruncii, 

j
ST. O IOSIF I *

Cintec 
de primăvară

Se ciută pe muzică de Ciprian Porumbescu

Rîde iară primăvara 
Peste cîmpuri, peste plai, 
Veselia umple țara 
C-a venit Intîi de Mai.

Muncitorii au pornit
Și-ntr-un gînd s-au înfrățit
Și ei azi sărbătoresc 
1 Mai muncitoresc.

înfrățiți azi cu țăranii 
Muncitorii-n joc și cînt 
Prăznui-vor în toți anii 
Libertatea pe pămint.

Peste mări și peste țări 
be adună pe cărări 
Lumea toată în alai 
Pentru-al-nostru-ntîi de Mai.

MARIA RANTEȘ
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Inteligența româneasca în acțiune

Recorduri
ab ingineriei genetice

Vă nronahem din nou un 
popas în lumea fabuloasă a in
gineriei genetice. De data aceas
ta va : vc-ba de o tehnică pro
pusă si realizată în domeniul 
trans:.; md d ui de embrioni de 
către 'r utul agronomic din 
Timiș Interlocutorul nostru 
este s . mrul dr. Ing. loan 
Vlntiiă șeful catedrei de gene
tică animală.

— Vă rugăm să rezumati teh
nica embrio-transferuluî.

— Nu șintem primii in lume 
care practică asemenea lucrări, 
dar pot afirma că am pus la 
punct o tehnologie originală 
care ne-a permis obținerea unor 
rezultate competitive. Mai întîi. 
femelele de la care urmează să 
se recolteze embrionii sîht su
puse unui tratament cu hormoni 
Eonadotropi pentru stimularea 
ovulatiei. la 10 zile după apari
ția căldurilor, asa încît in loc 
de un singur folicul. cum se 
realizează frecvent, pe ovar se 
forme--ă de 5—10 ori mai multi, 
urmir ; ca după însămîntarea 
artifice.: să se obțină tot atîtia 
embrioni. Transferati în mame 
„adoptive", fiecare dintre acești 
ernbr o • - f capabili să devină, 
după r.-- > ■ da da gestație cores- 
Punz iei sau vitei nor
mali. nu ieri de gene de mare 
valo imică moștenite de
la ml' la care au fost
recojt:i> . , antalele deci sînt
c.l.âfe ;n de unul sau doi
produ urma unui singur
ciclu , uri. se pot obține -
5—10 u vitei cu valoarea
de ca ițeam.

— ee ne puteți spune
dear era românascâ pri
vind tarea embrionilor
înain o- int-oducereă acestora 
In orga -ii mele mamelor adop
tive.

— Xn lucrările pe care le-am 
efectuai am pornit de la faptul, 
cunoscut ui biologie/ că em
brionii ue mamifere, pină la 
virsta ue u—8 zile sînt alcătuiți 
din celuie sau grupe de celule 
cu proprietăți unice. Fiecare 
celuia sau grupă de celule des
prinse din acești embrioni, este 
capabila, m condiții speciale, să 
se dezvone si să se multiplice, 
rezultind noi embrioni si ulte
rior tot atîtia produși normali 
viabili. Deocamdată, colectivul 
nostru a reușit ca dintr-un 
embrion aflat în stadiul de mo- 
rulă și blastocist să „recon
struiască* artificial 2—3 em
brioni care s-au dezvoltat ca si 
cînd nu s-ar fi intervenit asu
pra lor. O astfel de „operație 
embrionara* se efectuează sub 
un microscop care mărește de 
80—100 de ori. cu ajutorul unui 
micromanipulator si a unor in
strumente oe prindere si de tă
iere concepute si construite de 
noi. Mediul de lucru este asi
gurat de _m autolaborator spe
cial cu care ne deplasăm în 
fermele ia care urmează să in- 
tervemr. Din cele 2 sau 3 seg
mente obținute din fiecare em
brion. ; u cercate intr-un mediu 
adecvat Ia temperatura came
rei pentru refacere, după 20—30 
de minute, s-au dezvoltat, co- 
respunzaior, formațiuni sferice 
de celule.și ulterior morule sau 
bias toci,.; de sine stătători. Ast
fel de emarioni reconstruiti din 
segmente au fost introduși ta 
organismele mamelor adoptive 
— sincrone sub aspectul ciclului 
reoroductiv cu mamele de la 
care s-au recoltat embrionii.

— Care au fost primele re
zultate ?

— Sint încurajatoare si. ta 
același timp, promițătoare. Au 
fătat jumătate din oile nrimi- 
toare de embrioni segmentați si 
manipulati. Din cele 22 de ju
mătăți de embrioni segmentați, 
la Ciacova și Ghilad, s-au obți
nut două perechi de gemeni 
identici sub aspect genetic și 7 
miei singulari. Din 12 treimi 
(segmente de embrioni) s-au 
obtinut un miel singular si un 
Erup de miei tripleti. O altă 
oaie primitoare, de rasă Tur- 
cană. a fătat 3 miei : unul-Ka
rakul aăaru. altul Merinos si al
tul Turcan. (fotografia alătura
tă)'. Fiecare dintre acești 3 miei 
provine* din cite o treime de 
em.i'. ecoltati de la oile do
nato :;e n.n rasele respective. -

— Operațiile embrionare efec
tuate de colectivul pe care îl 
con-m.eți deschid,' probabil, 
perspcci va obținerii unor pro- 
dliși’cu mai multi părinți î

— Nu probabil, ci sigur. în 
experimentele în premieră na
țională la care mă refeream, 
s-au obtinut 2 miei care- au doi. 
tați și. două mame și alți- 2 miei 
care au 3 tati si 3 mame. Și iată 

cum. Trei embrioni recoltatî de 
la 3 rase diferite — Karakul, 
Țurcană și Merinos — prin 
microchirurgie au fost segmen
tați în cîte două jumătăți. Fieca
re jumătate de embrion a fost 
introdusă sub microscop într-o 
..anvelopă" translucidă, obținu
tă prin îndepărtarea din interio
rul său a celulelor embrionare 
respective. Cele 3 jumătăți pro
venite de la cei 3 embrioni de 
rase diferite au fost „forțate" să 
se agrege, formînd un embrion 
— de sine stătător. Dudă circa 
30 de minute de cultivare în 
eprubetă într-un mediu special, 
noul embrion a fost introdus în 
organismul viitoarei sale mame 
adoptive. La termenul fătării 
s-au obtinut 2 miei care aveau 
caracterele celor 3 rase aminti
te căci, de fapt, aveau 3 tati si 
3 mame. Similar s-a procedat 
si în cazul mieilor obținuți din 
părinți dubli. Nu este exclus ca. 
folosindu-se aceleași tehnici. în
tr-un viitor în care credem si ne 
care îl simțim apropiindu-se. să 
putem obține si ..himere" inter- 
specii cu ajutorul segmentării si 
agresării jumătăților de em
brioni de capră și’ oaie.

— Care ar fi, după părerea 
dvs., perspectiva aplicațiilor 
practice ale cercetărilor si re
zultatelor obținute ?

— Transferul de embrioni 
proaspeți sau congelați cunoaș
te o extindere tot mai largă in 
țări ca S.U.A.. Anglia. Franța. 
R.F.G„ Cehoslovacia si altele. Si 
in tara noastră metoda este in 
curs de implementare.

Străduindu-se să îmbogățeas
că zestrea biotehnologiilor mo
derne care pătrund tot mai in
tens in domeniul zootehniei, 
adîncind cercetările de ingine
rie genetică, colectivul nostru îsi 
va spori aportul la accelerarea 
ritmului de ameliorare a ani
malelor domestice. Căci sub as
pect practic embrio-transferul 
si manipulările genetice la care 
m-am referit contribuie efectiv 
la multiplicarea pe scară largă 
a femelelor de mare valoare 
zootehnică, la obținerea de ani
male transgenice, la sporirea 
considerabilă a intensității de 
selecție si la reducerea interva
lului dintre generatii, ceea ce 
înseamnă creșterea cîstigului 
genetic raportat la unitatea de 
timp.

Garanția succeselor pe care Ie 
așteptăm in continuare o con
stituie competenta teoretică si 
practică a colectivului multi- 
disciplinar, încadrat într-un larg 
eventai de vîrste, colectiv con
dus si îndrumat îndeaproape de 
reputatul genetician care ne-a 
fost interlocutor.

Ing. LUCIAN ROȘCA ■

Titlul însemnării noastre este 
cel al unei lucrări apărute sub 
semnătura profesorului Ștefan 
Fătulescu la Editura Științifică 
și Enciclopedică în cadrul colec- 

. ției „Știința pentru toți", reali
zată sub egida Consiliului Na
țional al ■ Frontului Democrației 
și Unității Socialiste.

Cartea se adresează unui pu- 
.blic larg (dar nu lipsit totuși de 
cunoștințe Elementarei de fizică 
și științe ale naturii), izbutind să 
se constituie într,-un ghid agrea
bil și instructiv. într-o călătorie 
pasionantă prin cîteva din cele 
mai reprezentative domenii ale 

- fizicii .moderne. Este, lucrarea 
unui specialist dar care a ocolit 
(pe cît i-a stat în putință) fpr- 

■ mulele matematice și limbajul 
ezoteric al; volumelor, de erudi
ție științifică, bogată ta exemple 
și mărturii de , viață ale , unor 
savanti și cercetători de Ieri; și 
de azi.- Autorul, El însuși, țih«

Mereu cu gîndul lingă pi
ruetele bobinelor cu fire re
cuperate, cercetătoarea Efta- 
lea Cărpuș nici n-a băgat de 
seamă că de pe mosorul timpu
lui s-au depănat șase ani. 
Cum să valorifice superior 
peticele de tricot și țesături 
tip bumbac rezultate din 
procesul de croire din fabrici
le de confecții și tricotaje ? 
Cu întrebarea aceasta se scu
la dimineața în minte, ea îi 
întîrzia somnul în ceas de 
noapte. Treptat , răspunsul însă 
începea să ridice fruntea din 
zecile de variante de sdheme 
tehnologice, din sutele de tes
te de laborator. Toate încolo
nate sub motto-ul : nimic nu 
se pierde dacă se transformă 
cu știință, cu spirit gospodă
resc. Nu le mai știe exact nu
mărul. Acum, cînd noua teh
nologie a pătruns deja în hale, 
aceste frămîntări au poposit 
undeva în arhiva sufletului. 
O confecție bate la ușa inte
resului nostru prin tinerețea 
croielii, armonia culorilor, 
personalitatea țesăturii. Dar 
țesătura de idei, de destine 
profesionale, alcătuind fața 
ascunsă a materialului, nu 
ajunge pînă la noi. Această 
urzeală trainică, împletită din 
căutări și împliniri aveam s-o 
descoperim la Institutul de 
Cercetări Textile cu ocazia re
centei consfătuiri anuale a 
cercetătorilor și specialiștilor 
din industrie, menită să pro
moveze progresul tehnic. In
vitați de onoare la prezidiu : 
calitatea, eficiența, moderni
zarea.

Eftalea Cărpuș începe pre
zentarea originalului proces 
tehnologic recuperativ. Emoția 
parcă i-a adunat în obraji toți 
bujorii maiului de-afară. Pare 
o studentă alături de lucrarea 
de diplomă. Numai că, cerce
tarea ei și a colegilor înseam
nă de fapt două brevete inter
naționale de o deosebită efi
ciență, pe baza cărora deja 
funcționează întreprinderi de 
filatură la Gura Humorului, 
Negrești — Vaslui, Timișoara, 
Arad.

„Circa 8 000 tone de pe
tice se adună anual în fabri
cile de confecții Si trico
taje. Pînă acum se foloseau 
ca materiale de umplutură, 
articole tehnice nețesute, cîr- 
pe de șters. Zestrea lor de fi
bre valoroase se irosea într-o 
utilizare inferioară, pierzîn- 
du-se astfel o resursă de ma
terii prime. Procesul nostru 
tehnologic prevede o destră
mare a peticelor, o amesteca
re a materialului fibros obți
nut cu o serie de fibre de le
gătură și o prelucrare pe 
utilaje de filare neconvențio
nală. Rezultă fire medii și 
groase cu caracteristici fizico- 
mecanice și de aspect similare 
cu cele din materii prime ori
ginale. Din ele se pot confec
ționa rochii, pantaloni, cămăși, 
haine de protecție, articole de 
marochinărie, draperii, huse. 
Prin această valorificare supe
rioară a fostelor petice se re
duce importul de bumbac eh 
1 400 tone, consumul de po-- 
liester cu 1 200 tone și de ce
lofibră cu 480 tone. Producă
torul de fire realizează o pro
ducție globală de 176 milioane

să se destăinuie. aducînd în ar
gumentație propria sa expe
riență. arătînd de pildă oe loc 
important l-a ocupat în biogra
fia sa intelectuală cartea „Chi- 
mjp fără formule", editată cu 
aproape patru decenii ixi urmă.

„Fizica, o întrebare"
O confesiune asemănătoare, cu 
cea a unui savant de .talia lui 
Albert Einstein care, la fel. nu 
s-a sfiit să declare că „La vjirsta 
de, 12--16’ ani;, mi-aii. ..căzut,. ,îtț 
mină, spre noropul meu. cărți în 
care nu se dădea atîta atenția 
rigurozității demonstrațiilor. în 
schimb , se scotea, bine. în relief 
ideeâ principală". ,, . . ; . , , 

lei și un beneficiu de 17 mi
lioane. împreună cu inginera 
Niculina Vrînceanu și Camelia 
Handolescu am pus la punct 
un alt procedeu de refolosire 
a resturilor de fire tip bum
bac apretate și încleiate pe 
sulurile de urzeală din opera
ția de țesere. Acestea redevin 
fire apte să fie folosite pentru 
confecționarea de fețe de 
masă, draperii, rochii, blei- 
zere".

Două tehnologii în premieră 
mondială deja solicitate de 
R.D.G. și R.S.C. Succesul nu a 
așteptat-o pe Eftalea Cărpuș 
de la început cu fanfara în 
gară. A făcut lingă veioza de 
pe birou un adevărat seral în 
față cu numeroase tratate de 
specialitate din lume. Nimeni 
nu prelucrase fibre scurte ca 
cele destrămate din petice. Și 
atunci inginera timidă de nici 
40 de ani a luat în piept 
abruptul unui domeniu abso
lut nou. Cu timpul, ideile au 
început să-î bată la ușă gă
sind-o în laborator sau aple-

îndreptar

de tricotat

idei

cată asupra calculelor și schi
țelor. A conceput anatomia 
unor noi utilaje, pe altele le-a 
adaptat la specificul acestei 
fabricații. Rețeta de amesteca
re cu fibra de legătură este 
atît de ingenioasă încît se 
menține culoarea inițială a fi
relor din petice, ceva mai pas
tel. Nu se mai impun vopsiri 
și fințșări ulterioare... ,„Parcă 
le făcusem transfuzie celor 
din jurul meu cu dragostea 
pentru noua tehnologie. Și fe
tița mea îmi dădea petice de 
la croitul rochiilor păpușilor. 
La început, neîncrezători, cei 
de la filatura Gura Humorului 
mi-au pus în față un adevărat 
talcioc de fîșii de materiale 
de diverse culori și structuri. 
Cînd au văzut că instalația le 
înghite făcînd să curgă fire 
asemănătoare celor noi, au 
pus apoi atîta inimă în îmbu
nătățirea unor soluții încît au 
devenit coautori la brevet". 
O poveste frumoasă cu Pene
lope moderne împletind cu 
spor fire și idei.

în Institutul de Cercetări 
Textile, lupta pentru calitate

Evident, într-o cărțulie de nu
mai o sută de pagini, profesorul 
Ștefan Fătulescu s-a văzut obli
gat de a aborda doar cîteva din 
capitolele fizicii moderne. Ast
fel, diipă ce face o legătură în
tre fizică și matematică (supor- 

sată universitarilor noștri, altor 
tul. abstract al fizicii concrete), scientist! de, a elabora mai mul-, 
auțorul se ocupă de conceptele, : te lucrări. d<*știință popularizată, 
de mișcare și repaus, despre atît de bine venite în viata tine- . 
vectori și forțe, despre lumină rilor. noștri ca și în cadrul pro- 
și. electromagnetism, sfîrșind nesului general inștrucțiv-edu-J 
prin, a ne vorbi despre fizică și . catîv de. depistare și hrănite a 
experiment Folosind o bogată ’ . talentelor virtuale, a predispo- 
bibliografie. el adpee în atenția.,, zițiilor latente pentru cercetare 
cititorului concepte., ipoteze SĂ, ! si gtadire științifică. • '
descoperiri, aparținind unor per- LIvIU TIMBUS g

nu este doar o campanie între 
două contracte de cercetare, 
între semnăturile în condică 
dimineața și la sfîrșitul pro
gramului. Ea reprezintă de 
fapt un marș continuu. O în- 
tîmplare, care poate a stîrnit 
zîmbete, aduce și ea o confir
mare. într-un magazin, un 
cumpărător nu știa ce pijama 
de bumbac să aleagă. Doi 
bărbați aflați în preajmă i-aU 
venit în ajutor. Au scos din' 
buzunar o lupă, au privit cu 
atenție materialul și i-au re
comandat unul din modele.; 
Cine erau cei doi Sherlock' 
Holmes cu lupă din galante
rie 2 Cercetătorii Ioan Bucu- 
renci și Ioan Teodorescu, preo
cupați de ani de zile de îmbu
nătățirea stabilității dimensio
nale a tricoturilor de bumbac. 
O „boală" cronică a acestor 
confecții le face să se scurteze 
în timp pe lungime și să se lă
țească. După prima spălare, 
pijamaua, tricoul devin ca 
pentru ecran lat, puțind adă
posti încă 2—3 membri ai fa
miliei. Peste tot în lume se 
caută tehnologii de preîntîm- 
pinare a modificărilor dimen
sionale a produselor tricotate. 
Cu răbdare și meticulozitate, 
cei doi specialiști alături dd 
inginerii Eugenia Mărgărit și 
Victor Tatu au pus sub', 
lupa gîndului fiecare fațetă a 
proceselor tehnologiae și au; 
descoperit mai multe remedii.

S-a optimizat tehnologia de 
tricotare și regimul de func
ționare al utilajelor de fini
sare umedă, de uscare și căl
care, s-au pus la punct ope
rații suplimentare pentru a re
duce tensiunile aplicate trico
tului, astfel menajîndu-i 
structura.

Ani de frămîntări pentru; 
fiecare concretizare a _ fi
nețurilor tehnologice. Pînă 
la urmă, ele și-au dat înțîlnire 
nu numai în halele întreprin
derilor Moldova Iași și „1 
Iunie" Timișoara, ci și în pa
ginile unei interesante cărți 
românești de specialitate. Așa 
se face că inginerii din colec
tiv s-au obișnuit să vină mai 
în fiecare zi la institut cu o, 
idee nouă în servietă. Pentru 
ca îmbrăcămintea noastră, din 
bumbac să vină ca turnată 
timp îndelungat.

Și alți cercetători au deve
nit adevărați doctori ai sănă
tății și tinereții țesăturilor. 
După sute de analize, inginera 
Maria Mușulin a reușit să 
pună diagnosticul migrării co- 
loranților în amestecul de fi
bre. Fuga lor dezordonată păta 
colorația uniformă a tenului 
acestora. A pus la dispoziția 
întreprinderilor un adevărat 
îndreptar de terapii destinate 
înlăturării defectelor de vop
sire a tercoturilor. Cercetătoa
rea Maria Cerschi a adus mi
croundele în industria textilă, 
clujenii I. Kerekeș și Gh. 
Krauss, laserul. Tehnologii 
neconvenționale de mare ran
dament care au îmbunătățit 
calitatea produselor, produc
tivitatea muncii, au redus 
consumurile. Dinspre cerceta
re adie spre marea industrie 
primăvara modernizării.

FLORIN CONDURÂȚEANU ■

sonalitățl științifice de prima 
mărime, dar nu de puține ori 
și exemple desprinse din operele 
unor reputati filozofi și scriitori 
români, între care Mihai Emi- 
nescu, Ion Minulescu, C. Rădu- 
lescu Motru, Vasile Tonolu, care,, 
nu odată, și chiar înaintea omu
lui de știință au sesizat atît de 
surprinzător fenomenul aparen
țelor contrațjictorii.

Saluțînd apariția acestei lu-, 
crări.de larg interes public,., ne 
exprimăm convingerea că ea ya. 
reprezenta și o invitație adre-
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Co simțul datoriei față de cetățean

Continuă majorarea retribuțiilor Pe cine sperie o bucată de pămîiit ?
începînd de la 1 mai, alti 

peste 350 000 de oameni ai 
muncii vor beneficia de ma
jorarea retribuțiilor. Este 
vorba de lucrătorii din dome
niile agriculturii, silviculturii 
și economiei apelor.

Ilustrare concretă a grijii 
partidului pentru creșterea 
nivelului de trai al poporului, 
această măsură de un profund 
umanism, inițiată de secreta
rul general al partidului, 
continuă preocupările siste
matice în această privință ale 
statului nostru. Forța econo
miei românești, justețea poli
ticii economice a Partidului 
Comunist Român stau la baza 
unei asemenea ilustrări con
crete a construirii socialis
mului cu poporul, pentru po
por. Fiindcă, îi place ori nu-i 
place nu știu cui de nu știu 
unde, în România condusă de 
comuniști veniturile tuturor 
oamenilor muncii cresc sen
sibil și cresc mereu, într-o 
perioadă în care în atîtea țări 
capitaliste, unde marii profi
tori uită de la gura cui își 
string averile, tocmai ei și 
mercenarii lor laudă pe ne
răsuflate libertățile armatelor 
în continuă creștere de șo
meri și de dezmoșteniți ai 
soartei. Cutremurătoare liber
tăți ! Fastidios trîmbițate, în 
ciuda unei realități supra

încărcate de stridențe și de 
nedreptăți poleite.

Realitatea noastră ? lat-o, 
exprimată da însuși președin
tele României, la 11 aprilie 
1989 : „Producția industrială 
este în acest an de peste 50 la 
sută mai mare față de 1980. 
Producția agricolă va fi a- 
proape de 1,5 ori mai mare. 
Volumul de mărfuri vîndute 
populației, în prețuri curente, 
este cu 40 la sută mai mare. 
Fondul total de retribuție a 
crescut, în această perioadă, 
cu circa 60 la sută, iar retri
buția medie cu circa 50 la 
sută. După cum este cunoscut, 
în anii 1981—1989 au fost 
majorate de două ori retribu
țiile și pensiile. în acest an, 
pînă la 1 august, se va încheia 
cea de-a doua majorare a re
tribuțiilor și a pensiilor.

în același timp s-au majo
rat alocațiile pentru copii cu 
circa 70 la sută și au crescut 
cheltuielile sociale pe locui
tor cu peste 44 la sută".

Sînt binecunoscute reali
tățile lumii capitaliste. Lume 
a tuturor- stridentelor, a tutu
ror inegalităților, a tutu
ror vecinătăților zguduitoare 
— în numele tuturor libertă
ților, nu-i așa ? — a vecină
tăților între lux și mizerie, 
între miliardari și disperații 
sărăciei, între palate și co

cioabele imunde, dacă nu 
chiar podurile sub care dorm 
(ca să nu-i asfixieze libertă
țile) atîția nefericiți care ar 
da bucuroși toate sloganurile 
false pentru o pernă și o fă- 
rîmă de liniște. Nu-i de mi
rare că avocații acestei lumi 
atît de „fericite" nu văd cu ochi 
buni întemeierea socialismu
lui sub ochii muncitorilor de 
pretutindeni și mai ales sub 
ochii celor pe care îi exploa
tează și care ar putea să și 
deschidă ochii...

Ce facem noi, în acest timp 
al atîtor și atîtor contradic
ții pe plan mondial ? Ne ve
dem de treabă. Ne achităm 
toate datoriile externe. Ne ve
dem de viața noastră. De casa 
noastră. De țara noastră. 
Cum ? Iată. Continuăm cita
tul de, mai sus : „în general, 
în această perioadă, s-au rea
lizat vaste lucrări industriale, 
agricole și de interes național 
și s-au realizat peste 1 milion 
de apartamente."

Cum să nu le stea în gît 
anumite lucruri unor propo
văduitori ai libertăților de 
paradă care sînt croite 
în așa fel încît singurul 
lucru ce nu contează este că 
ridicarea oficărui milionar în
seamnă prăbușirea a nenumă- 
rați anonimi sub libertatea de 
a se prăbuși. Cum să le spună 
ei acestor înșelați adevărul 
despre o lume ca a noastră 
care a desființat, de pildă, 
dreptul la exploatare ? Adevăr 
biruitor, adevăr care, în ceea 
ce ne privește, se arată limpe
de întemeiat pe puterea in
contestabilă a realității. „în 
general au cunoscut o pu
ternică dezvoltare toate ju
dețele, orașele și comunele 
patriei noastre socialiste. 
Orice om de bună cre
dință poate vedea marile 
transformări care au avut loc 
în România și care au ridicat 
nivelul general de civilizație 
și de trai al întregului nostru 
popor."

DORIN GHERGHiNESCU @

Atrăgeam atenția într-un ar
ticol apărut de curînd („Se poa
te, deci !“) asupra unui teren 
’uitat de toată lumea, aflat pe 
șoseaua Dobroiești, comună ce 
începe chiar din București, par
că dintre blocuri, în imediata 
apropiere a șoselei Pantelimon. 
Scriam atunci că poate coopera
torii C.A.P.-ului Dobroiești vor 
face să rodească această impor
tantă suprafață de pămînt, așa 
cum s-a întîmplat cu multe alte 
terenuri din jur, pe care o între
prindere sau alta din sectorul 2 
le-a transformat în foarte utile 
grădini de zarzavat, aducînd pă- 
mîntul la rostul său, acela de a 
produce. N-are importanță pen
tru cine, pentru un C.A.P., pen
tru o întreprindere, el produce 
pentru noi toți, dar în primul 
rind pentru cel care-1 muncește.

Trecusem cu puțină vreme 
înainte prin cîteva din comune
le Sectorului Agricol Ilfov — 
Voluntari, Dascălu, Moara Vlă- 
siei și altele — și văzusem cît 
preț puneau gospodarii pe fie
care palmă de pămînt. Ba se și 
exagerase prin unele locuri : pe 
fîșia care ținea loc de trotuar 
se cultivaseră cartofi iar oame
nii mergeau numai pe șosea. 
Am făcut în două zile peste 

două sute de kilometri pe dru
murile Sectorului Agricol Ilfov 
și singurul teren care nu folo
sea la nimic era acesta cuprins 
între Stația de utilaj greu pentru 
construcții și C.A.P. Dobroiești.

O dimineață, cam pe la ora 9, 
ia sediul cooperativei cu prici
na. Se discuta meciul din ajun, 
isprava Stelei în fața campio
nilor Turciei. Reușesc să-1 smulg 
din discuție pe președintele coo
perativei, Ion Ghețu, și să-i po
menesc de terenul respectiv. Era 
ca nuca în perete pe care, se 
pare, o potrivisem cu grijă : ur
mează returul și mie-mi arde 
de... „Păi, zice dînsul, cu tere
nul ăsta lucrurile sînt simple : 
nu-i al nostru. E al sectorului 2 
și e groapa de gunoi a sectoru
lui". In fond, mi-am zis, nu-i 
al cooperativei, nu e, ce să fa
că oamenii I Poate că și-l do
reau, dar dacă proprietarul 
altul... îmi făceam socoteala că, 
ajuns la consiliul popular al sec
torului pomenit, treburile se vor 
limpezi, pentru că terenul, apre
ciat de președintele cooperati
vei cam la opt mii de metri pă- 
trăți, nu prea părea groapă de 
guiioi. De fapt, gîndeam cu vo

ce tare, „Oricum, zice Ion Ghe
țu, nu e bun de agricultură". De 
ce, întreb. „Fiindcă aici a fost 
o fabrică de cărămidă". Și ce 
dacă, spun eu ca să continuăm 
discuția, pămintul acela de vi
zavi de Spitalul Fundeni, cum 
e pe rod ? „Acolo s-a muncit se
rios", răspunde el cu un adevăr 
pe care țăranul îl cunoaște din- 
totdeauna : că pămintul se 
muncește serios. Mă rog, îi spun 
omului la despărțire, aflăm mai 
multe la consiliul popular. Dar 
nu termin bine că președin
tele cooperativei din Dobroiești 
mă trăsnește cu un fel de ru
găminte care, iată, a mutat 
aceste rînduri de la locul lor 
firesc — în pagina de agricul
tură — la rubrica de morală : 
„Dacă ajungeți la consiliu, nu 
Ie spuneți de teren, că ni-1 dau 
nouă. Și așa s-a mai demolat 
pe aici prin jur și ne trezim 
și cu altele". Am rămas fă
ră replică. Mi-aminteam că, la 
Moara Vlăsiei, o bătrină care 
își făcuse din bucățica de curte 
o mică grădină, din casă în gard, 
fără un centimetru pierdut, 
muncită cu greu, îmi zise, vă- 
zînd că îmi place locul, să mai 
fi fost, mai puneam și altele. 
Dincoace, la Dobroiești, frica 
președintelui cooperativei de 
bucata de pămînt îmi părea 
străină de tot ceea ce știam' 
despre țăranul român, din lite
ratură, din văzute, din auzite. 
Aș fi adunat toată comuna, cu 
oameni care muncesc și la coo
perativă, dar și în întreprinderile 
din jur, probabil majoritatea, și 
l-aș fi rugat pe Ion Ghețu să 
le repete rugămintea de a nu 
mai adăuga și acel pămînt la 
zestrea comunei, a cooperativei. 
Dacă la grădinile de la Fun
deni s-a muncit serios, cui să 
i se fi făcut frică de muncă, ce
lui ce conduce cooperativa sau 
oamenilor care munceau în ea ? 
Aș fi aflat un adevăr care chiar 
dacă nu e foarte important pen
tru literatură (el n-ar fi schim
bat dorința țăranilor de a 
munci), era însă important pen
tru statutul unui om pus să con
ducă un C.A.P. al cărui rost este 
să muncească serios pămintul. 
Acesta e de fapt și temeiul rîn- 
durilor de față. Poate vom afla 
astfel și părerea cooperatorilor 
și pe a consiliului popular. 
Așteptăm.

RĂZVAN BÂRBULESCU ®

înainte de a începe orice dis
cuție, Constantin Tudose, direc
tor în Ministerul Comerțului In
terior, m-a poftit să văd un 
film. Nu-mi venea să cred că 
în loc de date, cifre, detalii cu 
privire la comerțul cu ridicata 
și amănuntul, mă voi cufunda 
într-un fotoliu, să privesc... Se 
stinge lumina.

încep imaginile din „Dialogul 
comercial". O plăcută surpriză. 
Recunosc magazine elegante din 
București, Ploiești, Brașov, pan- 
tof i_ pe lingă care am trecut ne- 
hotărîtă dacă să-i cumpăr, fe
țe cunoscute de vînzători. Este 
un documentar-lecție. Adresa 
educațională, profesională este 
declarată de la primele cuvin
te. Despre ce este vorba, pentru 
cei care nu l-au văzut 1 „Dia
logul comercial", acest documen
tar de 40 de minute, este struc
turat pe trei capitole : „Vînză- 
torul", „Omul și marfa", „Cum
părătorul". Ce se desprinde din 
această deosebită lecție-program, 
cu toate stângăciile ei, pentru că 
„interpretele" sînt chiar vînză- 
toare, care dacă ar fi în ele
mentul lor la raft ar lăsa să se 
vadă numai emoția filmării ? 
Dar în multe scene se interpre
tează roluri cerute de scenariste 
pentru că în contactul de fie
care zi nu prea sîntem răsfățați 
cu probe la cabine, cu soluții in
genioase de combinații vesti
mentare. Oricum, pledoaria e 
limpede. Trebuie să se vîndă 
modern, să se producă un salt 
calitativ și în această profe
siune pentru care sînt absolut 
necesare anumite calități. Fil
mul mă convinge intr-atît incit, 
ori de cîte ori voi intra într-un 
magazin, voi fi atentă la ținuta 
vînzătoarelor și comentatorul 
insistă că este absolut interzis ca 
personalul să apară în magazin 
în papuci de casă (cum am vă
zut nu de puține ori). Aceeași 
voce subliniază că, dacă coafu
ra și machiajul îngrijit sînt obli
gatorii pentru o plăcută apariție, 
vînzătoarea nu are voie să poar
te alte podoabe decît verigheta. .

Voi pune întrebări „capcană* î

Unde s-a produs obiectul pe ca
re-1 cumpăr, ce calități are, cum 
i se poate prelungi viața ? Am 
aflat, din acest film, că vînză- 
torul este obligat să fie bine in
format în privința mărfurilor pe 
care le desface. Voi deveni mai 
„nehotărîtă" și voi apela la aju
torul celor din magazin. Mă voi 
preface că nu știu să combin 
accesoriile vestimentare, culori
le, pentru a „seminariza" gus
tul și priceperea, amabilitatea 
vînzătorului. Ca orice om bine 
crescut voi continua să mulțu
mesc după orice cumpărătură, 
cu speranța că mi se va răspun
de. Voi ruga să mi se arate sto
fa din raft și voi fi fericită da
că, fără să cumpăr, ca-n film, 

„Dialogul comercial** 
'sau un zimbet pe 35 mm

nu mi se vor arunca priviri uci
gătoare de „deranj". Am aflat 
din acest documentar multe din 
drepturile noastre, ale cumpă
rătorilor, și datoriile, unele încă 
neonorate, ale vînzătorilor.

Scenaristele Marilena Mișu 
Daniil și Claudia Duda Sevastia- 
nov au pus degetul pe profesio
nismul de înaltă clasă, arătînd 
cum trebuie să se prezinte vîn- 
zătorul în fața publicului. De 
foarte multe ori întîlnim, eu 
plăcere, amabilitatea, competen
ța și buna creștere a celor de la 
raft. Nu pentru aceștia a fost 
filmat „Dialogul comercial".

Perfecționarea pregătirii pro
fesionale a personalului din co- 
merț reprezintă, în etapa actuală 
de dezvoltare economico-socială, 
un proces obiectiv, impus de ce
rințele modernizării și eficienței 
la scară națională. .

„Dialogul comercial* nu este 

un documentar obișnuit, cum am 
mai văzut, care evidențiază 
fruntași și succese din activita
tea magazinelor. Nu, este o te
mă didactică, expusă cu expre
sive mijloace cinematografice. 
Concluziile sînt simple și bine 
venite pentru că nu se mai poa
te admite ca unii vînzători să 
fie la lucru cu gindurile împăr
țite între’ casă și copii, să stea 
de vorbă cu colegul și lumea să 
aștepte... cu răbdare. Cumpără
torii au nevoie de „consilier". 
Vînzătorul profesionist nu este 
un distribuitor de mărfuri, el 
trebuie să știe să lucreze cu 
marfa dar mai ales cu oamenii. 
Răspunsuri de genul : „Ce, nu 
vedeți și singură ?“ sau „Să vă 

arăt marfa numai din curiozita
te 7“ sînt păgubitoare pentru în
casările magazinului și pentru 
noi toți. Legile comerțului cer 
și această „pierdere de timp". 
Ii arăți omului ceea ce cere, 
chiar dacă nu se hotărăște să 
cumpere, dar altul, în aceeași 
situație, va cumpăra.

înțelegerea acestui „dialog* 
merită să fie comentată cu inspi
ratorul lui, Constantin Tudose.

— Printre noile măsuri de 
perfecționare și modernizare a 
comerțului interior prevăzute 
pentru anii 1989—1990 figurează 
și acest film-lecție. El și-a în
ceput drumul, a fost prezentat 
la consfătuirile de lucru ale lu
crătorilor din comerț la Galați, 
Buzău, București, Alexandria, 
Tîrgoviște. Vor urma celelalte 
orașe ale țării.

— Ce reacții înregistrați ?
— Unii se miră, bineînțeles 

tocmai cei care mai au de în
vățat cum să se comporte cînd se 
găsesc față în față cu cumpărăto
rul. Foarte mulți sînt receptivi 
și bucuroși, recunoscînd în aces
te imagini că-și fac meseria cu 
pricepere. Tinerii care vin în 
comerț au cea mai mare nevoie 
de acest documentar, pentru că 
la liceele comerciale învață teo
rie și sint lipsiți de subtilitățile 
contactului uman din magazin.

— Tovarășe Constantin Tudo
se, nu credeți că ar fi potrivit ca 
acest documentar, sau un altul, 
să se prezinte și cumpărători
lor ? Unii sînt nemanierați, alții 
prea irascibili, afișînd o atitudi
ne de comandă, de pretenții exa
gerate.

— Nu ne putem permite să 
reproșăm cumpărătorilor even
tualele atitudini nepotrivite, de 
aceea le cerem vînzătorilor mul
tă înțelegere, calm, tact, cinste, 
stăpînirea cunoștințelor de psi
hologie comercială. Unul din 
factorii creșterii productivității 
muncii în comerț este compor
tamentul vînzătorilor în relațiile 
cu populația, considerat astăzi ca 
factor intensiv, calitativ, al efi
cienței economico-sociale. Vîn
zătorul trebuie să înțeleagă că 
nu este suficient să ia marfa din 
raft și să o pună, oricum, pe to- 
net, ci reprezintă un element di
namic, de comunicare, și nu de 
puține ori de convingere a omu
lui care poate dorește să o cum
pere. De asemenea, este deose
bit de important ca, în această 
relație de vînzare-cumpărare, să 
Be educe gustul cumpărătorilor 

care nu au o scară precisă a va
lorilor estetice și nu sînt la cu
rent cu tehdințele modei.

— Credeți în eficiența „Dialo
gului comercial" ?

— Altfel nu l-am fi făcut, pen
tru că noi nu sîntem creatori de 
filme. „Dialogul comercial" este 
necesar ca oxigenul și rezulta
tele lui se vor vedea într-un vi
itor apropiat. Nu sperăm ca 
imediat ce se aprinde lumina în 
sală și s-a terpiinat filmul, lu
crătorii din comerț să devină 
alții, dar cei serioși și cu talent 
pentru această meserie vor re
flecta, vor dori să-l revadă, vor 
pune întrebări și vor înțelege 
cum lucrează ei, poate vor aduce 
amendamente, vor discuta cu so
ciologul și psihologul nostru, 
scenaristele filmului.

— Se vor privi mai mult la 
oglindă ?

— Nu pentru aspectul fizîe 
care, și el este important cînd 
intrăm într-un magazin și ne 
întimpină vînzători aspectuoși, eS 
pentru a se observa, a se obiec
tiva. Acest film-lecție face par
te din metodologia noastră mo
dernă. Este un început pe care 
D vom continua, îmbogățindu-S 
cu alte teme de mare actualita
te : calitatea, randamentul, dis
ciplina, etica. Tot ce ne propu
nem are un scop precis econo
mic — dezvoltarea competenței, 
înlăturarea uniformității și ano
nimatului în prezentarea produ
selor, afirmarea categorică _ în 
activitatea comercială a mărcii 
întreprinderilor și magazinelor 
care și-au cîștigat prestigiul.

îmi stăruie în minte laitmo
tivul din „Dialogul comercial*. 
In orice situație, oricît de obo
sită, vînzătoarea zîmbește, Vîn- 
zătoarele din film sînt primele 
care au înțeles să zîmbească și 
b fac convingător cînd ne oferă 
marfa. Cu ce le indispunem pe 
colegele lor din alte magazine 
de le piere uneori cuceritorul 
„zîmbet comercial" din film î

Acest „Dialog comercial" este 
Străbătut de pasiunea pentru 
mai bine, pentru performanță, 
lntir-o profesiune de cînd lumea,

CARMEN DUMITRESCU ■
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Cu simțul datoriei față de cetățean

Casa de azi pentru omul de mîine
Intr-un sfert de seeol, ulti- 

muî sfert de secol, fondul lo
cuibil al României s-a dublat, 
ajungind din urmă și chiar de
pășind țări europene care nu 
au suferit distrugeri in timpul 
celei de-a doua conflagrații 
mondiale, moștenind, totodată, 
an fond locuibil incomparabil 
mai bun. între 1965—1985 s-au 
Înălțat circa 2 600 000 locuințe 
noi în care s-a mutat mai mult 
de jumătate din populația țării. 
Acest salt nu este numai can
titativ ci și calitativ. Dacă în 
1965, suprafața locuibilă era de 
7,7 mp pentru o persoană, in 
1985 s-a ajuns la 10,8 iar in 
1995 va fi de 14. Dacă in 1965, 
reveneau 2,9 locuitori la o ca
meră, in 1985 — 
fiecare persoană

1,3 iar în 
va deține

gură o încăpere de locuit.

1995 
sin-

Eforturile de 
Statului au fost,

investiții ale
și sînt impre

sionante, de multe miliarde și

miliarde lei. Toate aceste lo
cuințe sînt in același timp, în
soțite de un complex de dotări 
social-culturale, pentru instrue» 
ție — educație — cultură — 
sănătate — petrecerea timpului 
liber — comerț — servicii — 
mijloace de transport — căi de 
comunicație — hinterland tu
ristic etc. etc. S-a reformulat 
un întreg mod de locuire, s-a 
creat un nou habitat ia scara 
civilizației actuale. Dacă un 
număr de ani, de la începutul 
acestui interval, nevoia de lo
cuințe impunea cantitatea, de 
cel puțin două cincinale, tot 
mai pregnant se pun probleme
le calității. Confortul locuinței, 
plastica arhitecturală, integra
rea monumentelor in noile an
sambluri, relația acestora cu 
centrele civice vechi, personali
tatea și specificul fiecărui oraș, 
comună, sat au devenit teme 
majore de cercetare, fiind com-

ponente esențiale în Programul 
complex al sistematizării și mo
dernizării localităților Româ
niei socialiste, vastă acțiune so- 
cio-economică inițiată de se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Recent, la Ploiești, am parti
cipat la a 8-a ședință de lucru 
a unei mari echipe pluridiscipli
nare de cercetări, alcătuită din 
arhitecți, ingineri, edili, socio
logi, psihologi, etnografi, isto
rici, muzeografi din toate jude
țele țării, eehipă coordonată de 
către Institutul central de cer
cetări și directivare in con
strucții și menită să dea răspun
suri și rezolvări optime la nu
meroasele întrebări și probleme 
ce le ridică locuința omului de 
mîine construită azi. O etapă a 
acestui travaliu s-a încheiat și 
la o sumă de concluzii s-a a- 
juns. Ne vom opri la cîteva din
tre ele.

locuința cu speciile iW
Sufletul acestei cercetări este 

un remarcabil arhitect și om de 
cultură de la Institutul de pro
iectări Prahova din Ploiești, Că
lin Hoinărescu. După o muncă 
tenace de cîțiva ani, în care a 
antrenat specialiști —• arhitecți, 
etnografi, istorici — din abso
lut toate cele 40 de județe ale 
spațiului românesc, elaborând o 
metodologie de lucru de o cer
tă valoare și originalitate, a rea
lizat o sinteză unică în cultu
ra noastră, privind specificul 

:: așezărilor sătești și tipologia ar
hitecturii casei țărănești tradi- 

r ționale. Studiul este încheiat — 
despre el am mai vorbit —, o 

; carte urmează să fie tipărită. 
Scopul ei ultim este conserva
rea și valorificarea în condițiile 
vieții moderne a arhitecturii 
specifice tradiționale, cum spu
ne, „pentru a prelua de la 
negațiile trecute și a preda 

I lor viitoare, sîmb’urele de 
tentic și de originalitate al

ge- 
ce- 
au- 
ca-

sei țărănești, esență sa trebuind 
să stea la baza conceptului de 
arhitectură rurală contempora
nă, dar investită cu noi valențe 
la scara problematicii actuale și 
de perspectivă". Institutul de 
proiectări Prahova, coordonato
rul acestei cuprinzătoare in
vestigații, a aplicat și im
plementat practic, la scara 
1/1, noul concept. Pe un 
perete întreg din sala reuniu
nii, un număr de planșe, pla
nuri, relevee, fotografii, obiec
te arheologice,. hărți sînt suges
tive argumente și exemple. Va
lori de patrimoniu cultural na
țional, monumente istorice șl 
de arhitectură integrate deja 
ori urmează a fi integrate în 
noile sisteme urbane sau rurale 
ce se edifică în județul Prahova. 
Grupate pe comune și orașe, ele 
sînt reținute și incluse în schi
tele de sistematizare ale tutu
ror localităților și astfel, fiecare 
își păstrează și revitalizează 
zone de „rezervații de arhitec
tură" sau „rezervații istorice" 
proprii, cu funcții bine determi
nate în contextul vieții așezări
lor respective. La remodelarea 
funcțiunilor acestora s-a lucrat 
poate cel mai mult, mai atent, 

! fiind de o responsabilitate co- 
s pleșitoare, atît față de istorie, 

cît și față de viitor. Iată, Curtea 
* domnească de la Tîrgșor, bi

juterie de artă medievală mun
tenească, își recapătă strălu
cirea într-un ansamblu muzeal, 

’ așa cum valoarea lui pentru is- 
! toria și sufletul nostru o merită.

Biblioteca publică din Bușteni, 
pînă acum o clădire modestă și

nepusă în valoare, prin reface
re și remodelare, a devenit un 
mic centru de cultură al orașu
lui. O fostă anexă a unei școli 
din Sinaia a cărei personalitate 
arhitecturală a fost neglijată 
vreme Îndelungată, restaurată și 
remodelată, a căpătat o altă 
destinație și trăire culturală ca 
muzeu de artă decorativă. Se 
restaurează Castelul Hasdeu 
din Cîmpina, centrul istoric al 
Filipeștilor de Tîrg, operă ce va 
continua apoi la Castelul din 
Florești, propus ca un nou an
samblu muzeistic. Sînt gata toa
te planurile și proiectele de re
novare urbană a centrului vechi 
din Comarnic ale cărui clădiri 
importante, după -criterii științi
fice selectate și inventariate, ur- 
mînd să capete funcții menite 
să le înnobileze și să participe 
la viața modernă, a orașului în 
dezvoltare, să constituie o „re
zervație urbană“ — punct de a- 
tracție și specific local pentru 
poarta de intrare în Valea Pra
hovei. Comarnicul va beneficia 
de o experiență deosebită acu
mulată în renovarea urbană a 
zonei Bulevardului Castanilor 
din reședința de județ, a cărei 
strălucire și farmec le poate 
constata orice trecător. Restaura- • 
rea și remodelarea funcțională a 
clădirilor-monument de arhitec
tură de pe această arteră veche 
iubită de ploieșteni implică- și 
explică conceptul nostru despre 
patrimoniu, ca vocație a conti
nuității și păstrării specificului 
național, că unitate indisolubilă 
cu ceea ce am creat în epoca 
socialismului. în acești parame
tri sînt gîndite, conform noilor 
proiecte și planuri rezultate 
după cercetările asupra specifi
cului casei tradiționale, comu
nele și satele. Arhitecții și pro- 
iectanții de la cele mai multe 
institute și centre județene au 
inventariat zonele de „rezerva
ții sătești" incluse, cum spu
neam, în schițele de sistemati
zare, au elaborat seturi de pro
iecte pentru locuințe colective 
și individuale, unde specificul 
se simte, trăiește in armonie cu 
noul, cu tendințele de evoluție 
ale familiei și vieții contempo
rane din ruralul românesc, to
tul e ca reșponasibilii cu edifi
carea lor să conducă cu grijă 
implementarea acestei opere. 
„Trebuie să gîndim repede, spu
nea arh. Ion Popa, directorul 
I.P. Prahova, să nu uităm că 
numai anul acesta în comunele 
ce vor deveni orașe agro-indus- 
triale, se construiesc 1 000 de 
apartamente, foarte multe sînt 
deja în execuție. Răspund ele 
tuturor dezideratelor formulate 
aici ?“

Dacă avem, cum s-a afirmat 
la Ploiești, seturi de proiecte 
pentru case rurale, să le folo
sim, să păstrăm și să redăm 
fiecărei localități personalitatea 
inconfundabilă, continuînd isto
ria.

Meșteșugurile
Șl

Oricît

mica industrie
ar părea de ciudat, la

scară planetară, lumea hiperin- 
dustrializată de azi se preocupă 
de tehnicile și meșteșugurile 
populare. în vara aceasta ya 
avea loc la Paris, o Sesiune 
mondială UNESCO pe această 
temă, ca un prolog la deschide
rea, în 1990, a Deceniului pentru 
studiul tehnicilor populare și al 
meșteșugurilor tradiționale. Cri
zele de materii prime, impun, 
o întoarcere a privirii înapoi, o' 
mai atentă investigare a bijute
riilor de gîndire populară ce 
au dus la marile invenții și re
voluții industriale, revitalizarea 
lor la fel de ingenioasă poate 
restructura și revitaliza multe 
economii.

România a luat-o înainte. Stu
diul asupra locuinței și locuirii 
include și o vastă cercetare asu
pra acestor meșteșuguri și teh
nici, nu doar pentru că ele au 
făcut parte din specificul și tra
dițiile lumii satului românesc, ci 
cu intenția fermă și' scopul de
clarat de a sesiza și reține pe 
acelea capabile de evoluție și 
dezvoltare în mica ■ industrie, ori 
ca servicii pentru populația de 
mîine. Arhitectul Nicolae Dancu 
de la Institutul de proiectări Ti
miș, institut căruia îi revine co
ordonarea acestei teme, om îm
pătimit de planșetă, a înțeles 
prea bine că în structura casei 
țărănești a viitorului se cei- per
petuate, în consens cu noile va
lențe, spațiile destinate mește
șugurilor de viață lungă, ce nu 
pot și nu trebuie să dispară din
universul 
necesitate

rural, coexistînd ca 
alături de cel mai

desăvirșit confort urban. Trage 
chiar un semnal de alarmă asu
pra faptului că în unele județe 
anumite meșteșuguri și tehnolo
gii tradiționale riscă să se piar
dă din cauze diverse, și tocmai 
dintre acelea cu potențial de va
lorificare modernă. Secretarul 

. general al partidului, tovarășul
Nicolae Ceaușescu, atrăgea a- 
tenția, de la tribuna Plenarei 
Comitetului Central din 12—14 
aprilie, asupra necesității înfiin
țării în toate comunele a morilor 
și brutăriilor, tehnici tradițio-

In Botoșanii cu vocația și ambiția edificiilor frumoase nu e ușor sâ 
așezi noul lingă tradiție. Arhitecții de azi izbutesc

nale, perfect valabile în orice 
timp.

Echipa condusă de arhitec
tul Dancu sesizează adevărul că 
problema cea mai importantă a 
tehnicilor și tehnologiilor tradiți- 
onafe este energia. Sigur, se ri
dică și întrebarea : înainte cum 
și-o asigura țăranul ? Răspun
sul comportă gîndire și analiză. 
Productivitatea de-atunci nu 
mai poate să rămînă' la fel și 
azi. Sursele tradiționale au ne
voie de infuzia tehnologiilor 
moderne ale secolului XX. Ca 
și utilajele de lucru ale mește
șugarului, de regulă, arhaice și 
slab productive. Eșantioane de 
meșteșugari investigați în 18 ju
dețe conduc la concluzia că se 
cer mai rapid implementate sis
teme alternante de surse necon
venționale — moriști eoliene, in
stalații de biogaz, microhidro- 
centrale, moriști de apă, pompe 
de căldură, instalații hidroter- 
mate... Locuitorii satelor solici
tă mai iute instalații mai puțin 
costisitoare, cu gabarite mici, 
în modele constructive diversi
ficate, așa fel incit să poată fi 
utilizate și de către gospodăria 
individuală, acolo unde un meș
teșugar poate munci cu lucru 
la domiciliu în sistemul coope
rației, serviciilor sau micii in
dustrii. și de către ateliere mai 
mari. De aceste adevăruri m-am 
convins nu o dată, vizitînd secții

de mică industrie, de exemplu, 
din Ilelegiu — Bacău, lanca — 
Brăila, Băbeni — Vilcea, unde 
lipsa unei surse de energie pro
prii, ținea in loc productivita
tea ori abordarea unor profila 
foarte rentabile, mult solicitate 
atît pe piața internă cit și la 
export, localitățile respective 
dispunind din resurse proprii de 
materiile prime necesare.

Există, avem, meșeriași inge
nioși care și-au construit acasă 
veritabile microuzine electrice 
sau micromașini și utilaje me
nite să le ușureze munca și să 
le-o rentabilizeze, o inventari
ere a acestora, ca și evaluarea 
lor critică în vederea proiectării 
și realizării unor modele per
fecționate se impun. Cine s-o 
facă decît chiar mica industrie 
și forurile ei tutelare ?

Autenticul ți originalitatea casei țărănești sînt perpetuate cu grija in multe sate de către înșiși locuitorii lor

€a$a <k pc clin de deal
Ti văd printre participanți pe 

dr. Radu Rey. Mă emoționează 
tenacitatea sa în a-și mențină 
ideile și a lupta pentru ele. 
Sînt cîțiva ani de cînd revista 
a pus punct serialului de ar
ticole „Carpați 2 000“, pornit de 
la generoasa inițiativă a aces
tui om de bine .pentru destinul 
satului românesc de munte în 
contextul vieții moderne. Multe 
dintre planurile și proiectele 
sate sînt astăzi validate de re
alitate și nu doar în zona Dor- 
nelor, locul său de origine și 
suflet, ci și în 'cea a Neamțului, 
ă Gorjului, a Apusenilor.;.

Lucrurile au evoluat, mult^ 
dintre comunele de deal și 
munte devin, ca în întreaga 
țară, centre urbane iar locuința 
colectivă și individuală ampla
sată pe pante, pe „clinuri de 
deal și de munte a devenit și ea 
obiect de studiu, ca și bornă de 
referință a unor autentice îm
pliniri.

Tema de cercetare a revenit 
spre coordonare județului cu ex
periența cea mai valoroasă, șl 
anume Hunedoarei, Institutului 
de proiectări din Deva. Șeful 
colectivului, arh. Mircea Săură- 
șan, un virtuos al acestui tip 
de locuință care, cum spune, 
„sintetizează atît calitățile lo
cuinței individuale cît și cele 
ale locuinței colective, dînd 
posibilitatea afirmării unor noi 
soluții spațio-funcțippale în 
Organizarea unităților de Io-
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euit de folosință familială șl 
agregarea lor în sisteme com
plexe integrate, iar din punct 
de vedere formal permit reali
zarea unei plastici expresive, 
variate, dinamice, înscrise în 
direcția căutărilor promovate 
de arhitectura contemporană pe 
plan mondial". Cine a văzut 
blocurile date în folosință nu 
demult în Deva într-un aseme
nea cartier „pe terase", cine 
le-a văzut pe cele de pe Dealul 
Turcului din Iași ori pe cele 
din Cîmpina și Breaza se poate 
convinge pe deplin de acest 
adevăr. Dar mai ales de acela 
că „în condițiile dezvoltării in
tensive a localităților urbane și 
rurale, cind trebuie rezolvată 
problema sporirii numărului de 
locuințe într-un perimetru eon- 
struibil restrîns, și cînd, în ma
joritatea localităților terenurile 
plate libere destinate locuințe
lor s-au epuizat, urcarea lor, în 
zonele de deal și munte, pe 
pante a devenit o soluție opti
mă. Din studiile efectuate rezul
tă că avem numeroase rezerve 
de astfel de terenuri, aflate la 
distanțe relativ mici de centre
le constituite, ce pot fi supe
rior valorificate prin mobilarea 
cu clădiri specifice, organizate 
în ansambluri complexe, inte
grate din punct de vedere spa- 
țio-funcțional și social, care pot 
asigura creșterea calității locui
rii și valorificarea maximă a 
teritoriului".

Iată, așadar, scopul cercetării 
e limpede : a oferi soluții noi 
pentru case noi și pentru dez
voltarea viitoare a localităților 
de deal și munte.

Iată, așadar, cînd vorbim de 
sistematizarea și modernizarea 
localităților cîte probleme socio- 
umane ne punem.

Critica ac arhitectura
...Ne punem chiar și pe aceea 

a nevoii de autodepășire. De e- 
valuarea critică a ceea ce am 
făcut pînă acum pentru o conti
nua ceea ce a fost bine și pen
tru a stopa ceea ce n-a ieșit așa 
cum ne-am fi dorit. Expunerea 
pe marginea acestui capitol al 
plurivalentei cercetări a făcut-o 
un om de înălțime prin pregăti
rea și autoritatea sa profesio
nală, arh. Vasile Mitrea, de la 

tarul general al partidului nos
tru le cere arhitecților, ingine
rilor, edililor să-l accentueze, 
să evoluăm cît mai rapid și în 
toate articulațiile realității spre 
o înaltă civilizație. „Atunci, no
tez din punctele de vedere for
mulate de arhitectul clujean, să 
impune să gindim cum punem 
de acord caracterul încă conser
vator al cadrului construit eu 
dinamica vieții sociale. Arhitec
tura locuinței să ajungă cît mai 
curînd în stare a dispune de o 
paletă cit mai largă de oferte 
pentru dinamica familiei, afir
marea personalității umane. 
Delimitările foarte stricte s-au 
dovedit a nu-și găsi întot
deauna corespondentul nici în 
realitățile vieții sociale, nici în 
politica urbană, venind uneori 
în contradicție cu imperativele 
economice, mai ales cele cu bă
taie lungă". Specialistul avan
sează și cîteva idei rezultate 
din dinamica vieții sociale și 
care merită atenția forurilor de 
decizie. De pildă, în ceea ce 
privește dimensiunile și desti
națiile spațiilor din subsolurile 
blocurilor în mediul urban. „Cî- 
țiva centimetri în plus ar pu
tea duce la diminuarea spațiu
lui ocupat la sol cu parcajele 
pentru autoturisme", care, o 
știm cu toții și o resimțim, au 
devenit neîncăpătoare, incomo
dând strada, „mîncînd" spațiile 
verzi, locurile de joacă pentru 
copii, spațiile destinate altor 
funcțiuni urbane. T,Precum și la 
eliminarea a tot soiul de modi
ficări și improvizații aduse con
strucțiilor, pentru a se asigura 
depozitarea".

Experiența acumulată impune 
„reconsiderarea tipizării care a 
ajuns să nu mai poată da răs
puns la toate dezideratele. 
De aici și necesitatea reconside
rării prefabricării, ajunsă,' la 
unele trusturi de construcții, 
scop în sine. Nu rezolvă opera
tiv schimbările provocate de 
actele normative și nu dă răs
puns la condițiile locale din ju
dețe — pedo-climatice, sociale, 
tehnic-economice, arhitecturale, 
urbanistice. Anchetele noastre 
au relevat că numai două jude
țe și-au pus problema sisteme
lor constructive. Schimbarea op
ticii proiectanților, a arhitectu
lui, care pune obiectul înaintea

„Nu mi-a fost ușor pe rină 
eram copil și apoi mai tîrziu 
pe vremea adolescenței. Am fost 
nouă prunci la părinți. Trăim 
toți și flecare avem între cinci 
și șapte urmași".

Povestitorul reușise să termi
ne liceul, citise mult și îi făcea 
o nespusă plăcere să se exprime 
corect, frumos.

„Cartierul nostru, adevărat, 
nu are prea bun renume. Sînt 
printre noi și unii, puțini, ce-i 
drept, ce nu muncesc, se mai 
ocupă cu furtișaguri, bișniță. 
Dar de-alde pierde vară întîl- 
nești peste tot. Chiar și în rîn- 
dul unor familii bine situate. 
Obiceiurile ni le păstrăm și nu 
văd nimic rău în asta. Facem 
cîte o nuntă, mai de durată, cu 
cîntece de-ale noastre, cîte-o cu
metrie, petrecem, ridem, glu
mim, ne place veselia. Așa sin- 
tem noi, te să-i faci 7“

Omul cu înfățișarea unui urs, 
tolănit pe bancheta din față a 
mașinii, se tot întorcea spre pa
sagerul din spate, un tip blond, 
gesticula pentru a părea mai 
convingător.

Că unii din cartier avem 
case frumoase. Și ? Am văzut și 
noi Ia alții, în filme, reviste, 
cum se construiește o casă, cum 
se mobilează, am început și noi 
să consultăm arhitecții. E ceva 
rău în asta ? Venim împreună 
de la o nuntă. Ați observat ce 
frumos, ce elegant chiar, a de
curs 7

A urmat ‘‘un scurt respiro. 
Omul s-a aplecat după o sticlă, 
a tras cîteva duști și după ce 
i-a șters gura cu podul palmei, 
l-a oferit-o lui Albino. Acesta a 
refuzat, politicos. Omul gigant 
se uită la ceasul „Seiko 7“ de la 
mină și exclamă scandalizat 
„Peste juma’ de oră trebuie să 
fim acasă. I-am promis unuia 
că-i procur niște „metal galben" 
și tu muiere proastă și fricoasă 
te tîrîi în spatele tolomacilor 
ăștia..." Femeia, nu tolerează să 
fie luată la zor. „Și ce vrei bre 
să zbor peste mașinile din față 7 
Nu vezi ? E ditamai coloana. 
Nici nu-i zărești capătul". „A- 
prinde luminile și dă mereu 
claxoane. Rade-1 pe ăsta cu 
Trabantul o îndeamnă bărba

tul afumat binișor. Femeia se 
strecoară pe lingă minusculul 
automobil, pe lîngă o cisternă 
masivă ce rulează din sens opus 
și care se repliază mult pe 
dreapta pentru a-i face loc. 
„Nu-1 ierta nici pe ăsta I Doar 
n-o să stăm după o droașcă 
trasă de-un măgar. Acum nu te 
înduri să-1 depășești pe ăsta cu 
rabla lui de motocicletă cu 
ataș". „Păi nu vezi ce vine din 
față ? o namilă cît un bloc cu 
patru etaje. Vrei să ne facă 
praf ? Să rămînă patru copii ca 
ulcioarele, orfani ?“ „Nu vezi 
că-i surd ? Aproprie-te de el și 
sună-1 să se dea la o parte pînă 
îi sar capacele 1 N-ai sînge de 
șoferiță în tine". „Măcar conduc

Cronica șoselei

Convorbire 
in mașină

corect, nu ca tine, cu zaibărul 
veșnic în cap".

Femeia s-a încruntat și se uită 
fix înainte, vădit jignită. Nu mai 
dă nici o atenție tiradei soțu
lui. Acesta apreciază că poate 
continua discuția, de fapt mono
logul său cu pasagerul din spate. 
Pledind cu însuflețire pentru 
cauza locuitorilor din cartierul, 
său, atenția „ursului" s-a con
centrat numai asupra discuției 
cu Albino. Abia acum observă că 
nevastă-sa e prinsă din nou în 
șirul fără de sfîrșit al vehicu
lelor. „Asta nu-i coloană de oa
meni deștepți. E un șir de proști, 
de fraieri. N-ai stofă de șoferi
ță, n-ai în sînge chemare pen
tru mașină, pentru șosea, Vasi- 
lico. Să ții minte de la mine, 
nevestica mea, că pe drum e loc 
berechet în lățime, pentru trei 
mașini. Deci, poți să te strecori 
printre cele două coloane fără 
durere de cap, bineînțeles cu 
condiția să ai tocmai ce-ți lip

sește ție, sînge rece, prezența 
de spirit, hotărîre, curaj, isteți
me". „Doar n-o să mă facî să 
cred că pot trece printre coloșii 
ăștia 7“

„Dacă n-o să treci intr-a treia 
și o șă-ți fie milă să apeși pe 
accelerație, nu vei realiza nici
odată ceea ce e necesar ca aerul 
în circulație : depășiri rapide șl 
cît mai scurte". Femeia se uită 
mirată, intrigată, la omul tolă
nit pe scaun. „Nu te uita fă la 
mine, ca știi tu cine Ia poartă 
nouă". Bărbatul se lansează în- 
tr-o nouă tiradă, de data aceas
ta, despre atenție. Cind „uria
șul" afirmă : „femeile din fami
lia noastră au o genă în plus, 
ceea ce ție îți lipsește", femeia 
se arată și mai mirată. ..Cum, eu, 
n-am gene ? Am, și încă ce fru
moase ! Eu nu-mi pun dintr-a- 
eelea false ca alea"... „N-am cu 
cine să discut. Tu cînd pui mîna 
pe o carte, parcă ai lua jăratec 
în palmă. Ce să-ți fac 7 Rămîl 
la nivelul celor patru clase pri
căjite care le-ai făcut acum trei
zeci de ani". „Daeă eu am să fae 
toată ziua lectură, cine o să-ți 
îngrijească cei patru copii, mă 
zevzecule ?“ îl pune la punct 
oțărîtă foc, șoferiță. „Gata cu 
vorbăraia, depășește-1 !“

Femeia parcă speriată de tu
netul vocii ursului se angajează 
în dublare. Din față a apărut o 
mașină eu remorcă. Șoferiță 
realizează că nu va putea face 
manevra. Virează la stînga, in 
extremis, părăsește șoseaua, ia 
cu asalt un gard metalic, insta
lat pentru a-i feri pe automo- 
biliști să se prăbușească într-un 
bazin de colectare al apelor și 
de acolo, ricoșînd, face un salt 
de cascador, spectaculos, prin 
aer, oprindu-se cu roțile în sus 
la marginea unui lan. Albino și 
ursul, proiectați pe micul ver
sant al bazinului, s-au ridicat în 
picioare și-și examinează fața, 
apoi bustul, picioarele, mîinile, 
cu meticulozitatea unor medici. 
Stâlpul metalic ce a pătruns în 
autoturism, a decupat ea și cum 
ai tăia un tort, partea din mași
nă ocupată de șoferiță. Femeia 
n-a mai rezistat pînă la spital.

VICTOR BEDA B

O valoare de patrimoniu — restaurată și conservată ia Ploiești 
- Casă de tîrgoveți din secolul XVIII

I.C.P.J. Cluj. Ahî de zile a pre
gătit arhitecți, ani de zile și-a 
demonstrat talentul, calitățile, 
inteligența, luciditatea și spiritul 
obiectiv-crit’ic. nepărtinitor și 
nepătimaș, față de realiză rile 
confraților. Ca să critici tre
buie să cunoști și să ai argu
mente.

Aparatul de proiecție derulea
ză imagini de blocuri, detalii de 
arhitectură, artere, fațade pe 
care el le comentează. Nu le-a 
ales singur, sînt opțiunile jude
țelor solicitate. Sînt edificii din 
6 orașe cu reușite remarcabile 
în construcția de centre civice 
noi în ultimii 10—15 ani — Con
stanța, Cr<iova, Iași, Miercurea 
Ciuc, București, Ploiești. Dar 
ele nu reprezintă încă, pretu
tindeni, fenomene de masă, nici 
chiar în orașele remarcate. 
Tema de cercetare coordonată 
de institutul clujean este, astfel, 
dificilă și de o grea’ răspundere. 
Echipa a lansat un important 
număr de chestionare și anche- . 
te sociologice, vizind modul în 
care locatarii apreciază locuința 
nouă, în vederea alcătuirii unui 
cît mai complet Repertoriu de 
criterii privind aprecierea locu
inței contemporane românești. 
Apreciere în sensul eficienței ei 
sociale. „Se știe, reamintește' 
arh. Mitrea, celor peste 200 de 
confrați prezenți în sală, că ar
hitectura poate accentua sau 
încetini modul de viață". Secre- 

comandamentelor urbanistice 
iar preocupările plastieo-forma- 
le înaintea celor de confort ma- 
xiim favorizmd disconfortul 
tehnic, igienic sau psihic. 
Schimbarea opticii constructoru
lui, care vede locuirea numai 
prin prisma panoului și maca
ralei, axîndu-se pe tehnologii 
depășite și o gamă eît mai re
dusă de secțiuni. Schimbarea 
opticii titularului de investiții 
și a celor care avizează proiec
tele, să renunțe la concepte și 
precepte generale, să nu uite de 
aspirațiile anului 2 000, de evo
luția familiei, de evoluția demo
grafică, de vîrsta a treia și 
problemele ei (doar 2—3 -județe 
și-au pus această problemă), de 
valorificarea fondului vechi con
struit și îmbunătățirea confor
tului interior al acestuia, de în
treținerea apartamentelor exis
tente etc. etc. Problematica lo
cuirii nu cere altceva decît să 
dăm curs devizei societății 
noastre de a pune în centrul 
preocupărilor grija pentru om“.

.Arhitectul Vasile Mitrea, sin
tetizează intr-o frază scopul fi
nal al vastei acțiuni de studii 
și cercetări ce se întreprinde ac
tualmente la nivelul României 
în domeniul locuirii. N-am con
struit și nu construim la întîm- 
plare, așezăm valori lingă valori 
pentru om și în numele lui.

CICI IORDACHE ADAM B

VREMEA cum a fost • 
cum va O

Ion Drâghici

întrucît săptămâna noastră 
meteorologică pentru revista 
FLACĂRA (27 aprilie — 3 mai) 
cuprinde și începutul lunii mai, 
în cete ce urmează ne vom re
feri cu precădere la Florar — 
cea mai călduroasă dar și cea 
mai instabilă lună a primăverii. 
Deseori, în această lună zilele 
însorite și calde (uneori chiar 
caniculare) sînt succedate de 
zile răcoroase și ploioase cu 
averse de ploaie, care au uneori 
caracter torențial. Gradul de 
instabilitate al vremii este evi
dențiat de valorile mijlocii ale 
precipitațiilor, care doar în zo
na litoralului sînt mai miei de 
50 1/m2, în timp ce în vestul Do- 
brogei, în Cîmpia Română, estul 
Moldovei, Cîmpia Vestică și es
tul Transilvaniei precipitațiile 
totalizează intre 55 și 80 Vm2. In 
cea mai mare parte a Transil
vaniei, în Maramureș. în Sub- 
carpații Moldovei și în Dealurile 
Vestice, precipitațiile medii în
sumează între 80 și 100 1/m5. în 
Subcarpațîi Olteniei și ai Mun
teniei acestea totalizează în me
die între 100 și 120 Vm5, iar în 
zona Arcului Carpatic între 120

Curba de deasupra se referă la 
temperaturile cele mai ridicate 
din cursul zilei de 1 mai. iar 
curba de dedesubt se referă la 
cele mai scăzute temperaturi din 
noaptea de 30 aprilie spre 1 mai. 
Se observă ușor că temperatu
rile maxime diurne se situează 
în general în jurul valorii de 
20 C. iar temperaturile minime 
nocturne în jurul a 10”C. Notăm 
însă imediat și unele abateri 
semnificative ■ de la aceste valori 
de referință — peste 30°C în zi
lele din 1922, 1929, 1949, 1983 

și 160 1/m2.
Din estimările generale ale 

specialiștilor institutului nostru 
rezultă că în luna mal 1989 
aceste valori multianuale „nor
male" vor fi ușor depășite doar 
pe areale restrînse din zona sub
carpatică. în- restul teritoriului, 
pe fondul unui regim pluviome
tric normal, vom consemna une
le tendințe către deficit în zo
nele de șes și în centrul țării. 
Vom nota însă că chiar și în 
aceste zone, local, sînt de aș
teptat unele averse mal semni
ficative, numai că frecvența 
acestora va fi relativ redusă. 
Nota de instabilitate meteorolo
gică se va materializa și prin 
frecvente descărcări electrice, 
precum și prin unele căderi de 
grindină mai frecvente în par
tea, de mijloc a lunii.

Întrucît intervalul nostru de 
referință propriu acestei săptă- 
mîni cuprinde și ziua de 1 ntaî. 
din datele de arhivă am con
struit graficul alăturat care ilus
trează regimul termic înregistra» 
de-a lungul anilor în această 
primă zi de mai la stația me
teorologică București — Filaret.

și sub 15°C în zilele din 1902, 
1912, 1935. 1940, 1944, 1956. 1970, 
1976 ; in ceea ce privește valo
rile nocturne, temperaturi pes
te 12°C in 1909, 1922, 1923, 1966, 
1968, 1969, 1977. 1983, 1986, dar și 
temperaturi sub 7°C, In 1900, 
1902, 1912, 1915, 1916, 1918. 1919, 
1937, 1940, 1944, 1947, 1953, 1959, 
1962, 1976, 1979, 1981, 1985 și 1988. 
Recordul absolut cu cea mai 
caldă zi îl deține anul 1922, 
cînd s-au înregistrat 32,5°C, iar 
cel cu cea mai rece noapte a 
fost anul 1988 nu numai 3°C.

Așa cum se -poate observa din 
înșiruirea acestor date particu
lare, ca de altfel așa cum este 
ilustrat foarte clar de întregul 
grafic, este practic imposibil de 
detectat o anumită periodicita
te a anilor reci și calzi.

Această constatare este doar 
o simplă exemplificare ad-hoc 
a faptului că mult căutatele ci- 
^icități meteorologice se reduc 
la cele oferite de cunoscutele 
cicluri climatic® ale mersului 
termic diurn și anual, ale unor 
fenomene determinate de varia
ția stratificării termice în at
mosferă, ea urmare a variațiilor 
ciclice induse de periodicitățile 
existente în caracteristicile as- 
trotiosnice ale insoiației. Subsem
natul nu contestă in mici-un fel 
faptul că în evoluția proceselor 
meteorologice sînt implicate și 
cauze cu autentică desfășurare 
cvasiperiodică; atîtdoar că răs
punsul atmosferei la acești „sti
muli" este puternic neliniar. in
tr-un extrem de complicat joc al 
necesității și îhtimplârii. Cores
punzător, consideră că progno
zele meteorologice pe termen 
lung se vor putea Îmbunătăți 
substanțial numai atunci cînd 
vom putea înțelege cauzalitatea 
determinist-statistică a procese
lor naturale în ansamblu. Ne
cesitatea interdisciplinarității 
științei sistemului terestru (ști
ință care începe să se contureze 
în prezent), a fost atinsă deja 
într-un articol precedent al a- 
cestei, rubrici și nu va mai fi 
reluată aici.

îndreptîndu-ne acum către e- 
voluția vremii în țara noastră 
în perioada 27 aprilie — 3 mai, 
vom nota mai întîi un proces 
de încălzire. Apoi treptat vre
mea va deveni instabilă pînă la 
sfîrșitul lunii în curs, mai afec
tate de averse de ploaie însoți
te de descărcări electrice și că
deri de grindină vor fi regiuni
le vestice ale României. Luna 
mai va debuta, cu generalizarea 
precipitațiilor, precum și cu un 
proces de răcire. De țara noas
tră se vor apropia masele de 
ser în interiorul cărora în ziua 
de 26 aprilie în Anglia ningea, 
transformate insă prin ameste
cul cu masele de aer cald pre
existente.

Macara - anul aaăVHI - Nr. 17 (1 766) - 28 aprilie 1989



Universul

Ziua Muncii —
Ziua Păcii

1 Mai este, concomitent, și'Ziua Muncii, și Ziua 
Păcii. Fiindcă a lupta pentru om, pentru afirmarea 
drepturilor sale fundamentale înseamnă și a lupta 
pentru îndepărtarea și, mai apoi, eliminarea perico
lului unui nou război care, în, actuâlele condiții in
ternaționale, s-ar transforma într-o catastrofă de 
proporții planetare.

Consacrarea dreptului suprem al popoarelor la 
pace, la viață constituie centrul de forță al întregii 
strategii românești a păcii. O strategie de răsunet 
internațional, un demers cu atît mai oportun azi, 
cînd situația internațională este extrem de com
plexă. Eforturile românești pentru crearea unei 
adevărate mentalități a dreptului suveran al po
poarelor la pace, la viață, acțiunile pentru edifica
rea unei lumi a păcii, mai bună și mai dreaptă, o 
lume fără războaie și arme nucleare au făcut ca 
numele ilustrului om de stat care este Nicolae 
Ceaușescu să fie înscris în conștiința umanității ca 
un apărător dîrz al celor mai nobile idealuri ale 
acesteia, in viziunea românească, dreptul la pace 
este un drept primordial al oamenilor de pretutin7 
deni dar, în același timp, și o condiție sine qua non 
a desfășurării relațiilor de colaborare și înțelegere 
între națiuni, o cerință imperioasă a depășirii încor
dării internaționale, a edificării unor relații noi 
între state. Toate demersurile românești care poartă 
amprenta inconfundabilă a gîndirii președintelui 
țării privind problemele păcii șî războiului exprimă 
înalta responsabilitate față de destinele întregii 
omeniri și demonstrează că este pe deplin posibil — 
chiar și în condițiile actuale — să se ofere soluții 
concrete, realiste, problemelor care preocupă ome
nirea, insuflînd încrederea că, prin forță unită a 
popoarelor, se va reuși să se impună pacea, ca o 
victorie incontestabilă șî de neprețuit a rațiunii.

Din această perspectivă, românii acționează cu 
fermitate și consecvență, împreună cu celelalte po
poare, cu toate forțele progresiste ale contempora
neității, pentru a asigura, în pragul mileniului trei, 
o reală perspectivă de pace, deplină egalitate și 
progres pentru toate statele. Dreptul la pace, la o 
viață ferită de coșmarul amenințării unei catastrofe 
la scară planetară — fie ea nucleară, chimică sau 
convențională — a căpătat noi valențe impunîndu-se 
nu numai ca un concept politic și juridic în relațiile 
internaționale ci, mai ales, ca un element funda
mental al viitorului sistem de raporturi interstatale, 
chemat să depășească situațiile tensionale și inechi
tățile, să asigure popoarelor un climat propice des
fășurării întregului „arsenal “ ăl inteligenței umane 
pe „frontul “ unei cooperări și colaborări fără 
bariere.

România a adresat vibrante apeluri la angajarea 
hotărîtă pe calea dezarmării, avînd conștiința uriașei 
răspunderi ce revine tuturor statelor, tuturor po
poarelor față de soarta păcii, a vieții, a planetei. O 
pace care este exclus să mai fie concepută ca o re
creație între două sau mai multe confruntări armate. 

'O pace autentică, durabilă, globală, fără pauze, o 
realitate dinamică, în permanentă construcție.

Această concepție românească despre dreptul Ia 
pace, , la viață, la dezvoltare liberă este nucleul unei 
adevărate strategii a drepturilor omului care se 
regăsește, firesc, în politica externă profund uma
nistă pe care țara noastră o desfășoară pe mapa
mond, aducînd un spirit nou în relațiile interna
ționale, în consens cu interesele generale ale ome
nirii.

_ Propuneri românești

O reducerea armamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare cu 25—30 la sută intr-d 
primă etapă și cu 50 ia sută pînă in anul 
2000.
* efectivele supuse reducerii să fie demo

bilizate iar armamentele distruse sau transfe
rate pentru utilizarea în scopuri pașnice.

• asumarea obligației de a folosi mijloa
cele financiare eliberate de pe urma reducerii, 
exclusiv in scopuri pașnice.
• restringerea intensității și ariei activită

ților militare, renunțarea la unele activități 
care pot genera neîncredere și încordare.
• reducerea cu prioritate a armamentelor 

de mare capacitate ofensiva — tancuri, artile

Viena. Participanții la Con
gresul organizației internațio
nale „Oamenii de cultură 
pentru dezarmare nucleară" 
au chemat statele participante 
la tratativele pentru dezarma
re să depună eforturi suficien
te și să realizeze progrese în 
acțiunea de reducere și lichi
dare a arsenalelor militare.
Kyoto. La Conferința ONU 
pentru problemele dezarmă
rii, Uniunea Sovietică a anun
țat că, în acest an 40 la sută 
din capacitatea sa de produc
ție militară va fi folosită pen
tru necesități civile, iar în 
1995 acest procent va spori 
pînă la 60 lă sută. în perioada 
1989—1990 bugetul militar al 
țării se va reduce cu 14,2 la 
sută, iar producția de arma
ment și tehnică militară cu 
19,5 la sută.
Bruxelles. Una din cele mai 
mari demonstrații pentru pace 
din Belgia s-a desfășurat la 
Bruxelles unde 75 000 de per
soane reprezentînd cele mai 
diferite orientări politice și 
profesionale, lideri ai. unor 
partide politice au protestat 
față de planurile NATO de 
modernizare a armelor nu
cleare care reprezintă, în 
fapt, o continuare a cursei

rie de calibru mare, mașini blindate de luptă, 
unele tipuri de avioane militare — precum și 
a trupelor de desant aerian și aeropurtate, a 
unităților amfibii de asalt
* înghețarea cheltuielilor militare la nive

lul actual și începerea de negocieri în vederea 
reducerii ulterioare.
• convenirea de măsuri privind stabilirea 

unor zone de securitate și coridoare de-a lun
gul frontierelor dintre state și la linia de con
tact dintre cele două blocuri militare.

® crearea de zone de pace, cooperare și 
bună vecinătate, libere de armele nucleare și 
chimice în Saicani, în centrul și nordul Euro
pei și in alte zone.

înarmărilor pe plan calitativ 
superior.
Washington. Timp de 10 
zile reprezentanți ai mișcări
lor antirăzboinice din Statele 
Unite au organizat, în apro
pierea poligonului nuclear de 
la Nevada, ample manifesta
ții, marșuri» și demonstrații de 
protest împotriva experiențe-

Acțiuni, 
luări de poziție 

în lume

lor nucleare și au cerut gu
vernului reducerea drastică a 
armamentelor strategice ofen
sive, a programelor care vi
zează elaborarea unor noi ti
puri de arme pe bază de ener
gie atomică.
Lagos. Participanții la pri
mul seminar regional al ONU 
din Africa consacrat dezarmă
rii s-au pronunțat pentru 
crearea unei zone fără arme 
nucleare în Africa, pentru re
ducerea cheltuielilor militare 
și orientarea fondurilor de
venite astfel disponibile, pen

tru îmbunătățirea situației 
econmice pe continentul afri
can.
Geneva. Proiectul programu
lui de acțiune pentru 1989 a- 
doptat de „Consiliul mondial 
al păcii" prevede noi acțiuni 
în direcția asigurării conti
nuității și dinamismului pro
cesului de dezarmare nucle
ară. Printre priorități se află 
reducerea cu 50 la sută a ar
melor nucleare ale SUA și 
URSS, interzicerea experien
țelor nucleare, măsuri ferme 
în direcția dezarmării conven
ționale, crearea de zone de- 
nuclearizate.

CĂTRE TOTI ADULȚH 
LUMII" „Sînteți vinovati de 
toate păcatele lumii. Lăsați 
copiii să moară de foame și 
voi faceți războaie. Pînă în 
prezent nu am spus nimic, dar 
ora acțiunii a sosit" — Scri
soarea adresată prin interme
diul UNICEF de participanții 
la prima Olimpiadă a Păcii 
care s-a desfășurat la Atena 
și a reunit reprezentanții a 
150 de organizații, lideri și 
militanți pentru pace din 70 
de țări.

iOAN ROȘCA g

• Intr-o conferință de presă ținută lâ 
Casa Albă, președintele Statelor Unite, 
George Bush, si-a făcut cunoscută inten
ția de a practica o „politică externă pru
dentă". respingînd observația că activita
tea sa de politică externă este prea len
tă. „Nu simt nevoia unor initiative pre
cipitate și dramatice", a spus el. Arătînd 
că ritmul activității sale de politică ex
ternă este „destul de intens" si exempli- 
ficînd aceasta cu numeroasele contacte 
externe avute de el si de secretarul de 
stat James Baker, președintele Bush a 
subliniat că, administrația sa a Initial o 
serie de reexaminări în domeniul politicii 
internaționale si că realizarea acestora 
ia un oarecare timp.'
• La sediul din New York al Națiuni

lor Unite s-au încheiat lucrările sesiunii 
Comitetului special pentru Carta O.N.U. 
Si creșterea rolului organizației. Comite
tul a elaborat si adoptat prin consens un 
document referitor la propunerea Româ
niei privind recurgerea la o comisie de 
bune oficii, mediere sau conciliere. în 
«'drill O.N.U., pentru reglementarea di
ferendelor dintre state. Documentul ■ 
fost înaintat Adunării Generale a O.N.U.

pentru a fi adoptai si recomandat tuturor 
statelor. Obiectivul documentului adop
tat de Comitetul special constă^în a fa
cilita statc|pr interesate recurgerea la o 
comisie de bune oficii, mediere sau con
ciliere. în cadrul Q.N.U„ cu sprijinul or
ganelor competente ale acesteia, pentru 
a se putea începe, continua sau relua ne
gocierile directe între părțile la un dife
rend. în scopul ajungerii la soluții reci
proc acceptabile.
• La Geneva s-a încheiat cea de-a pa

tra rundă de Negocieri iraniano-irakiene 
la nivel ministerial; consacrate reglemen
tării conflictului din Golf pe baza preve
derilor cuprinse în Rezoluția 598 a Con
siliului de Securitate. Delegația Iranului 
a fost condusă de Aii Akbar Velayati, 
ministru al afacerilor externe, iar cea a 
Irakului — de Tariq Aziz, vicepremier si 
ministru al afacerilor externe. Negocie
rile iraniano-irakiene la nivelul miniștri
lor afacerilor externe ai celor două țări 
vor fi reluate, după toate probabilitățile, 
în luna iunie.

• Cu prilejul vizitei la Phenian a Iul 
Zhao Ziyang, secretar general al C.C. al

F.C. Chinez, Kim Ir Sen, secretar gene
rat al Partidului Muncii din Coreea, pre
ședintele R.P.D. Coreene, a evocat ulti
mele inițiative ale R.P.D. Coreene în pro 
blema reunificării tării, subliniind că 
realizarea acestui obiectiv prin dialog si 
consultări constituie năzuința întregului 
popor coreean si corespunde tendințelor 
actuale. El a apreciat că S.U.A., care au 
o mare răspundere si un rol important 
de jucat in asigurarea păcii in Coreea și 
in soluționarea problemei coreene, tre
buie să renunțe la politica „celor două 
Corei" si la împiedicarea reunificării Co
reii. La rindul său, Zhao Ziyang a rele
vat că P.C. Chinez si guvernul R.P. Chi
neze sprijină cauza justă a poporului co
reean pentru a crea condiții favorabile 
reunificării pașnice a Coreii.

• Ihtr-un articol publicat în cotidia
nul.«Washington Post", fostul senator 
Adlay Stevenson si vicepreședintele Con
siliului pentru relații externe. Alton 
Fray, apreciază că Statele Unite trebuie 
să renunțe la amendamentul Jackson- 
Vanik, adoptat la legea comercială a

S.U.A. Autorii subliniază că acest amen
dament a fost conceput greșit si a adus 
mari prejudicii economice S.U.A. „Expe
riența tristă a trecutului servește ca ar
gument puternic în favoarea unor schim
bări. iar acestea trebuie începute prin 
anularea amendamentului Jackson-Va
nik", se spune, printre altele. în articoL
• Consiliul de Securitate al O.N.Ih, 

reunit pentru a examina situația din 
Liban, a cerut părților implicate in con
flictul din această tară să adopte o ati
tudine pozitivă fată de apelurile la înce
tarea efectivă a focului. în cadrul ședin
ței. președintele în exercițiu al Consiliu
lui de Securitate a prezentat textul unei 
declaratii care exprimă îngrijorarea pro
fundă pe care o provoacă suferințele 
populației civile cauzate de înrăutățirea 
situației din Liban. Membrii Consiliului 
de Securitate au exprimat, de asemenea, 
sprijinul deplin față de acțiunile Comite
tului ministerial al Ligii Arabe vizind 
încetarea focului, ca premisă pentru so
luționarea crizei libaneze.
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Demnitatea muncii e intiiui drept 
și temeiul demnității omului

~ 1 Mai, Zi în care lumina parcă începe să prevestească auriul 
griului. Zi în care în întreaga lume este sărbătorit MUNCITO
RUL, cel care, ca un adevărat demiurg, creează cu mîinile și 
mintea sa geometria civilizației orașelor, cîmpiile pline de da
ruri îmbelșugate, chipul de ieri, de azi și de mîine al planetei. 

Pretutindeni, marea sărbătoare a solidarității constituie un pri
lej de puternică afirmare a nobilelor idealuri de dreptate so
cială și progres ale tuturor celor ce muncesc, a năzuințelor

fierbinți ale tuturor popoarelor de a trăi într-o lume a păcii 
și dreptății, a înțelegerii și colaborării.

In țările occidentale, în spiritul tradițiilor muncitorești, 
marcarea zilei solidarității internaționale a celor ce muncesc 
prilejuiește desfășurarea de către milioane de oameni ai muncii 
a unor ample acțiuni revendicative pentru asigurarea dreptului 
la muncă, împotriva șomajului, a aruncării poverii crizei eco
nomice pe umerii maselor, confruntate cu serioase dificultăți 
economice.

Una dintre cele mai acute 
probleme sociale cu care se 
confruntă țările capitaliste o 
constituie, așa cum recunosc 
chiar numeroși oameni politici 
din aceste țări, șomajul, un 
fenomen care s-a cronicizat, 
menținîndu-se de multă vreme 
la un nivel extrem de ridicat, 
afectînd în țările membre ale 
OECD (organizație care gru
pează principalele 24 de state 
capitaliste occidentale) aproxi
mativ 32 milioane de persoane.

în această a doua jumătate a 
anilor ’80, situația clasei mun
citoare din țările capitaliste este 
determinată de o foarte compli
cată împletire de factori și 
condiții. Economiștii Rolf Gu- 
termuth și Kurt Schumacher 
apreciază că, în acest sens, pot 
fi distinse mai multe tendințe 

.principale,'. între care : învio
rarea . economică înregis
trată, în anumită măsură, în 
unele țări occidentale nu a dus 
la o reducere a șomajului de 

■inasă și nici nu a compensat,, 
în general, scăderea salariilor 
reale ; o masivă strategie de 
raționalizare promovată de con
cerne, care încearcă, pe baza 
celor mai moderne tehnologii, 
corelate cu forme „mai flexi
bile" de salarizare, ca, prin 
intensificarea exploatării și 
printr-o redistribuire a. venitu
rilor in dauna oamenilor mun
cii, să se adapteze la condițiile 
de reproducție si dezvoltare ale 
deceniului următor ; o rezis
tentă tot mai mare a sindica
telor la această strategie ex
ploatatoare promovată de capi
talismul monopolist.

O serie de fenomene, care 
apar cu pregnanță reflectate și 
în paginile presei occidentale, 
relevă, la sfîrșitul actualului 
deceniu, o înrăutățire, de la an 
la an, a situației oamenilor 
muncii din lumea capitalului : 
crește continuu numărul ..noilor 
săraci", tot mai multi oameni 
luptă din greu pentru a-Si găsi 
o locuință pe măsura venitu
rilor lor în permanentă ilimi- 
nuare. mulți dintre ei fiind 
obligati să se adăpostească sub 
cerul liber, și, ca urmare a 
mizeriei social-economice. proli
ferează criminalitatea, narco
mania etc

Desigur, factorul determinant 
al agravării situației oamenilor 
muncii din țările capitaliste este 
reprezentat de insuficiența locu
rilor de muncă, de imposibili
tatea a zeci de milioane de 
oameni de a avea un venit 
asigurat, de a se realiza ca 
individualități, adueîndu-și con
tribuția la viața economico- 
socială. la dezvoltarea societății 
Si fiind recunoscuti de aceasta, 
în conformitate . cu ‘ efortul 
denus.

Firește, lumea contemporană 
cunoaște o serie de transfor
mări radicale, au loc procese 

de ample schimbări structurale, 
apar ramuri noi. și, totodată, 
dispar sau se diminuează o se
rie de activități economice. în 
societatea capitalistă. însă, a- 
ceste adaptări se realizează în
totdeauna în dauna oamenilor 
muncii. Deosebit de afectati de 
lipsa cronică de tocuri de mun
că sînt tinerii. Chiar dacă, 
într-o serie de țări capitaliste, 
rata șomajului s-a redus întru- 
cîtva, în altele, cum ar fi Dane
marca, Norvegia sau Noua 
Zeelandă, numărul celor lipsiti 
de dreptul de a munci a cres
cut. în alte țări vest-europene 
(Franța, Italia, Spania și Is
landa), rata șomajului a depă
șit anul trecut nivelul din 1983, 
eînd s-a înregistrat un record 
al șomajului pe ansamblul ță
rilor capitaliste dezvoltate. în 
circa două treimi din cele 24 de 
țări membre ale OECD, rata 
șomajului a rămas apropiată de

Șomajul — un flagel 
care afectează

milioane de occidentali
maximul ei conjunctural din 
1983. Desigur, această situație 
se referă numai la numărul 
șomerilor înregistrați oficial, . 
fără a se ține seama de per
soanele descurajate în a mai 
căuta un loc de muncă, după 
eforturi zadarnice — ceea ce 
înseamnă alte cîteva milioane 
de oameni care renunță să se 
mai înregistreze. la oficiile de 
plasare.

Stabilirea cifrei exacte a: șo
majului este dificilă și din alte 
două motive. în primul rînd. 
datorită faptului că nu toate 
statele occidentale își calculează 
numărul șomerilor după ace
leași criterii, comparabile unele 
cu altele. în al doilea rînd. 
pentru că oficiile de statistică 
ale guvernelor nu au interesul 
de a releva dimensiunea reală 
a fenomenului, ei mai eurînd 
încearcă să înfrumusețeze rea
litatea. De pildă. în Marea Bri
tanic. în luna ianuarie a.t„ a 
fost recunoscută oficial exis
tența a 2,11 milioane de șomeri. 
Nu au fost însă luati în ealcul 
400 000 de tineri care efectuează 
cursuri de instruire de scurtă 
durată, precum și 110 000 de 
șomeri pe termen lung, care 
participă la un curs de reorien- 
tare profesională. Sociologul 
John McLanes, de la Universi
tatea din Glasgow, consideră 
că această „rezervă tăcută" a 
celor neînregistrati ca șomeri, 
totalizează 1,2 milioane de oa

meni, care ar trebui adăugați 
la cifrele oficiale pentru a ob
ține o imagine cît de cît reală. 
Chiar și OECD a fost nevoită 
să admită, cu prilejul publicării 
cifrelor anuale ale șomajului, 
că există o „rezervă tăcută" de 
aproximativ 10 la sută din forța 

" de muncă activă.
Faptul că șomajul constituie 

un fenomen în continuă agra
vare este ilustrat și de evoluția 
noțiunii de șomaj de lungă du
rată : dacă, în urmă cu 10—15 
ani, ea definea șomajul fără 
întrerupere de ‘cel puțin sase 
luni, acum pragul este de un 
an și, în unele cazuri chiar de 
doi. în 1981. în Franța existau 
numai 200 000 de șomeri pe 
termen lung, pentru ca. în anul 
1988. numărul lor să depășească 
500 000. După cum se știe însă, 
trecerea timpului înseamnă 
pierderea ajutorului de șomaj, 
care nu se acordă decît pentru

o perioadă strict delimitată. 
Astfel, dacă la sfîrșitul anilor 
’60 șomerii fieindemnizati erau 
încă rari în Franța. în prezent 
40 la sută dintre ei se află în 
această situație.

O situație în continua 
înrăutățire

Situația gravă din domeniul 
ocupării forței de muncă în 
țările capitaliste se reflectă. în 
mod necesar, și în evoluțiile 
salariilor și veniturilor oame
nilor muncii. Sub presiunea 
monopolurilor și administrației, 
în SUA, de pildă, nivelul sala
riului mediu real s-a : menținut, 
în prima jumătate a anului 
1988, sub nivelul din anii ’70. 
Și în Olanda, salariul mediu 
real ă fost, între anii 1985 și 
1987, cu 8—9 la sută sub nivelul 
celui din 1980.

Goana după profituri, nesoco
tirea drepturilor social-econo
mice ale oamenilor muncii, în 
primul rînd a dreptului la 
muncă, a făcut ea în lumea 
capitalului să se adincească 
discrepantele sociale, să se ac
centueze decalajul dintre bogați 
și săraci și să se adincească si 
să prolifereze mizeria. care 
afectează pături tot mai largi 
ale populației. în cele 12 țări 
membre ale Pieței comune, 
există în prezent, potrivit da
telor oficiale, peste 44 milioane 
de săraci. Cel puțin aceasta era 

concluzia la care ajungea un 
raport al Comisiei CEE, dat 
publicității la Bruxelles. în 
toamna anului trecut. La ca
pătul de jos al scării sociale au 
fost socotiti toti cei care nu 
dispun de venituri ce se ridică 
la mai puțin de jumătate din 
venitul mediu. Raportul sub
linia : „Aceste cifre nu consti
tuie totuși decît un aspect, 
fiindcă sărăcia nu este provo
cată numai de mărimea veni
turilor. Alte forme de sărăcie 
sînt locuințele pe jumătate dă- 
rîmate sau supraaglomerate, 
lipsa de adăpost, întreruperea 
studiilor sau insuficienta lor, 
analfabetismul, accesul limitat 
la asistenta medicală sau starea 
proastă a acesteia, lipsa unei 
rețele de ajutoare sociale sau 
de condiții adecvate de viată și 
de muncă. Din păcate, însă, 
pentru aceste fenomene lipsesc 
date comparabile sigure". Ra
portul făcea o legătură între 
lipsa de locuri de muncă și să
răcie .și amintea că. la mijlocul 
anilor ’70, numărul săracilor era 
de numai 38 milioane.

Intensificarea acțiunilor 
de protest

In țările capitaliste se înre
gistrează deci un adevărat cerc 
vicios : masele de oameni ai 
muncii sărăcesc tot mai mult 
prin trecerea efectelor crizei și 
a tuturor consecințelor evolu
ției stihinice a economiei pe 
umerii lor, iar. ca urmare a 
acestui fapt, vîhzările de bu
nuri de consum scad, apărînd o 
situație falimentară ‘ în multe 
ramuri economice. Rezultatul 
— noi concedieri și o înrăută
țire și maj accentuată a si
tuației salariatilor. Iată de ce 
oamenii muncii din țările capi
taliste și-au intensificat în 
ultimul timp acțiunile revendi
cative, pronunțîndu-se cu tot 
mai mare vigoare pentru îm
bunătățirea situației lor. social- 
economice, a condițiilor de 
viată și de muncă. A crescut 
numărul grevelor si demonstra
țiilor. Aceste zile de mai, care 
în țările socialiste constituie un 
prilej pentru oamenii muncii de 
a-și exprima hotărîrea de a 
face noi eforturi pentru ridi
carea pe noi culmi de progres și 
civilizație a țărilor lor. de a 
evidenția prin obiectivele atinse 
și realizările obținute superio
ritatea socialismului. sînt în 
Occident o ocazie pentru ma
sele asuprite de a-și exprima 
revendicările, de a protesta 
împotriva exploatării și de a 
cere transformarea din temelii 
a orînduirii crude si nedrepte, 
care împiedică realizarea aspi
rațiilor lor de pace, progres și 
bunăstare. ■

ROMEO NĂDĂȘAN ■

„Die Welt“ : Zeci de mii de 
locuitori ai New Yorkului — 

lipsiți de adăpost

„Metroul din New "York, 
vechi și murdar, reprezintă un 
uriaș labirint sub . zgîrie-nori 
Cel nevoit să călătorească cu 
el respiră ușurat eînd își în
cheie călătoria. Pentru multe 
persoane lipsite de adăpost, 
însă, tunelul strimt al metrou
lui reprezintă singurul loc unde 
pot înnopta fără să înghețe. O 
lume întreagă a aflat că în 
orașul care numără 7 milioane. 
de locuitori între 40 000 și 
60 000 de persoane sînt lipsite 
de adăpost.

John Greco, care conduce 
brigăzile de control in timpul 
nopții, declara : „Persoanele 
lipsite de adăpost pe care le 
găsim în tunel ne spun că aici; 
se simt mai in siguranță decit' 
in oricare azil. întrucit în azi- 
lele de noapte există mulți hoți 
și huligani". Majoritatea pre
feră să țămină aici, deși numai , 
anul trecut au fost accidentați 
mortal 24 de oameni care s-au , 
adăpostit in tunel. Conform ‘ 
unor aprecieri recente ale auto
rităților. pină la sfîrșitul lunii 
februarie, numărul celor care 
se adăpostesc in rețeaua me-,
troului, lungă de 400 km. a 
crescut la 1 700. tn prezent, în. 
S.U.A., totalul celor lipsiți de 
adăpost se ridică la 1,5 mili
oane",

„The Observer": Tineri fără 
speranță in Marea Britanie

Astăzi in Marea Brita
nie 20 la sută din tinerii sub 
25 de ani sînt șomeri, iar nu
mărul celor fără adăpost spo
rește mult mai rapid decit în 
orice altă țară occidentală. Ima
ginea simbolică a adolescentului 
britanic modern este acum 
aceea a unui tinăr de 16—17 ani 
dormind ghemuit sub coloanele 
stației de metrou Charing 
Cross. ,Shelter", societate filan
tropică pentru cei lipsiți de 
adăpost, apreciază că ta scară 
națională există 150 00.0 de tineri 
in această, situație (cel puțin 
30 000 numai la Londra). Unii 
și-au găsit un colțișor în ma
ghernițele de mucava de lingă 
Royal Festival Halt ; alții dorm 
pe-băncile din parcuri său pe 
treptele caselor". Publicația , 
„The Observer" reproduce în 
continuare extrase din jurna
lele unor tineri șomeri. „Nu 
știu de ce m-am simțit ații de 
nefericită in ultimele zile. 
Poate pentru faptul că la 20 de i 
ani nu am nici măcar un loc 
unde să dorm și îmi dau seama 
că familia nu dorește să știe de 
mine. Dar va trebui să fiu . 
tare, să dovedesc că sînt om și 
nu o zdreanță. Am cerut un . 
ajutor de șomaj, dar am fost 
refuzată. Mi-au mai rămas 
cițiva bani de care trebuie să , 
trag două săptămini. dar știu 
că nu îmi vor ajunge. Mă în
treb dacă unui ministru i-a fost 
vreodată foame sau a dormit 
sub cerul liber", notează o 
tinără de 20 ani.

într-o singură zi în S.U.A. 
mor 72 de copii care au mai pu
țin de o, lună, lift copii nu apu
că prima aniversare. 9 copii sînt 
victime ale împușcăturilor, iar 
5 tineri se sinucid...

într-o singură zi 988 de copii 
sînt pialtratați. 3 288 de copii fug 
de acasă, 49 322 de copii se află 
In centre de reeducare, se nasc 
2 269 de copii nelegitimi, iar alți 

}2 989 de copii asistă «la divorțul 
.propriilor părinți...

într-o singură zi se întîmplă- 
atîtea grozăvii' cu ființele cele 
mai neajutorate, dar în aceiași 
timp cele mai gingașe : copiii.

Relatarea, pe scurt. a cîtorva. 
cazuri este mai mult decît eloc
ventă.

Elizabeth Steinberg avea doar 
6 ani eînd a» fost omorîtă în bă
taie de către Joel Steinberg (nu 
este o potrivire de nume, ei 
chiar mama — oare poate fi nu
mită astfel — adoptivă). Joel a 
adoptat-o pe Lisa în anul 1981, 
în mod ilegal. Cinci persoane au 

auzit strigătele disperate ale 
micuței, dar nimeni nu a inter
venit... .

Cînd s-a mutat la bunica, în 
Philadelphia, Ralph Brooks a 
fost învățat de mama lui să se 
culce atunci eînd aude zgomote 
de împușcături. Dar in 12 iu-

într-o singură zi
lie 1988 băiețelul a fost surprins 
în mijlocul unei încăierări ar
mate dintre două bande rivale. 
Ralph Brooks este, la nici 7 
ani, paralizat, așteptînd. fără 
prea mari speranțe, ca mama sa 
să obțină o casă corespunză
toare...

Ashley Snead, de numai 10 

luni, a fost transportată de ur
gență la spitȘ de la domiciliul 
bonei care o avea în îngrijire. 
Cu toate eforturile depuse de 
medici copilul moare ca urma
re a administrării unei supra- 
doze de .medicamente . Deși în 
anul 1968 Martha Guba (bona) 
fusese implicată într-un caz ase
mănător. autoritățile i-au eli
berat autorizație ■ de a practica 
meseria în continuare...

în localitatea Schenectady 
toti cei nouă copii ai lui Mary- 
beth Tinning au murit înainte 
de a împlini vîrsta de 5 ani, dar 
numai un bacșiș anonim a deș
teptat curiozitatea poliției, la ul
timul deces. Marybeth Tinning 
a fost condamnată la 20 de ani 
de închisoare pentru pruncuci
dere...

Nu trebuie să existe nici mă
car o «ingură clipă în care să 
uităm că ei, copiii, sînt florile 
vieții î

DAN DÂNUȚ DORU ■

BREVIAR

Magnetismul creierului
Neuromagnetismul este o teh

nică de investigare a activității 
electro-magnetice a creierului

încă puțin cercetată și aplicată. 
Ea constă în înregistrarea eîm- 
pului magnetic rezultat din ac
tivitatea biologică a celulei ner
voase. în acest scop Laborato
rul de electronică și tehnologie 
al informaticii, din Grenoble 
(Franța), a pus . la punct un 

, captator magnetic criogenie, ul- 
trasensibil care permite măsu
rarea unui cîmp magnetic de 
100 000 de ori măi mic decit cel 
terestru, care este de 0,4 gaussi. 
Acești captatori, ce permit in
vestigații la nivele încă nici
odată atinse pînă în prezent, 
își mai găsesc aplicații în pros
pecțiuni geofizice, în prevenirea 
unor fenomene naturale, cu 
efecte catastrofale etc. Primul 
aparat de acest gen. cu aplicații 
în medicină, a fost instalat în 
spitalul Salpetriere din Paris.

AUREL DIANU ■
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Sport

După meciul tur din finala Cupei I.H.F..

H.C. Chimistul — Egle Vilnius 26-18 (19-13)

Campioana României are mari șanse 
de a cistiga trofeul a doua oară

în cochetul oraș de la poa
lele Capelei, partida din prima 
manșă a ediției actuale a Cu
pei IHF a fost așteptată cu un 
viu interes, mai ales că ea 
urma unei serii de victorii ale 
echipei vîlcene, care i-au con
solidat primul loc în clasament 
Si, deci, cîștigarea. pentru 
prima oară, a titlului de cam
pioană națională. Sîmbătă după 
amiază, în Sala sporturilor din 
Rm. Vîlcea, peste 3 000 de 
spectatori n-au regretat cele 
vreo 4—5 ore de așteptare 
dinaintea meciului pentru a-și 
ocupa un loc în tribunele de
venite neîncăpătoare. Pentru 
că partida a fost un adevărat 
spectacol handbalistic oferit de 
ambele finaliste.

Jucătoarele sovietice, eu talii 
Impresionante, unele, chiar cu 
o foarte bună înzestrare atle
tică, n-au putut stăvili, totuși, 
inspiratele acțiuni de atac ale 
chimistelo- noast-e și au reu
șit destul de n-eu să străpungă 
apărarea ermetică a gazdelor 
de la care s-au evidențiat : 
Doina Rodeanh. Maria Veri-
geanu, Nadina 
liana Topea.
6—5, cele două 
„cap la cnn“

Nedelcu și Li-
Pînă la scorul 
echine au mers 

în ultimul sfert
de oră al primei reorize vîlcen-
cele desn-în-’ndu-se. După 
pauză, meciul se reia de la 
scorul 13—9 si asistăm. în con
tinuare, la atacuri bine puse Ia 
punct ale vîlcencelor, cu faze 

\ de poartă imprevizibile, dife- 
i rența de goluri sporind. eu 
ț 10 minute înainte de termi- 
v narea partidei, la 7 (21—14).

Este momentul cînd handbalis
tele de la „Chimistul" scad din 
ritmul de joc, permițînd sovie
ticelor să reducă din handicap, 
dar, în același timp, să se evi
dențieze și portărița noastră 
Doina Rodeanu care apără, prin 
reflexe extraordinare. 4—5
mingi trase cu „forța tunului".
pe care spectatorii le văzuseră 
deja în plasă. La scorul 24—18, 
în finalul partidei, mal în
scriem două goluri din faze 
deosebit de spectaculoase prin 
Maria Dincă și Edit Matei, dar 
ratăm incredibil două mari 
ocazii prin Denisa Nan și Lă
crămioara Lazăr aflate singure 
față în față cu masivul portar 
al echipei lituaniene.

Cele 28 de goluri ale echipei 
vîlcene au fost marcate de : 
Edit Matei — S (2), Liliana 
Topea —- 5, Lăcrămioara Lazăr 
și Nadina Nedelcu — cite 4, 
Denisa Nan — 2, Maria Veri- 
geanu — 2 (2) și Maria Dincă 
— 1. De Ia sovietice, cele mai 
multe goluri le-au marcat 
Aușrele Miklusite și Daina 
Kalaoviskiene (cite 4).

Cu 8 goluri avans, sperăm 
că echipa vîlceană, condusă în 
teren de doi experimentati an
trenori — profesorii Ion Gher- 
hard și Gheorghe Ionescu —■ 
va reuși la Vilnius, în partida 
retur de duminică, prin cunos- 
cuta-1 capacitate de concentrare 
în partidele din deplasare, să 
anihileze forța de ioc a hand
balistelor sovietice și chiar du
ritatea acestora care, manifes
tată atît în fazele de atac cît 
și în cele de apărare, n-a 
constituit, totuși, în jocul de la 
Rm. Vîlcea, un handicap insur
montabil.

Așadar, la Vilnius nu va fi 
ușor, dar nici foarte greu. 
H.C. Chimistul știe să-și apere 
„zestrea0 de goluri de-acasă 
și, sîntem siguri, va aduce 
pentru a doua oară în tară 
Cupa IHF. Mult succes !

ION BARBU ■

Civilizația sportului

Vorbe contrazise de lapte
Din precauție, ar trebui reamintită ziua de naștere e unui 

„copil" pentru că altfel „părinții" lui ar putea să-i treacă cu 
vederea aniversarea. Este vorba de campania europeană pen
tru fair play de la declanșarea căreia se va împlini în curind 
un an. Unii cititori poate își vor lovi fruntea cu mina, amin- 
tindu-și „parcă a fost ceva...".

într-adevăr, a fost ceva. Acțiunea „Fair play înainte de toate" 
a fost prezentată publicității -- ca să fie ceva de fotografiat — 
ta prezența a doi atleți, decatloniști celebri, Jiirgen Hingsen și 
Daley Thompson. N-au fost aleși întîmplător. Disputele lor, la 
ultimele ediții ale Jocurilor Olimpice, au fost aprige, în
cărcate de nervi. Acum, deveniseră modele de fair play și 
zîmbeau frumos sub reflectoarele unei televiziuni europene.

în aceeași ordine de idei, din revista vest-germană de sport 
„Kicker" aflăm o întîmplare petrecută în sezonul trecut la 
Stuttgart, unde echipa locală de fotbal a jucat contra cunoscu
tei Bayern Munchen. în timpul unui duel corp la corp între 
atacantul gazdelor Klinsmann și apărătorul oaspeților Nacht- 
weih, pumnul acestuia din urmă a „aterizat" pe capul ata
cantului la Stuttgart. Cît de puternică a fost lovitura nu o pot 
spune nici martorii oculari. Dar efectul a fost frapant. Klins
mann a căzut la pămînt ca lovit de trăsnet și se părea că nu

mai are nevoie de primul ajutor d de... ultimul! Arbitrul 
a făcut ceea ce îi pretindea regulamentul : a căutat în buzunar 
cartonașul roșu. Numai că atunci a-a produs un fapt de sen- 
tație. „Luat pe sus" de Nachtwelh și de portarul Pfaff din 
echipa adversă, Klinsmann a depus mărturie contrară acuză
rii : „Nu s-a întîmplat nimic !“. Arbitrul de centru, după o scurtă 
discuție cu colegul de la tușă, l-a declarat nevinovat pe „rău
făcător" și i-a acordat chiar o lovitură liberă. O parte din pu
blic a fluierat la treaba asta de neînțeles, dar a aflat întreg 
adevărul (sau numai pe jumătate) în ziua următoare din ziar. 
Și reporterul care a descris cele de mai sus conchide astfel : 
vorba aceea ,nu-ți chema dracul în casă că ți se așează la masă" 
sau cu alte cuvinte, dacă mai apare vreodată un caz asemănător 
cu cel al lui Klinsmann și Nachtweih, atunci nu ar mai trebui să 
se spună „fair play înainte de toate", ci „ce se petrece aici ?“ 

Recenta tragedie de la Sheffield (95 de morți dintre care ma
joritatea tineri sub 20 de ani 1) repune în discuție — dacă mal 
era cazul —- problema violenței pe stadioanele de fotbal cu 
multiplele ei aspecte. (în paranteză — deși ar trebui să o facem 
cu majuscule — să menționăm că una dintre victimele de la 
Sheffield a fost un băiețel de 10 ani care, pentru notele sale 
bune de la școală, a primit drept recompensă de la unchiul lui 
un bilet la meci, iar o altă victimă a fost un tînăr de 20 de 
ani, care, fiind prezent la 29 mai 1985 la „masacrul" de pe 
stadionul Heysel din Bruxelles, a luat hotărîrea de a nu mai 
călca niciodată pe un stadion, hotărîre respectată pină... sim- 
bătă, 15 aprilie — o altă zi de doliu în istoria fotbalului).

Oare mai e ceva de adăugat 1
CRISTIAN ȚOPESCU 9

„Știința" hotărită să învingă

Cum era de așteptat, handba
listele de la Știința Bacău au 
avut o misiune deosebit de di
ficilă la Krasnodar, Kuban ne- 
fiind alta decît cîștigătoarea 
ultimelor două ediții ale Cupei 
Cupelor. Nota de dominare psi
hologică a sovieticelor a început 
Încă de la aeroportul Vnukovo, 
jucătoarele noastre fiind lăsate 
aici să aștepte delegatul gazde
lor o după-amiază și o noapte 
întreagă. Pe fondul de obosea
lă acumulat, tensiunea a cres
cut și mai mult în atmosfera 
aspră din sala sporturilor din 
localitate.

Cu toate acestea, ne-a rela
tat Grigore Olteanu, președin
tele clubului Știința, echi
pa română s-a mobilizat exem
plar și, după o scurtă perioadă 

de tatonare, a pus stăpînire pe 
joc. conducted ostilitățile pînă 

, în finalul pe pît de dramatic, 
pe atît de electrizant. Avînd ta 
Vîdrina, interul dreapta, o jucă
toare de mare forță, sovieticele 
reușesc să conducă detașat 
doar în primele 15 minute, cînd 
scorul a și ajuns la 10—5. Din 
acea clipă însă, băcăuancele au' 
echilibrat partida, soluțiile gă
site de antrenorii Mihal, Pintea 
și Costel Petrea aducîndu-le, 
pînă la sfîrșitul primei reprize, 
la un singur punct de egalare. 
Aceasta a survenit imediat după 
reluarea meciului, handbaliste- 

. le noastre atacînd cu mai multă 
clarviziune și apărîndu-se foar
te bine. Pe fondul degringola
dei gazdelor, handbalistele ro
mânce au Început să conducă

I----------------------
La Bacău, sportul alătură 
frumuseții ți modernității 
atributele marii performanțe

ele cu două și chiar trei goluri 
diferență. O diferență ce putea 
fi hotărîtoare, dar nemenținută, 
din păcate, pînă la capăt, sovie
ticele profitînd de ratările noas
tre și reușind să egaleze cu 20 
de secunde înainte de fluierul 
final.

„Cred că am fi putut cîștlga. 
ne-a spus, puțin dezamăgit, an
trenorul secund Costel Petrea, 
Jucătoarele noastre au ratat 
însă două situații foarte clare 
în final, cînd n-au izbutit să 
mal fie atît de exacte și de 
stăpîne pe ele. Oricum, meciul 
deosebit de dîrz, a plăcut, fie
care echipă apărîndu-și cu ar
doare șansa, Dejucînd tentativa 
sovieticelor de a obține o vic
torie la scor încă din tur, avem 
acum, normal, noi prima șansă. 
Returul va fi, cu toate acestea, 
la fel de greu, dar sîntem deciși 
să luptăm cu aceeași dîrzenie și 
să cîștigăm Cupa. Sîntem mai 
aproape ca oricînd de această 
mare performanță".

Urîndu-le succes deplin, să 
amintim și autoarele perfor
manței de la Krasnodor : Luca 
— 12 (nu Antoneanu, cum a 
scris presa centrală). Butnărașu 
— 4. Antoneanu — 4, Ciubotaru 
— 3, Lunca — 1, Daniloff — 1, 
Vasilica, Jitaru, Cervencîuc, 
Popa, Petrea. Turluianu.

CORNEL GALBEN ■

• Cupa Campionilor Euro
peni. In primul iur al ediției a 
Vil-a a competiției continenta- 
Je s-au întilnit la București în 
sălile Clubului Central de Șah 
formațiile I.T. București șl 
M.T.K.-V.M. Budapesta. După 
două zile de joc atent urmări- 

ț te de un prea numeros public, 
L disputa s-a soldat cu victoria 
t categorică a oaspeților 8 :4. Re- 
K xultatele individuale consemna- 
L te în prima rundă de arbitrul in- 
f ternațional Anghel Vrabie au 
fc fost următoarele: Zsuzsa Polgâr 
If (2 510) —' Florin Gheorghiu 
| (2 515) remiză. Constantin lo- 
r mescu (2 485) — Judit Polgâr 
E (2 555) 0 :1. Geraldo Barbaro 
£ (2 495) — Adrian Negulescu 
$ (2 440) 1 : 0, Parik Ștefanov
f (2 390) — Levente Lengyel

(2 385) 0 : 1, Gyorgy Rajna (2 380) 
J — Mircea Pavlov (2 380) 1 : 0,

Daniel Savin (2 325) — Zsofia 
f Polgăr (2 295) remiză. S-a jucat 
f eu multă ambiție, șahiștii bucu- 
i reșteni încercînd să iasă din 
■ pozițiile incomode impuse de 

adversari.’ în faza de deschideri 
s-a remarcat o mai bună pregă
tire teoretică a jucătorilor oas
peți, ceea ce a obligat pe jucă
torii echipei campioane la con
sumarea nerațională a timpului 
de gîndire. în criză de timp 
g-au produs ultimele inexacti
tăți care i-au determinat pe C. 
îonescu și P. Stefanov să cede
ze prea devreme. Runda a doua 
a lăsat să se vadă că jucătorii- 

• noștri erau evident marcați de 
avantajul de 4 puncte al oaspe
ților. Probabil, o superioară pre
gătire psihologică ar îl putut 

. anihila ideea că meciul este

deja jucat și ar fi anulat prea 
grabnicele remize consemnate 

' între Negulescu —- Barbero și
Lengyel — Ștefanov. Dacă la 
prima masă avantajul s-a con
turat în favoarea lui FI. Gheor
ghiu, la masa a doua C. Iones
cu a avut mari dificultăți, în 
ciuda acestui fapt ambele parti
de s-au încheiat la capătul mai 
muftor ore de joc cu remiză.

Rezultate și surprize

Cea mai animată a fost disputa 
de la ultimele două mese: Pa
vlov a fost înlocuit cu Savin, iar 
pe masa a șasea a evoluat ta
lentatul junior Daniel Moldovan. 
Savin a pierdut la Rajna, iar 
Moldovan a demonstrat temei
nice cunoștințe de final, adju- 
decîndu-și victoria în fața Zso- 
fiei Polgâr, autoarea celor mal 
senzaționale rezultate interna
ționale ale eezonuhii. Runda • 
doua s-a încheiat cu scorul 
3 : 3. Echipa oaspete, prin vic
toria obținută, primește drep
tul de a evolua în turul doi al 
C.C.E. Deși calculul valoric viza 
pe oaspeți ca favorițl, formația 

bucureșteană putea să joace da 
la egal la egal printr-o mobi
lizare mai bună în joc. înfrîn- 
gerea este un serios semnal de 
alarmă pentru cei care se ocu-_ 
pă de pregătirea jucătorilor.

• Campionatul național al 
copiilor și juniorilor s-a înche
iat cu multe rezultate curioase. 
După Campionatul Mondial de 

la Timișoara de anul trecut era 
de așteptat ca medaliatii noștri 
să fie cei care să impună rit
mul de concurs în întrecerea 
națională. Că nu a fost așa o 
dovedesc rezultatele și motiva
ția lor constă în faptul că a 
crescut nivelul valoric al spe- 
ranțe.'or noastre de mîine ca ur
mare a pregătirii centralizate e- 
fectuate în cadrul lotului națio
nal. La juniori I medaliatii au 
totalizat același număr de 
puncte: 8, departajarea făcîn- 
du-se conform coeficientului 
Sonneborn: 1. Băla Takăcs 
(„Metalul" București), 2. Le
vente Kocsis (C.S.M.-Electro 

Mureș Tg. Mureș), 3. Daniel 
Moldovan (I.T.B.). La juniori II 
primii trei clasati au fost: 1. 
C. Cozianu („Oțelul" Galați) 
10 p., 2. M. Manoteche („Oțelul" 
Galați) 9,5 p„ 3. I. Zarcula 
(„Autoturisme" Timișoara) 7 p. 
în grupa băieților de pînă la 14 
ani a învins clar G. Schwartz
man (I.I.R.U.C. „Calculatorul" 
București) cu 9,5 p., urmat de A.

Istrățescu („Politehnica" Bucu
rești) 7 p., și V. Dumitrescu 
(C.S.S. „Unirea" Iași) 6,5 p. în 
timp ce D. Nisipeanu și R. Ma- 
nafî au rămas la jumătate de 
punct. Celelalte rezultate înre
gistrate: băieți 12 ani —• 1, 
A. Munteanu („Comerțul" Brăi
la) 8 p., 2. M. Zainea („Cimen
tul" Medgidia) 7,5 p.. 3. G.C. Po
pescu (C.S.M. Drobeta Turnu 
Severin) 7 p.; băieți 10 ani —1. 
A. Berescu (C.S.S. Timișoara) 
9,5 p„ 2. A. Pali (I.I.R.U.C. 
București) 7,5 p., 3—4. M. Dul- 
că („Metarul" Rm. Vîlcea) și B. 
Istrate („Voința" Tîrgoviște) 7 p. 
în concurența feminină meda

liatele au fost următoarele: ju
nioare I — 1. L. Radu („Calcu
latorul" București) 9,5 p., 2. L. 
îonescu (C.S.S. București) 9 p., 
X L. Mitescu („Universitatea" 
București); junioare II — 1. A.M. 
Orița (C.S.S .Iași) 8,5 p., 2. E. 
Ciobanu („Voința" Tîrgoviște) 
7,5 p., 3—4 A. Crețu (C.S.S. 
Iași) și A. Maftei (C.S.S. Bucu
rești) 6,5 p., 5. E. Balint (A.E.M. 
Timișoara) 6 p. ; fete 14 ani — 
1. D. Ignat (C.S.S. Iași) 8,5 p„ 
2—3 C. Șarban (Centrocoop
București) și M. Costescu (C.S.S. 
București) 7,5 p., 4. N. Sasu- 
Ducșoara (C.S.S. Brașov) 7 p., 
5. C. Nicolcea (CSS Bucu-« 
rești) 6,5 p. ; fete 12 ani —- 1~3. 
N. Mitrica („Rulmentul" Ale
xandria), N. Andreescu („Pe
trolul" Ploiești) și L Todirel 
(„Petrolul" Ploiești) 8 p., 4. C. 
Peptan („Metalurgistul" Sadu) 
7,5 p., 5. S. Simion („Electro
tehnica" Bistrița) 6,5 p. ; fete 10 
ani — 1. A. Andrianu („Petro
lul" Ploiești) 9,5 p., 2. G. Tro
fim (Petromar Constanța) 7,5 p„ 
3—5. A. Bogza (I.T.B.), I. HUca 
(C.S.S. Sibiu). A. Prățilă (C.S.S. 
Rm. Vîlcea) 7p. în fiecare gru
pă au luat parte cîte 12 jucă
tori sau jucătoare. Remarcăm 
poziția modestă în clasamente a 
valoroasei performere a C.M., 
Corina Peptan, a talentatului 
Dieter Nisipeanu, a medaliatei 
eu argint la C.M., Eleonora Ba
lint și ne întrebăm, dacă acești 
copii au scăzut ștacheta perfor
manței (după părerea antrenori
lor) din cauza slabei pregătiri 
psihologice, cine ti va scoate 
din impas?

MARGARETA MUREȘAN K
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Flacăra la dispoziția dumneavoastră

• Interesantă scrisoarea tri
misă de Nicolae Morariu din 
brașov, str. Prahova nr. 17 : De- 
y n telefonul individual cu nr. 
6 59 28 și în fiecare lună mi se 
facturează convorbiri adiționale 
pe care consider că nu le fac. 
Pentru a putea măsura și con
trola încadrarea in numărul 
normat de impulsuri telefonice, 
am rugat Direcția județeană de 
poștă și telecomunicații Brașov 
să-mi monteze un contor, dar 
aceasta mi-a răspuns că nu de
ține un asemenea aparat. Nu 
mă îndoiesc de corectitudinea 
răspunsului. întrucît M.T.Tc.-ul 
are însă un puternic institut de 
cercetare specializat, propun ca 
temă de cercetare : conceperea, 
proiectarea și realizarea în se
rie mare a unui astfel de apa
rat de măsurare a impulsurilor, 
care să se monteze la. domiciliul 
abonaților, așa cum avem la gaz 
metan și curent electric.

® Consiliul popular al județu
lui Iași, Comitetul executiv, ca 
răspuns la scrisoarea adresată 
revistei de un grup de cetățeni 
din orașul Tg. Frumos (care re
clama că stația locală de radio- 
ficare nu mai funcționează), ne 
răspunde că, în urma sistemati
zării orașului menționat, în zona 
centralei telefonice din locali
tate s-a desființat un traseu de 
stilpi de susținere a rețelei elec
trice pe o lungime de 340 me
tri, din necesități obiective, fapt 
ce a condus la suspendarea tem
porară a 772 posturi de abonați. 
Yceste posturi au fost repuse în 
funcțiune o dată .eu montarea 
altor stilpi, așa încît în prezent 
întreaga rețea de radioficare 
funcționează in bune condițiuni, 
iar abonații sînt pe deplin mul
țumiți,

• O propunere chibzuită pen
tru remedierea unei situații ne
corespunzătoare avansează ce- 
lor în drept Alexandru Fronie 
din Timișoara, bd. Leontin Sâ- 
lăjan nr. 47 : Există în comuna 
Ivanda din județul Timiș — ne. 
scrie A. F„ membru activ al 
F.D.U.S. — puternice izvoare de 
apă minerală cu multiple cali
tăți terapeutice, recunoscute de 
medici specialiști, mai ales în 
tratarea și ameliorarea unor eo- 
lecistite și enterocolite cronice, 
a dischineziilor biliare, gastrite- 
lor și nefropatiilor cronice com
pensate, a nisipului renal și o- 
bezității etc., dar care resurse 
nu-s bine gospodărite ș.i folosite 
în condiții igienice. Iată de ce 
propun factorilor răspunzători 
să întreprindă neîntîrziat măsuri 
corespunzătoare de punere de

țină în valoare a acestor iz- 
oare, de creare a unor condiții 

optime pentru acei oameni, tot 
mai numeroși, care vin aici, in 
această stațiune balneară de in
teres nu doar local, să-și caute 
sănătatea.

• Inspectoratul General al 
Miliției : La trimiterea dv. nr. 
6103/1989, privind scrisoarea Ni- 
nei Plăvitescu din București, 
care reclamă căt în timp ce se 
deplasa cu autoturispiul proprie
tate personală prin Piața Uni
versității, a intrat în coliziune 
cu autobuzul 31-GR-168. con
dus de numitul Vintilă Nicolae," 
ce refuză să se prezinte pentru 
întocmirea documentelor nece
sare, vă comunicăm că, în ur
ma verificărilor efectuate, cele 
sesizate se confirmă. Vinovat 
de producerea coliziunii este 
Vintilă Nicolae, care nu a acor
dat prioritate de trecere. în 
acest sens, s-a încheiat procesul 
verbal seria R‘ nr. 0098067/10.03. 
1989, în baza căruia petenta 
poate protocola desdăunarea 
prin ADAS.

• Subsemnatii Ion I., Petre și 
fonică Popa din localitatea Mir- 
.ea Vodă, județul Brăila, vrem 
să vă prezentăm un fapt ce ne 
deranjează foarte mult. La res
taurantul din comuna noastră ' 
am -avut parte de fel și fel de' 
cîrciumari care au fost schim
bați din cauza necinstei, a ne- - 
respectării programului și. dato
rită altor atitudini netorespun- 
zătoare. Acum avem ca gestio
nar un ins cu nici-un fel de ca-, 
ificare, pe nume George Leca, 
ară școală, care a început să-și' 
'acă și el -de cap-: - nu -respectă 
programul, închide și deschide 
and vrea, nu știe să se poarte 
nai ales cu oamenii bătrîni, le 
/orbește urît. ' Mai totdeauna 
tinde cu lipsă la gramaj, in 
ichimb are grijă ca prețul să 
ie mereu mai mare. Deși am 
esizat C.P.A.D.M.-ul, nu s-a 
uat nici o măsură, motiv pentru 

care vă rugăm să publicați rîn- 
durile de față, să vadă și con
ducerea cooperativei ce gestio
nar are.

• Referitor la scrisoarea to
varășului Nicolae Tihoniuc din 
Constanța, care propune înfiin
țarea unei noi stații de tramvai 
în zona industrială a municipiu
lui de pe malul mării, între
prinderea județeană de transport 
loeal Constanța răspunde : Din 
calculele efectuate, distanța ma
ximă de parcurs intre stații în 
zona menționată nu depășește 
450—500 metri și se încadrează 
în dispoziția M.T.Tc. care regle
mentează distanța între stații.

• Un caz clasic de birocrație 
ne semnalează Nicolae Hornea 
din București, bd. Tudor Vladi- 
mirescu, bl. T 5, ap. 6 : Pe 

26109.1988, am depus la Circum
scripția financiară a Sectorului 3 
cererea de transfer a dosarului 
auto la circa financiară a Secto
rului 5 unde am domiciliul ac
tual. în ianuarie 1989 am fost 
de 3 ori Ia circa financiară 5 să 
plătesc impozitul auto, dar in
spectorul Pirvan mi-a spus că 
dosarul încă nu a venit de la 
Sectorul 3. în februarie am în
cercat iarăși de două ori să plă
tesc, dar din nou același răspuns 
la ghișeu din partea aceluiași 
tov. inspector. M-am deplasat 
la circa financiară 3 unde, după 
căutări insistente prin registre, 
se găsește, la nr. 2596, că dosa
rul a fost trimis încă de pe 
20.XI.1988 Ia circa 5, fiind și ra
diat din registrul matricol. Per
severent și calm, pe 25.III.1989, 
m-am prezentat din nou la tov. 
inspector Pirvan de la circa 5, 
dar, spre profunda mea conster
nare, am primit, pe un ton aro
gant, invariabilul și exasperan
tul răspuns negativ : „Nu, n-a 
venit !“...

Povățuiți-mă dv. cui să mă 
mai adresez, că eu nu mai știu !

Mergeți la șefii inspectoru
lui Pirvan...

• Direcția generală pentru 
agricultură Neamț, ca răspuns 
la memoriul adresat nouă de 
Eugen Popenică din Piatra 
Neamț : Prin decizia nr. 75/21.07. 
1988, tehnicianului veterinar Po- 
penică Eugen i s-a desfăcut 
contractul de muncă, pentru că 
și-a încălcat în mod - repetat 
obligațiile de serviciu. Justiția 
a apreciat ca temeinică și legală 
măsura luată. Ținînd totuși cont 
că petentul este student în anul 
IV la facultatea de zootehnie, 
că a tras învățămintele cuvenite 
și s-a angajat efectiv să se co
rijeze, la indicația organului ju
dețean de partid, i s-a aprobat 
reîncadrarea în funcția de teh
nician veterinar principal lâ 
C.A.P. Bîrgăoani, începind cu 
data de 19.03.1989.

• Casa noastră trebuie să fie | 
perimetrul de liniște și odihnă, 
unde ne retragem cu toții după 
o zi de muncă — ne scrie cu 
deplină îndreptățire, în numele 
colocatarilor săi. Dumitru Fiș- 
cuci din Constanța, str. Tulcei 
nr. 10, bl. TM 2, sc. C, ap. 51. 
Numai că — își continuă el mi
siva —, în ultimii doi ani, li
niștea noastră, a bătrînilor și 
copiilor noștri, s-a spulberat 
din cauza zgomotului infernal 
provenit din curtea unui atelier 
al I.G.C.-ului Constanța, ai că
rui meșteri mari bat toată ziu
lica cu ciocanele și folosesc 
drept combustibil anvelope și 
cauciucuri uzate ce produc un 
fum înecăcios, foarte poluant. 
Nu poți deschide o fereastră 
sau întinde o rufă pe balcon 
din cauza acestui fum ; nu ne 
putem, odihni, deoarece zgomo
tul și fumul persistă mult după 
miezul nopții. S-au făcut sesij 
zări și la consiliul popular al 
municipiului, dar situația se 
menține, nervii și plămînii noș
tri sînt puși în continuare la 
grea încercare datorită poluării 

. sonore.și. atmosferice de care nu 
putem scăpa. ■

• La scrisoarea Iui Nicolae 
Leja din Uricani, județul Hu- ' 
nedoara, trimisă de noi Minis- . 
tecului Sănătății spre soluțio
nare, ne răspunde Direcția asis
tenței medicale din cadrul sus
menționatului minister : Vă fa- - 
cern cunoscut că solicitarea pe- 
tentului e îndreptățită. Ca ur- 
măre, a fost programat pentru 
internare în cel mai scurt timp 

- posibil la Clinica de neurologie 
a centrului universitar Timișoa
ra care, sin tem convinși, va
face totul pentru îmbunătățirea 
stării sale de sănătate.

Scrisoare comentată

întoarcere în sat
A fost o vreme, nu prea demult, cînd mulți tineri ai satului, fete 

și. băieți, erau , atrași irezistibil de mirajul orașelor. Mai ales al 
marilor noastre orașe. Ei dobîndeau astfel, prin calificare și po
licalificare, statut de orășeni și mulți își găseau în oraș rostul. Era 
o necesitate pentru acel timp, impusă firește de începuturile dez
voltării socialiste a industriei, a întregii vieți economico-sociale a 
patriei.

Azi, odată cu crearea celor mai prielnice condiții de afirmare 
atit a oamenilor de la oraș cit și a celor de la țară, lucrurile au 
început să curgă și invers. Adică ,tot mai mulți tineri, chiar și 
virstniei schimbă, fără prejudecăți sau rețineri, orașul pe sat.

Este și cazul unui tînăr din municipiul Vaslui. „...Sînt din co
muna Matca, județul Galați — ne scrie el, printre altele —, cu 
domiciliul în frumosul oraș Vaslui și funcționez ca profesor titu
lar la Liceul industrial nr. 3 din localitate. Mă- adresez dumnea
voastră, solicitîndu-vă sprijinul pentru a obține transferul de la 
sus-numitul liceu la școala generală din comuna mea natală unde, 
prin apropiata generalizare a învățămîhtului liceal, vor apărea 
suficiente ore pentru o catedră de științe sociale. De ce fac a- 
ceasta ? Vă asigur — continuă tinărul — că nu din vreun motiv 
meschin. Aici, la Vaslui, am tot ce îmi trebuie, și retribuție, . și 
condiții bune de "muncă și viață ; am sentimentul utilității și mă 
bucur de stima și aprecierea tovarășilor mei. Am hotărît să mă 
întorc însă la.Matca după o îndelungată chibzuință, mai ales, după 
ce am ascultat cuvîntările rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la recenta plenară a C.C. al P.C.R. și la inarea adunare populară 
din Capitală. Vreau sincer ca, împreună cu părinții mei, cu ță
ranii cooperatori, mecanizatorii, medicii și inginerii, cu toți cei
lalți locuitori, să pun și eu umărul, să-mi aduc contribuția; la fău
rirea minunatului destin al satului meu, destin prefigurat strălu
cit de Programul partidului, încă de la al IX-lea Congres, și ma
terializat în bună măsură în epoca purtînd numele conducătoru
lui națiunii noastre. Menționez că am absolvit, în 1935, Facultatea 
de istorie-filozofie a Universității „A.T. Cuza“ din Iași și am 27 
da ani. Pentru orice eventualitate, vă rog să rețineți adresa mea : 
Pohrib Mihail, str. V. Alecsandri, bl. 39, ap. 37, telefon 139 38“.

Exemplul vorbește de.la sine. Stimulați puternic de noua con
diție a mediului rural, de accentuarea dispariției treptate a deo
sebirilor esențiale dintre oraș și sat, îndeosebi de orientările de 
perspectivă adoptate de recenta plenară a Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, și alți tineri și tinere vor reveni, si
gur, cu același entuziasm revoluționar, in satul în cane s-au năs
cut, hotărîți să devină părtași, pp măsura talentului și pregătirii 
de care dispun, la ridicarea' continuă a. așezării, lor. Ca și ei, 
profesorul Mihail Pohrib consideră aceasta nu doar o simplă che
mare lăuntrică, de fiu al locului de baștină, .ci și o datorie patri
otică de om și cetățean.

MiHAI STÂNESCU S

• Sîntem încadrați ca tracto
riști buldozerist! la I.A.S. Tichi- 
lești, sector sud, ayînd ca șef 
de sector pe tovarășul Costică 
Frigioiu. Lună de lună, noi 
ne-am realizat și depășit sar-’ 
cinile, fapt confirmat și la adu
narea generală a oamenilor 
muncii pe I.A.S., cînd s-a ară
tat că, pe anul 1988, planul sec
torului sud a fost depășit cu 
4 la sută, iar beneficiile peste 
plan s-au ridicat Ia 140 000 lei. 
Cu toate acestea, ni s-a reținut 
30 la sută din retribuția reali
zată pe întregul an, reținere 
care se ridică pentru fiecare la 
peste 14 000 lei. Conform reali
zărilor și prevederilor legale, 
reținerile trebuiau să ne fie res
tituite la încheierea anului, însă 
ni s-au restituit doar cîte 4 700 
Iei, o dată cu lichidarea pe 
decembrie 1988, sumă primită 
pe un stat de plată care nu pre
cizează clar care-i reținerea 
restituită și cît reprezintă li
chidarea pe luna decembrie tre
cut. Calculele nu s-au făcut 
corect și sîntem nemulțumiți că 
n-am primit integral drepturile 
cuvenite, motiv pentru care ne 
adresăm dvs. pentru a ne ajuta 
în clarificarea situației. Sem
năm : Marin Chirovan, Marin 
Antohi și Gheorghe Niță, co
muna Tichilești, județul Brăila.
• Din răspunsul trimis de 

Ministerul Industriei Alimen
tare, Direcția tehnică, la scri
soarea lui Constantin Popa din 
Galați, care semnalează calita
tea necorespunzătoare a sucu
rilor și băuturilor răcoritoare 
reținem : Organele comerciale 
din municipiul Galați nu au re
clamat calitatea produselor fur
nizate de LP.I.L.E. Tecuci, uni
tate aparținătoare de ministerul 
nostru. Cu toate acestea, în ve
derea prevenirii unor situații 
similare celei semnalate de pe
tiționar/ la sfîrșitul lunii martie 
a.c.. a avut loc o instruire a șe
filor de secții și responsabililor' 
C.T.C. din întreprinderile M.I.A., 

• „Flacăra" nu ia în considerare scrisorile anonime și nu primește 
acte originale. Scrieți-ne cît mai concis. Și nu uitați să vă iscăliți. Precizați 
eventual telefonul unde vă putem găsi. Audiențele se țin zilnic intre 
orele 11—14.

prilej cu care au fost prelu
crate și concretizate măsuri su
plimentare pentru asigurarea 
calității băuturilor răcoritoare.

Așteptăm, deci, să se împli
nească un deziderat mai vechi.
' • Primim de la cooperatorul 
Alexandru Cioboată din Bucu
rești, str. Razachiei nr. 15 : Am 
împlinit, la 5 august 1988, vîrsta 
de 62 de ani și mi s-a indicat 
să-mi întocmesc dosarul, de pen
sie. Două zile mai tîrziu. dosa
rul a fost gata și delegata Maria 
Parasehiv s-a prezentat cu el la 
CASCOM din str. Franklin, 
dar a fost respins fără nici-o 
explicație. Pe 6 februarie ’89, 
m-am prezentat personal cu do
sarul la tovarășul președinte 
Bulgariu, care mi-a spus în doi 
peri să vin în luna aprilie și 
m-a dat pe ușă afară. Reamin
tesc că sînt un om în vîrstă, su
ferind, de tensiune arterială, cu 
peste 23 de ani lucrați neîntre
rupt în "timpul muncii, și nu în
țeleg de ce sînt tratat în acest 
mod, lipsit de cel mai elemen
tar respect.
• Virgil Grigoraș din satul 

Cuza Vodă, comuna Slobozia- 
Conachi, județul Galați, semna
lează o serie de nereguli în ac
tivitatea personalului Autogării 
din municipiul Galați. începînd 
de la casieri, șoferi și pînă Ia 
impiegații de mișcare — ne scrie 
omul cu amărăciune —•, cu des
tul de puține excepții, aproape 
toți manifestă totală indiferen
ță față de transportul călători
lor. Dumnealor nu respectă pro
gramul, lasă autobuzele să cir
cule mai mult goale, nereparate 
și nespălate. în special pe ruta 
Galați— Pechea. Aici, ea și pe 
alte rute, șoferii pleacă și vin 
cînd vor, vorbesc urît cu călă
torii, de parcă ar fi autobuzele 
lor personale. Și nimeni nu îi 
controlează, nu Ie zice nimic.

Pagină polizată de 
MIHAI MERIȘANU ■

Poșta redacției
Vilcu Ion — Cimpina : Situa

ția a fost, în sfîrșit, lămurită. 
S-a propus ca terenul pe care se 
află proprietatea dv. să vă fie 
închiriat în întregime. ® Nițui- 
că Ștefan — București : Autori
tatea tutelară din cadrul Consi
liului popular al sectorului 2 va 
efectua ancheta socială la domi
ciliul părinților minorului și la 
dv., iar dosarul va fi înaintat ) 
spre avizare. ® Peleu Vică — ' 
București : Pentru că a provocat 
in mod repetat scandaluri și a , 
tulburat liniștea locatarilor, Pet- 
cu Costică a fost discutat în co- i 
lectivul secției unde lucrează la 
„Aversa". De asemenea, a fost ' 
sesizat I.C.R.A.L. Colentina pen
tru. a dispune evacuarea sa îm
preună cu Danarîc. Elisabeta. 
& Bălăuță Adrian — Roman : ,, 
Radioteleviziunea italiană canal ț 
1. @ Mieu Cornel — Săcele : 
Copiii- au dreptul Ia pensie de 
urmaș pină la 16 ani sau, dacă 
își continuă studiile, pînă la 
terminarea acestora, fără a de
păși 25 ani. Copiii urmași care, 
înainte de a împlini 16 ani, au 
devenit invalizi de gradul I sau . 
II primesc, după încetarea plății 
pensiei de urmaș, pe toată pe
rioada invalidității, un ajutor de 
350 lei lunar pentru gradul I și 
de 300 lei lunar pentru gradul II 
(Legea 3/1977, art. 40 (1) și (2)). 
Mîrzea Sevasta — Brașov: Ana- 
lizindu-șe cu atenție situația 
deosebită în care vă aflați, s-a 
hotărît să vi se asigure un 10c 
de muncă într-o unitate din 
municipiu. Vă dorim numai 
bine. ® Beța Ștefan — mun. 
Gheorghe Gheorghiu-Dej : în 
trimestrul II veți primi apartar 
ment. @ Vlăsceanu Aurelia și 
Valeriu — București : S-a cerut 
D.G.D.A.L„ C.A.C.G.M.B., A.C.M. 
5 și I.C.R.A.L. Cotroceni ca, in 
calitate de beneficiari ,.și execu- 
tanți ai blocului de locuințe, să 
ia toate măsurile necesare pen
tru executarea remedierilor și 
efectuarea recepției definitive in 
cel mai scurt termen posibil. • 
Speriatu A. Ion — com. Albeni 
(Gorj) : Minimum de norme, , 
conform hotărîrii adunării gene
rale. ® Ștefănică Gh. Georgeta 
— Ploiești : Cheltuielile lunare / 
—• de toți locatarii. Reparațiile 
și reviziile —■ de proprietari 
(persoane particulare și ICRAL). 
Cereți administratorului actul 
normativ. ® Mecincanu Nistor 
— Galați : în colecția „Caleido
scop" a Editurii Ceres au apărut 
cărți în care puteți găsi ce vă 
interesează. Sau adresați-vă pu
blicației „Agricultura socialistă". 
« Țigănilă Alexandrina — sa
tul Luptători, com. Frăsinet 
(Călărași) : Aveți dreptul la o 
singură pensie, la alegere. ® Ilea 
Marius Nicolae — Oradea: După 
ce terminați liceul. ® Otvog 
Ilonka — Reghin : Cum poate 
fi o surpriză pentru dv. necesi
tatea de a vă achita în fiecare 
lună întreținerea la bloc ? • Va- 
sile Iordan ~ București : Aveați 
dreptate dacă depuneați la înce
put cerere la asociație. ® Nișu- 
lescu Constantin — com. Gla- 
gova (Gorj) : Dacă doriți așa de 
mult să deveniți cîndva aviator, 
începeți prin a învăța foarte 
bine la toate materiile, inclusiv 
să scrieți corect în limba româ
nă. • Asociația locatarilor — str. 
Clăbucet 2, Cluj-Napoca : Adre
sați-vă executorului judecăto
resc pentru executarea silită. 
• Dimitriu Ioan — Moinești : 
In această primăvară vi se va 
putea asigura locuință. • Savw 
Ana — Brașov : Ați fost invitată 
la Oficiul forțe de muncă, dar 
nu v-ați prezentat. De ce ? 
• Miere Marița — Craiova : 
Pentru cei retribuiți cu cotă pro
centuală media retribuțiilor lu
nare luată în calculul pensiei se 
stabilește pe baza retribuției ta
rifare de calcul și nu pe baza 
cîștigurilor lunare. ® Popov Ca
melia — Iași : Aveți dreptul să 
primiți dv. alocația de stat pen
tru copil, pentru Că, în primul 
rînd, copilul v-a fost încredin
țat -spre creștere și educare șiy 
în al doilea rînd. tatăl lui nu lu
crează. Depuneți dosarul la in-, 
treprinderea unde lucrați.

REGHINA VÂRVICI B
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Sport 

SPERANȚE 
PENTRU 

APROPIATELE 
„EUROPENE**

Prestigiul enorm al școlii 
aoastre de gimnastică este 
singura explicație pentru inte
resul neobișnuit manifestat de 
federațiile de gimnastică din 
diferite țări ale lumii pentru 
a participa la Internaționalele 
României, ajunse acum la a 
XXXII-a ediție și acceptate 
de calendarele competitionale 
ca un concurs extrem de im-, 
portant. La Ploiești, cu o săp- 
tămînă în urmă, a început un 
regal de gimnastică în toată 
legea, cu participarea com
pletă a loturilor echipei Româ
niei și cu reprezentanții a 
18 țări. într-o atmosferă fier
binte, la Ploiești gimnastica 
avînd deja tradiție și firmă 
(într-o organizare de nivel in
ternațional, ne măsura compe
tiției). am văzut loturile noas
tre într-o repetiție generală 
înaintea europenelor masculine 
de la Stockholm și a celor fe
minine de la Bruxelles. ,Dacă 
la masculin Marius Gherman a 
impresionat și s-a detașat, de- 
monstrîndu-și clasa și întărind 
speranțele noastre într-o me
dalie la europene, la feminin 
Daniela Silivaș a demonstrat 
că rămîne steaua gimnasticii de 
pe glob. Aplaudată frenetic, 
sufocată de admiratori și pri
vită cu coada ochiului în toate 
mișcările de antrenorii echi
pelor străine. Daniela Silivaș • 
evoluat la pragul de sus al 

posibilităților sale. Dacă n-ar 
fi. fost ezitarea din finalul 
exercițiului de la bîrnă la in
dividual compus (a „bătut11 la 
prea mare distanță de ieșire)

Internaționalele 
de gimnastică 
ale României

am fi urmărit o evoluție de 
nivelul campionatelor mon
diale. E drept că la Ploiești, 
compania a stimulat mai pu
țin concentrarea. Oaspeții noș-

cul trei), cunoscute deja între 
specialiști dar surprinzătoare 
prin maniera de campioane în 
care au evoluat. La aparate. 
Daniela Silivaș și-a adjudecat

tri de peste hotare, prezenti în 
număr mare, au preferat să 
prezinte garnituri cu multe 
nume de încercare. Așa se ex
plică detașarea netă a repre-

zentantelor noastre la indivi
dual compus, cîștigătoare a 
primelor trei locuri. Surprizele 
au fost Cristina Bontaș (locul 
doi) și Gabriela Gheorghe (lo- 

alte trei titluri (paralele, bîrnă 
și sol), oaspeților noștri reve- 
nindu-le unul singur la femi
nin (Velina Ivanceva, sărituri) 
și altul la masculin (Jody 

Newman — S.U.A. pe primul 
loc cu Marius Gherman la 
sol). Anumite momente de re
latare au apărut însă și în 
evoluția- reprezentantelor noas
tre, detașate, net în toate pro
bele. De altfel, e greu de 
crezut că la ora aceasta prea 
multe gimnaste ar putea pro
voca momente de tensiune în 
evoluția unei gimnaste de talia 
Danielei Silivaș. Nu trebuie 
uitat faptul că după evoluția 
extraordinară de lâ Seul, ,e 
greu să mai aduci ceva npțl; 
deși e absolut necesar" (Adrian 
Gbr’eac) iar revenirea la forma 
maximă e o chestiune de timp 
și de concursuri. Considerînd 
Internaționalele României o 
competiție importantă prin po
sibilitățile de verificare îr> 
vederea bătăliei, pentru meda 
liile europene de la Bruxelles, 
putem afirma că ele și-au 
atins scopul. Mai mult, ne-au 
oferit o surpriza — plăcută — 
reprezentantele Canadei, apro
piate cu pași repezi de marea 
performantă.. Dar dincolo, de 
toate, internaționalele ne-au 
reconfirmat certitudinea că 
școala .noastră de gimnastică se 
află acolo unde o știam, la pel 
mai înalt nivel ăl performan
tei, acolo unde fiecare mișcare 
înseamnă ore de muncă dusă 
pînă la sacrificiu.

CORNEL NISTORESCU H

Miercuri, la Atena: Grecia - România 0 0

Un pumt! Dar și un avertisment la fel de prețios:

Pînă la Roma e încă departe!
„Joacă Lăcătuș A fost în

trebarea care a bîntuit toate 
aceste zile in cele patru colțuri 
ale Atenei unde era risipită de
legația noastră. Răspunsul abia 
la stadion : Lăcătuș nu este 
echipat, deși era apt medical, 
după cum declarase medicul 
Florin Brătilă.

Intră și tricolorii', echipați în 
roșu. Stadionul trepidează. Pe
tarde, flăcări și urale saca
date, „peste" imnuri, chiar. în 
formația noastră, patru noutăți 
față de „dubla" din toamna 
trecută : Rednic, Bumbescu, 
Klein, Lup eseu — acesta, de
butant absolut în preliminarii 
ale Campionatului Mondial.

Un bun prieten al tării 
noastre. Apostol Hondroianis, 
cp studii de ziaristică la Bucu
rești, ne dă primul ajutor,, tra- 
ducînd din programul de 
meci : „România a obținut 
strălucite succese la Națio
nală și cluburi. care au 
făcut ca fotbalul românesc 
să fie lăudat în toate ca
pitalele europene", și m^i de
parte : „Nu e posibil și nici 
just să ne așteptăm la o mare 
surpriză, deși, în fotbal, sur
prizele aduc suporterii la sta
dion. De aceea, nimeni nu va 
spune nu dacă băieții ne vor 
face un dar frumos.

Fluierul de începere nici nu 

se aude. Apostol își pune căș
tile, să ne facă un „play-back“ 
cu transmisia crainicului Radio
difuziunii elene. Prima veste : 
25 000—30 000 de spectatori. Ga
leria noastră (felicitări, iarăși, 
întreprinzătorul B.T.T.) e ime
diat înecată în fluierături și 

bubuituri de petarde. Hagi, sin
gur în centrul careului, dar 
„îi vine pe dreptul" și Ikono- 
mopoulos scoate miraculos.

După primul sfert de oră, la 
Radio Grecia : „Românii do
mină, sînt siguri pe ei, joacă 
organizat și au izbucniri foarte 
periculoase... Papadopoulos, dur 
cum îl știm, a fost rechemat la 
Națională după două luni de 
suspendare, special pentru a-1 
marca pe Hagi. Ai noștri se 
străduiesc, dar au în față un 
uriaș al fotbalului european", 
în min. 18. Samaras „ratează 
de la 6 metri cu totul inexpli
cabil, dar și Lung demonstrează 
că are reflexele și mîinile lungi 
ale lui lașin". Papadopoulos nu 
se dezminte, cu un fault dur la 
Rednic : „Nu justifica acea 
ieșire brutală, care ne amin

tește de zilele lui faimoase, cînd 
a scos mulți jucători greci de pe 
teren". Cu ai lui să facă ce-o 
vrea, dar ce-are cu ai noștri ?

Mateuț îndoaie mîinile porta
rului și 2—1 la ocazii, Hagi 
continuă joaca, pierde mingea, 
contraatac și Bumbescu e ne

De la trimisul nostru special OCTAVIAN ȘTIREANU

voit să riște, luînd și «„galben". 
După o jumătate de oră, la Ra
dio Grecia : „Meciul nu-i rău, 
are ritm, are sclipiri, dar Hagi 
nu și-a justificat faima". Poate 
nu-i convine rolul de vîrf a- 
vansat — și iarăși ne e dor de 
Lăcătuș. Dar jocul îi dezminte: 
Hagi execută inteligent un cor
ner de pe stînga, portarul scapă 
mingea în picioarele ghinio
nistului Lupescu și mingea 
trece cu un metru de gloria lui 
și de extazul nostru.

La pauză vine, ca un duș rece 
pe spinările noastre, vestea de 
la Sofia. Refuzăm să facem 
calcule. Lăsăm de-o parte și 
căștile. Hagi trage senzațional, 
dar pe lingă, din poziția ce-i 
priește la loviturile libere. Sa- 
bău intră mai mult la joc. Tri
bunele cintă o rugă pentru zei.

Publicul vrea înainte, . vrea 
centrări, vrea șuturi, vrea gol. 
Echipele sînt ca doi boxeri cu 
garda deschisă. în minutul 65, 
Mateuț e faultat în careul nos
tru, Papadopoulos e schimbat cu 
Bonovas, dar pe teren mai intră 
o sticlă. Hagi țîșnește, intră în 

careu, stadionul a amuțit, dar 
al nostru „sare coarda" și apă
rătorii greci resping in extre
mis. Stadionul e în picioare, va
carm de nedescris și de nesu
portat. Prima schimbare — 

CLASAMENTUL GRUPEI

1. ROMÂNIA 3 2 1 0 6-1 5

2. Danemarca 3120 4—2 4
3. Grecia 3021 1-4 2

4. Bulgaria 3012 2-6 1

și tactică, și strategică : Hie 
Dumitrescu (alt debutant !) în 
locul lui Lupescu. Peste două 
minute. scapă Mateut, dar 
se împotmolește la 6 me
tri de poartă și trage afară.

Grecii revin, creind o ultimă 
fază mai critică în careul nos
tru. după una din suficientele 
neglijențe care s-au mai stre
curat în jocul alor noștri.

A devenit limpede că „băieții" 
nu mai pot aduce elenilor nici 
un cadou.

Dar, ținind cont de victoria 
Danemarcei asupra Bulgariei, 
este tot atit de limpede că dru
mul nostru spre Roma nu mai 
este atit de ușor, cum îl ve
deam.
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